
Κ.Ε.Μ.Π.ΚΡ.

611

Κάθε Τετάρτη. Εφηµερίδα
της Αντικαπιταλιστικής Αριστεράς

Νο 1613, 13 Μάρτη 2024 www.sekonline.gr τιμή 2 ευρώ 

8/3, Απεργιακή 8 Μάρτη, Αθήνα. Φωτό: Μάνος Νικολάου

ΑΝΟΙΧΤΑ ΣΥΝΟΡΑ ΓΙΑ
ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

Γυρίστε στις σελίδες 10, 11, 12, 13

ΤΣΑΚΙΣΤΕ 
ΦΑΣΙΣΤΕΣ

ΤΣΑΚΙΣΤΕ 
ΦΑΣΙΣΤΕΣΤΟ

ΥΣ

Συνεχίζουμε μετά τη συγκλονιστική 8 ΜΑΡΤΗ Γυρίστε στις σελ. 8, 9, 10, 11, 12, 13

Η Θεσσαλονίκη έδειξε το δρόμο
με την άμεση απάντηση
στη φασιστική ομοφοβική επίθεση

Φωτό: Έλλη Μέλλιου



Νο 1613, 13 Μάρτη 2024 Ουκρανίασελ.2 εργατικη αλληλεγγυη

Ρεσιτάλ πολεμοκαπηλείας στην Οδησσό
Στις 5 Μάρτη ο Μητσοτάκης

έκανε «ταξίδι-αστραπή» για να
συναντηθεί με τον Ζελένσκι στο

λιμάνι της Οδησσού. Η είδηση έκανε
τον γύρο του κόσμου γιατί λίγο μετά
από την εμφάνισή τους εκεί, ένας ρω-
σικός πύραυλος χτύπησε ένα υπόστε-
γο στο λιμάνι που σύμφωνα με τη ρω-
σική ανακοίνωση φυλάσσονταν υπο-
θαλάσσια μη-επανδρωμένα οχήματα
για επιθέσεις σε ρωσικά πολεμικά
πλοία στη Μαύρη Θάλασσα. 

Ο Ζελένσκι αργότερα συνεχάρη
τον Μητσοτάκη για τη «γενναιότητά»
του, ο Σαρλ Μισέλ της Ε.Ε μίλησε για
«επονείδιστη πράξη» και οι δεξιές
εφημερίδες εδώ, όπως ο Ελεύθερος
Τύπος, πληροφορούσαν το πανελλή-
νιο ότι ο Πούτιν έχει βάλει στο στόχα-
στρο εκτός από τον καγκελάριο
Σολτς της Γερμανίας και τον Μητσο-
τάκη. Πέρα από αυτή τη μάλλον κωμι-
κή πλευρά, ούτε η χρονική στιγμή ού-
τε ο τόπος της επίσκεψης Μητσοτάκη
δεν είναι για γέλια. 

Ο Μητσοτάκης είχε πάει στο Βου-
κουρέστι την πρωτεύουσα της Ρου-
μανίας για να συμμετάσχει στο συνέ-
δριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος. Δεν είναι μόνο οι ευρωεκλογές
που απασχολούν τις ηγεσίες της ευ-
ρωπαϊκής δεξιάς, είναι και οι εξελίξεις
στον πόλεμο στην Ουκρανία. 

Μια βδομάδα πριν τη συνάντηση
του Βουκουρεστίου τα διεθνή ΜΜΕ
εκφράζανε τις «ανησυχίες των δυτι-
κών κυβερνήσεων» για την έκκληση
που έκανε το κοινοβούλιο της Υπερδ-
νειστερίας στη Ρωσία να την προστα-
τέψει από επαπειλούμενη γενοκτονία.
Η Υπερδνειστερία είναι μια λωρίδα
γης στα ανατολικά της Μολδαβίας και
συνορεύει μόνο με την Ουκρανία.
Από το 1992 αυτή η περιοχή αποτελεί
ουσιαστικά ένα ανεξάρτητο κράτος
που δεν αναγνωρίζεται από κανένα
άλλο πλην της Ρωσίας. Φιλοξενεί ένα
τεράστιο ντεπό -απαρχαιωμένου- ρω-
σικού οπλισμού και πυρομαχικών που
το φρουρούν περίπου 500 Ρώσοι
αξιωματικοί και φαντάροι. 

Η αφορμή για την έκκληση της
Υπερδνειστερίας ήταν η επιβολή
σκληρών τελωνειακών ελέγχων από
τη Μολδαβική κυβέρνηση στα πλαί-
σια, σύμφωνα με τους ισχυρισμούς
της δεύτερης, του εκσυγχρονισμού
της για να ξεκινήσει τη διαδικασία έν-
ταξής της στην Ε.Ε. 

Και όπως εξηγούσαν οι Φαϊνάνσιαλ
Τάιμς της 29 Φλεβάρη: «Η έκκληση
της Υπερδνειστερίας προς τη Μόσχα
παραπέμπει στην έκκληση του Ντο-
νέτσκ και του Λουχάνσκ το 2014, μετά
την προσάρτηση της ουκρανικής χερ-
σονήσου της Κριμαίας από τη Ρωσία.
Οι δύο ανατολικές περιοχές της Ου-
κρανίας διεξήγαγαν στη συνέχεια δη-
μοψηφίσματα για την ανεξαρτησία
τους, τα οποία χρησιμοποιήθηκαν
από τον Πούτιν για να επέμβει στρα-
τιωτικά προκειμένου να προστατεύσει
δήθεν τον ρωσόφωνο πληθυσμό εκεί.
Ωστόσο, η γεωγραφική απομόνωση
της Υπερδνειστερίας θα καθιστούσε
οποιαδήποτε παρόμοια ενέργεια της
Μόσχας πολύ πιο περίπλοκη, καθώς
θα έπρεπε να κατακτήσει την Οδησσό
και τα γύρω ουκρανικά εδάφη που
συνορεύουν με τη Μολδαβία». Η
Οδησσός απέχει μόλις 70 χιλιόμετρα
από την Υπερδνειστερία. 

Ο Πούτιν στο ετήσιο προεδρικό
διάγγελμα που μεταδόθηκε την ίδια μέ-
ρα δεν έκανε καμιά αναφορά στην υπό-
θεση της Υπερδνειστερίας αν και το
ρωσικό υπουργείο Εξωτερικών δήλωσε
ότι «εξετάζει προσεκτικά» τις σχετικές
εξελίξεις. Όμως, ο Πούτιν απάντησε
στις πρωτοβουλίες και δηλώσεις του
άλλου καλού συμμάχου και προτύπου
του Μητσοτάκη, του Μακρόν. 

Σε μια βιαστικά οργανωμένη διεθνή
συνάντηση που οργάνωσε η γαλλική
κυβέρνηση στο Παρίσι στις 26 Φλεβά-
ρη (συμμετείχε και ο Μητσοτάκης) ο
Μακρόν έφτασε στο σημείο να δηλώ-
νει ότι πρέπει να εξεταστεί η αποστο-

λή στρατιωτικών μονάδων της Δύσης
στην Ουκρανία. Η «ήττα της Ρωσίας»
δήλωσε είναι απαραίτητη προϋπόθε-
ση για την «ασφάλεια και σταθερότη-
τα της Ευρώπης». Και ο Πούτιν απάν-
τησε ότι κάθε κλιμάκωση της στρα-
τιωτικής υποστήριξης της Ουκρανίας
«πραγματικά εγκυμονεί τον κίνδυνο
μιας σύγκρουσης με τη χρήση πυρη-
νικών όπλων, που σημαίνει την κατα-
στροφή όλου του πολιτισμού».

Ριβιέρα
Ο Μακρόν είναι ο ίδιος πολιτικός

που το 2019 υποδεχόταν τον Πούτιν
στη Ριβιέρα λέγοντας ότι η Ρωσία εί-
ναι «μια βαθιά ευρωπαϊκή δύναμη,
τμήμα του Διαφωτισμού» και το 2022,
όταν ξεκινούσε ο πόλεμος προειδο-
ποιούσε ενάντια σε πιθανή «ταπείνω-
ση της Ρωσίας». 

Αυτό που έχει αλλάξει από τότε, εί-
ναι ότι η σύγκρουση των ιμπεριαλι-
στών στο έδαφος της Ουκρανίας δεν
πάει καλά για το δυτικό στρατόπεδο.
Η πολυδιαφημισμένη ουκρανική αντε-
πίθεση έχει αποτύχει εδώ καιρό. Τον
περασμένο μήνα οι ρωσικές δυνάμεις
κατέλαβαν την Αβντίιβκα στα ανατολι-

κά της επαρχίας του Ντονέτσκ μετά
από μια μάχη που κράτησε τέσσερις
ολόκληρους μήνες. 

Η επικράτηση στο σφαγείο της Αβν-
τίιβκα από τακτικής άποψης απαλλάσ-
σει το Ντονιέτσκ από τους βομβαρδι-
σμούς του ουκρανικού πυροβολικού.
Αλλά η σημασία της ρωσικής νίκης εί-
ναι ακόμα μια απόδειξη ότι ο ρωσικός
ιμπεριαλισμός όχι μόνο δεν έχει κα-
ταρρεύσει από το βάρος των οικονο-
μικών κυρώσεων της Δύσης αλλά
μπορεί να παράγει περισσότερα όπλα
και πυρομαχικά από την αρχή του πο-
λέμου, μέσω των σχέσεων με την Κίνα
(και οι Ρώσοι στρατηγοί απορροφούν
τα «μαθήματα» των επιχειρήσεων των
προηγούμενων δυο χρόνων). 

Ο πρόεδρος Μπάιντεν έριξε το
φταίξιμο για την συγκεκριμένη ήττα
στην κωλυσιεργία του αμερικάνικου
Κογκρέσου να εγκρίνει την έκτακτη
στρατιωτική βοήθεια ύψους 60 δισε-
κατομμυρίων δολαρίων στην Ουκρα-
νία που οδήγησε -σύμφωνα με τον
Ζελένσκι- σε «τεχνητή έλλειψη πυρο-
μαχικών» στο μέτωπο. 

Οι ΗΠΑ και η Ε.Ε σπεύδουν τώρα
να ενισχύσουν στρατιωτικά την ου-
κρανική κυβέρνηση, αλλά κανείς τους
δεν περιμένει θεαματικά αποτελέσμα-
τα, αντίθετα όλοι περιμένουν κάποιου
είδους ρωσική αντεπίθεση. Όμως, τα
προβλήματά τους πάνε βαθύτερα
από τις εξελίξεις σε έναν πόλεμο που
όλο και περισσότερο θυμίζει πόλεμο
φθοράς. 

Η προσπάθεια να χτιστεί μια διε-
θνής συμμαχία των προθύμων ενάντια
στην Ρωσία δεν ήταν εξαρχής ιδιαίτε-
ρα επιτυχημένη, οι χώρες του Παγκό-
σμιου Νότου ήταν απρόθυμες να συμ-
μετέχουν. Όμως, με τις ΗΠΑ και την
Ε.Ε να στηρίζουν τη γενοκτονία του
Ισραήλ εις βάρος των Παλαιστίνιων
στη Γάζα, κάθε προσπάθειά τους να
κλιμακώσουν την στρατιωτική επέμβα-

ση στην Ουκρανία στο όνομα της δη-
μοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των θα γίνει μπούμερανγκ. Όπως γρά-
φει ο Τόνι Μπάρμπερ στους Φαϊνάν-
σιαλ Τάιμς (9/11): «ο πόλεμος στη Γά-
ζα αποτελεί πλήγμα στις προσπάθειες
των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων να συ-
σπειρώσουν τον υπόλοιπο κόσμο πίσω
από την Ουκρανία στον πόλεμο αυτο-
άμυνας κατά της Ρωσίας». Κι αυτό
ισχύει και για τις ΗΠΑ. 

Μέτωπο
Μπροστά σε αυτά τα αδιέξοδα ο

Μακρόν κραυγάζει για πιθανή απο-
στολή στρατευμάτων στην Ουκρανία,
οι ομόλογοί του σπεύδουν να τον δια-
ψεύσουν, η κυβέρνηση του Σολτς
κλονίζεται και από τις διαφωνίες για
την αποστολή υπερσύγχρονων πυ-
ραύλων Taurus. Το ένα μέτωπο των
ιμπεριαλιστικών ανταγωνισμών τρο-
φοδοτεί το άλλο από τη Μέση Ανατο-
λή μέχρι την Ουκρανία και από εκεί
στον Ειρηνικό και κανείς από τους
«παίχτες» δεν έχει τη δύναμη να επι-
βάλλει τη δικιά του λύση. 

Και κάπου εδώ η κυβέρνηση της
ΝΔ αποφασίζει ότι είναι η κατάλληλη
στιγμή να επιδείξει «γενναιότητα»
στην εμπλοκή στον ιμπεριαλιστικό πό-
λεμο στην Ουκρανία. Γιατί αυτό ση-
ματοδοτεί η συνάντηση του Μητσοτά-
κη με τον Ζελένσκι στην Οδησσό. Οι
δωρεές πολεμικού υλικού συνεχίζον-
ται, το λιμάνι της Αλεξανδρούπολης
έχει μετατραπεί σε μια μεγάλη αμερι-
κάνικη βάση για την επιμελητεία του
νότιου μετώπου του πολέμου με την
Οδησσό στο κέντρο του. Άλλωστε η
περιοχή ήταν παλιό λημέρι του ελλη-
νικού κεφαλαίου και στις «ωραίες μέ-
ρες» της δεκαετίας του ’90 τα όνειρά
του για επιστροφή εκεί έδιναν και
έπαιρναν. Τώρα ο Μητσοτάκης διεκδι-
κεί, λέει, ρόλο στην «ανοικοδόμηση
της Οδησσού και της Μαριούπολης»
μετά τη νίκη των ουκρανικών όπλων. 

Εντωμεταξύ η κυβέρνηση που δια-
λύει τη δημόσια υγεία και την παιδεία
ξοδεύει δις ευρώ για τη συμμετοχή
στις επεμβάσεις και τους πολέμους
από την Ουκρανία μέχρι την Ερυθρά
Θάλασσα. Όπως δήλωνε ένας αγρό-
της στην Εργατική Αλληλεγγύη πριν
δυο βδομάδες «Με τα λεφτά μιας
φρεγάτας θα ξανάφτιαχναν τη Θεσ-
σαλία που καταστράφηκε από τις
πλημμύρες». 

Κάθε αγώνας που συγκρούεται με
τις επιθέσεις και τις βάρβαρες επιλο-
γές της κυβέρνησης της ΝΔ είναι συμ-
βολή ενάντια στη μάχη ενάντια στον
πόλεμο. Γι’ αυτό χρειάζεται να κλιμα-
κώσουμε εδώ και τώρα τις απεργίες,
τις καταλήψεις τις διαδηλώσεις μέχρι
τη νίκη για να ανατρέψουμε την κυ-
βέρνηση που δολοφονεί από τα Τέμπη
μέχρι την Ουκρανία και τη Γάζα.

Λ.Μ.



Οι αγώνες ενάντια στον ρατσισμό και
τη φασιστική απειλή είναι ένα διαρκές
μέτωπο σε διεθνή κλίμακα όλα τα τε-

λευταία χρόνια. Φέτος ειδικά, η διεθνής μέρα
δράσης στις 16 Μάρτη έχει ξεχωριστή σημα-
σία παντού. Έχουμε χίλιους λόγους να είμα-
στε στους δρόμους αυτό το Σάββατο.

Η άνοδος της ακροδεξιάς έχει πάρει μεγά-
λες διαστάσεις σε πολλές χώρες. Τελευταίο
παράδειγμα είναι οι εκλογές στην Πορτογα-
λία, αλλά δεν είναι το μοναδικό. Στην Ιταλία
κυβερνάει η απόγονος του Μουσολίνι, στην
Αργεντινή ένας μανιακός με αλυσοπρίονο.
Στις ΗΠΑ ο Τραμπ απειλεί να επιστρέψει και
στην Ευρώπη δίπλα στην απειλή της Λεπέν

στη Γαλλία έχει αναδειχτεί η απειλή του AfD
στη Γερμανία.

Παντού η ακροδεξιά τροφοδοτείται από τις
ρατσιστικές επιθέσεις που εξαπολύουν οι κυ-
βερνήσεις. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πια επί-
σημα ανακηρυχθεί σε φρούριο. Οι πρόσφυγες
και οι μετανάστες που πλησιάζουν τα σύνορά
της κινδυνεύουν με θάνατο ή, στην «καλύτε-
ρη» περίπτωση, να καταλήξουν φυλακισμένοι
σε στρατόπεδα συγκέντρωσης από τα ελληνι-
κά νησιά μέχρι τη… Ρουάντα. 

Ακόμα χειρότερα, η βάρβαρη εθνοκάθαρση
που έχει εξαπολύσει το Ισραήλ σε βάρος των
Παλαιστίνιων στηρίζεται από τις κυβερνήσεις
της ΕΕ όχι μόνο στρατιωτικά αλλά και με ένα
ρατσιστικό κύμα ισλαμοφοβίας. Μετανάστες
που ζουν χρόνια στη Γερμανία ή στη Γαλλία
απειλούνται με απελάσεις. Φασίστες, παρα-
δοσιακά απολογητές του Ολοκαυτώματος σε
βάρος των Εβραίων, βγαίνουν τώρα μπροστά
σαν υπερασπιστές της Ευρώπης που κινδυ-
νεύει τάχα να «εξισλαμιστεί».

Κίνημα
Καμιά από αυτές τις επιθέσεις δεν μένει

χωρίς απάντηση από το αντιρατσιστικό και
αντιφασιστικό κίνημα. Στη Γερμανία έγιναν τα
μεγαλύτερα συλλαλητήρια όταν αποκαλύ-
φθηκαν τα σχέδια των νοσταλγών των Ναζί
για μαζικές απελάσεις. Η Γαλλία συγκλονί-
στηκε από διαδηλώσεις ενάντια στο ρατσιστι-
κό νόμο που ψήφισαν μαζί τα κόμματα του
Μακρόν και της Λεπέν. 

Το ίδιο ισχύει για εμάς εδώ. Πλημμύρισε η
Θεσσαλονίκη το Σαββατόβραδο από αντιφα-
σίστες διαδηλωτές ενάντια  στην ομοφοβική-
τρανσφοβική επίθεση που είχε γίνει το προ-
ηγούμενο βράδυ στην Αριστοτέλους. Η Νέα
Δημοκρατία παραμένει στην κυβέρνηση χάρη
στους βουλευτές φίλους του Σαμαρά που ξέ-
ρασε όλο το ομοφοβικό δηλητήριο μέσα στη
Βουλή. Ο Μητσοτάκης  που κουβαλάει στις

πλάτες του το έγκλημα με τους 600 πνιγμέ-
νους πρόσφυγες στα ανοιχτά της Πύλου, έχει
γίνει σημαιοφόρος της πολεμικής βαρβαρότη-
τας της ΕΕ και του ΝΑΤΟ, από το Τζιμπουτί με
τη φρεγάτα Ύδρα μέχρι την Οδησσό με τις
αποστολές όπλων στον Ζελένσκι.

Στις 16 του Μάρτη διαδηλώνουμε ενάντια
στην κυβέρνηση του πολέμου και του ρατσι-
σμού που ανοίγει δρόμους για τους Βελόπου-
λους και τα κατάλοιπα της Χρυσής Αυγής.
Κόντρα στον Μητσοτάκη που αγκαλιά με την
Ούρσουλα φον ντερ Λάγιεν και τον Μάνφρεντ
Βέμπερ τρέχουν να ενσωματώσουν ακόμα και
τη Μελόνι στην «κεντροδεξιά» τους για τις Ευ-

ρωεκλογές. Διαδηλώνουμε με την ορμή των
αγώνων που έχουν στριμώξει αυτήν τη βρομε-
ρή κυβέρνηση. Διαδηλώνουμε μαζί με τις/
τους απεργούς της 8 Μάρτη ενάντια στο σεξι-
σμό, που ενώθηκαν με το πανελλαδικό συλλα-
λητήριο των φοιτητικών καταλήψεων κάνο-
ντας πράξη το σύνθημα «Φοιτητές-εργατιά,
μια φωνή και μια γροθιά».  

Κάνουμε τη 16 Μάρτη βήμα συνέχειας και
για τις καταλήψεις και για τις απεργίες μας.
Για να φράξουμε την άνοδο της ακροδεξιάς
γκρεμίζοντας την κυβέρνηση που την τρέφει
και ανοίγοντας το δρόμο για μια κοινωνία
απαλλαγμένη από τους κήρυκες του μίσους
και της εκμετάλλευσης. Δυναμώνοντας την
Αριστερά της ανατροπής που δεν ψάχνει συμ-
βιβασμούς με την ΕΕ-φρούριο και τους βρυ-
κόλακές της.

Νο 1613, 13 Μάρτη 2024H άποψή μας εργατικη αλληλεγγυη σελ.3

Νέο τεύχος
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω
Παρουσίαση σελ.20

Η πάλη ενάντια στο ρατσισμό και τους φασίστες 
είναι κεντρική

Εκδηλώσεις στις Σχολές

15/6/23, Αντιρατσιστική διαδήλωση για το ναυάγιο της Πύλου. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Δεν κάνουμε πίσω
Κρίσιμη είναι αυτή η εβδομάδα για το φοιτητικό κίνημα καθώς

ανοίγει το ερώτημα για τη συνέχεια του κινήματος μετά την ψή-
φιση του νομοσχεδίου Πιερρακάκη. «Οι νόμοι καταργούνται στο πε-
ζοδρόμιο» είναι η απάντηση που δίνει το ΣΕΚ στις Σχολές: «Συνεχί-
ζουμε και οργανώνουμε τις γενικές συνελεύσεις. Προτείνουμε συνέ-
χεια των καταλήψεων και νέο συλλαλητήριο την Πέμπτη 14 Μάρτη
στην Αθήνα και σε όλες τις πόλεις. Ξεσηκώνουμε τις σχολές μας
ενάντια στον ρατσισμό και την φασιστική απειλή. Στις 16 Μάρτη
βγαίνουμε στο δρόμο ενάντια στη κυβέρνηση του ρατσισμού και
τους φασίστες». 

Η πρόταση της κλιμάκωσης με νέο γύρο καταλήψεων έχει να αντι-
μετωπίσει οργανωμένες γραμμές που κινούνται στην αντίθετη κα-
τεύθυνση. Οι φοιτητές/ριες του ΣΕΚ συζήτησαν την οργάνωση των
βημάτων την επόμενη του πανελλαδικού συλλαλητηρίου στις 8/3
στην κατάληψη της Νομικής Αθήνας. Ανάλογες συσκέψεις έγιναν
και σε Θεσσαλονίκη, Γιάννενα, Βόλο.

«Πάμε να δώσουμε τη μάχη της συνέχειας στις γενικές συνελεύ-
σεις αυτής της εβδομάδας. Όλος ο κόσμος θέλει να συζητήσει τα
επόμενα βήματα. Μεγάλες οργανωμένες δυνάμεις θέλουν την απο-
κλιμάκωση. Αλλά δεν είναι δεδομένο ότι η γραμμή τους θα κερδίσει,
ακριβώς επειδή ο κόσμος των σχολών θέλει τη συνέχεια της μάχης»
τόνισε η Μαρία από τη Φιλοσοφική Αθήνας.

«Οι καταλήψεις έπαψαν να αφορούν αποκλειστικά το νομοσχέδιο
εδώ και πολύ καιρό» σημειώνει η Ηδονή από το Θεατρικών Σπου-
δών. «Άνοιξαν όλα τα θέματα. Από το ποια Παιδεία θέλουμε μέχρι το
ζήτημα του ρατσισμού, το έγκλημα στην Πύλο, τις ιδιωτικοποιήσεις
ευρύτερα και τη δολοφονία στα Τέμπη, την αλληλεγγύη στην Παλαι-
στίνη, τον σεξισμό. Ήρθαν αγωνιστές/ριες από όλα αυτά τα μέτωπα
και μίλησαν στις γενικές συνελεύσεις και τις καταλήψεις. Τα θέλου-
με όλα για όλα. Και γι’ αυτό θέλουμε να τσακίσουμε την κυβέρνηση.
Μόνο με τη συνέχεια των καταλήψεων και των απεργιών θα το κατα-
φέρουμε. Δεν υποχωρούμε σε τίποτα. Διαδηλώνουμε την Τετάρτη
έξω από τα δικαστήρια για να καταδικαστούν οι δολοφόνοι του Ζακ,
διαδηλώνουμε την Πέμπτη στο φοιτητικό συλλαλητήριο, διαδηλώ-
νουμε το Σάββατο ενάντια στο ρατσισμό και τους φασίστες».

Σταυροδρόμια
«Πάντα όταν ξεσπάνε τέτοια κινήματα φτάνει η ώρα που αντιμετωπί-

ζεις τέτοια σταυροδρόμια» πρόσθεσε η Αθανασία από τη Φιλοσοφική.
«Αυτή η εβδομάδα είναι πολύ κρίσιμη. Να καλέσουμε κοινά πλαίσια
ανοίγοντας το ζήτημα της κατάληψης, απευθυνόμενοι στον κόσμο».  

Από την ίδια σχολή, η Μαριάννα συνέχισε λέγοντας ότι «χρειάζε-
ται να μπούμε ακόμα πιο αποφασιστικά στη μάχη κι έχουμε ήδη ανα-
κοινωμένους κινηματικούς σταθμούς για να πατήσουμε. Μπορούμε
να νικήσουμε αφενός γιατί ο νόμος είναι έωλος αφετέρου γιατί
έχουμε εμπιστοσύνη στον κόσμο του κινήματος που κατεβαίνει στο
δρόμο έχοντας συνείδηση ότι εκεί βρίσκεται η προοπτική». 

Ο Παναγιώτης από τη Σχολή Μηχανικών τόνισε: «Δεν είχαμε αυτα-
πάτες για το αν θα ψηφιστεί το νομοσχέδιο στη Βουλή. Χρειάζεται
αυτή την εβδομάδα να δώσουμε απαντήσεις στα αμφιθέατρα. Η
ΚΝΕ ποτέ δεν πίστεψε στις καταλήψεις. Αναγκάστηκε να τις στηρίξει
επειδή ο κόσμος έμπαινε στις γενικές συνελεύσεις και ήθελε τις κα-
ταλήψεις. Τώρα που τα μαζεύει αυτό φαίνεται πιο καθαρά. Η γραμ-
μή της επηρεάζει και κομμάτια της ριζοσπαστικής αριστεράς. Πρω-
τοπορία είναι αυτοί που θα βγουν μετά την ψήφιση και θα πουν ότι
το φοιτητικό κίνημα έχει τον έλεγχο των σχολών, μπορεί να τσακίσει
τον ψηφισμένο νόμο και θα οργανώσουν τη συνέχεια με καταλήψεις
και σύνδεσή τους με τις υπόλοιπες μάχες».

«Για να μην περάσει το κλείσιμο του κινήματος χρειάζεται η μάχη
να περάσει στα χέρια της βάσης. Σήμερα στο συντονιστικό της κα-
τάληψης ο ανένταχτος κόσμος πίεζε να βγουν υλικά για την οργάνω-
ση της γενικής συνέλευσης και το συλλαλητήριο της Πέμπτης. Χρει-
άζεται να επιμείνουμε σε πλαίσια που μιλάνε για συνέχεια με πενθή-
μερες καταλήψεις», μετέφερε η Εύα από τη ΣΔΟΚΕ ΠΑΔΑ.

Η Αφροδίτη από τη ΣΕΤΠ μετέφερε το συμπέρασμα της «από τις
εξορμήσεις είναι ότι ο κόσμος θεωρεί αρκετά ρεαλιστικό να συνεχί-
σουμε μέχρι τη νίκη. Να θυμίσουμε τα ιστορικά παραδείγματα που
νόμοι μείνανε στα χαρτιά. Η αυταπάτη ότι η διαδήλωση θα σταμάτα-
γε την ψηφοφορία στη Βουλή και τέλος είναι η επιτομή της ρεφορ-
μιστικής αντίληψης». 

Σ.Μ.

«Εμπρός στο δρόμο του ’79,
με ψηφισμένο νόμο κατά-
ληψη ξανά» έλεγε ένα σύν-

θημα του κινήματος του 2006-2007
μετά την ψήφιση του Νόμου – Πλαισί-
ου της Γιαννάκου. Αναφέρεται στο με-
γάλο κίνημα φοιτητικών καταλήψεων
που ξέσπασε το 1979 μετά την ψήφι-
ση του νόμου 815, φτάνοντας στην
ανατροπή του τελικά το 1980. Ζητή-
σαμε από τον Πέτρο Κωνσταντίνου,
συντονιστή σήμερα της ΚΕΕΡΦΑ και
πρωτοετή φοιτητή της ΑΣΟΕΕ τότε,
να μας θυμίσει εκείνη τη μάχη.

«Ο νόμος 815 ψηφίστηκε τον Αύ-
γουστο του 1978, περίοδος που ήταν
κλειστές οι σχολές. Επρόκειτο για
έναν νόμο που προέβλεπε μεγάλες
ανατροπές στη ζωή των φοιτητών με
σκλήρυνση των εξετάσεων, διαγρα-
φές φοιτητών και προσπάθεια να βά-
λουν χέρι στο φοιτητικό κίνημα που
βγήκε από την εξέγερση του Πολυτε-
χνείου με τους φοιτητικούς συλλό-
γους και τις συνελεύσεις τους. Κι όλα
αυτά μέσα σε συνθήκες όπου η καρα-
μανλική τρομοκρατία σήμαινε ότι δεν
μπορείς καλά-καλά να διαδηλώσεις
στους δρόμους της Αθήνας. Μπορού-
σες για παράδειγμα να κάνεις μια
συγκέντρωση στα Προπύλαια, αλλά
άμα πάταγες το πόδι σου στο δρόμο
οι μπάτσοι σου έσπαγαν το κεφάλι. 

Στην ΕΦΕΕ τότε -το κεντρικό συνδι-
καλιστικό όργανο των φοιτητών/ριών-
η ΚΝΕ ήταν πρώτη δύναμη, ακολου-
θούσαν η ΠΑΣΠ κι ο Ρήγας Φεραίος –
Δημοκρατικός Αγώνας του ΚΚΕ εσω-
τερικού, που όλοι μαζί πλησίαζαν το
70%. Βασική γραμμή τους ήταν ότι
“τώρα που ψηφίστηκε το μόνο που
μπορούμε να κάνουμε είναι να αποδυ-
ναμώσουμε ορισμένες διατάξεις του”
κι όχι η απαίτηση της απόσυρσης του
νόμου. Πλήρης υποταγή στην μεταρ-
ρύθμιση Καραμανλή δηλαδή.

Μέσα σε αυτή την κατάσταση ένα
κομμάτι του φοιτητικού κινήματος –η
επαναστατική αριστερά εκείνης της
εποχής κι ένας κόσμος από τα
κάτω– αμφισβήτησε τη γραμμή
που προσπάθησε να βάλει η ρε-
φορμιστική αριστερά, που ήταν
στην ηγεσία της ΕΦΕΕ. Βγήκε με
την άποψη ότι αυτός είναι “καπι-
ταλιστικός εκσυγχρονισμός” που
δένει τα πανεπιστήμια με τις
ανάγκες του κεφαλαίου, πετάει
τα φτωχόπαιδα έξω και διεκδίκη-
σε ένα φοιτητικό κίνημα που θα
συγκρουστεί με την κυβέρνηση
Καραμανλή. Αμφισβήτησε τη
γραφειοκρατία της ΕΦΕΕ, έβαλε
τις γενικές συνελεύσεις μπρο-
στά και έσπρωξε την κατάληψη
ως μέσο πάλης, κάτι που δεν
ήταν καθόλου δεδομένο στις
σχολές μετά την εξέγερση του
Πολυτεχνείου. Η ΚΝΕ για παρά-
δειγμα το θεωρούσε απαράδε-
κτο. Θεωρούσε ότι δεν μπορού-
με να χρησιμοποιούμε αυτές τις
μορφές πάλης αλλά να περιορι-
ζόμαστε στην πίεση προς τα κοι-
νοβουλευτικά κόμματα για να

πετύχουν κοινοβουλευτικές αλλαγές
του νόμου. Το ΠΑΣΟΚ υποσχόταν αλ-
λαγές όταν θα γινόταν κυβέρνηση. 

Η επαναστατική αριστερά πήγε με
το δίπτυχο “γενική συνέλευση και κα-
τάληψη”. Ξεκίνησαν έτσι κάποιες σχο-
λές και έβαλαν μπροστά ότι αυτός ο
νόμος θα ανατραπεί. Η ΕΦΕΕ την
πρώτη χρονιά μετά την ψήφιση του
νόμου δεν έκανε τίποτα. Η εφαρμογή
του θα ερχόταν την επόμενη χρονιά,
που και πάλι η γραμμή ήταν διαβάστε
για την εξεταστική, “πρώτοι στα μαθή-
ματα – πρώτοι στους αγώνες”. Αλλά
με την εφαρμογή του έγινε σαφές ευ-
ρύτερα το τι σήμαινε αυτός ο νόμος.
Ότι θα πεταγόταν κόσμος της εργατι-
κής τάξης έξω από τα πανεπιστήμια. 

Κίνημα καταλήψεων
Η οργή φούντωσε και δέθηκε με την

πρωτοβουλία της επαναστατικής αρι-
στεράς –η ΟΣΕ, ο πρόδρομος του
ΣΕΚ, παρότι μικρή δύναμη, ήταν κομ-
μάτι της μαζί με άλλες δυνάμεις– που
αμφισβήτησε τον έλεγχο της ΕΦΕΕ
αρχικά στις διαδηλώσεις (σπάμε την
τρομοκρατία, δεν περιοριζόμαστε σε
συμβολικές διαμαρτυρίες), αφετέρου
με πολύ επίμονη συζήτηση κι αντιπα-
ράθεση στα αμφιθέατρα για τα μέσα
πάλης, φτάνοντας το φθινόπωρο του
1979 στο κίνημα καταλήψεων. 

Πρώτα ξεκινάνε το Χημείο, η Νομι-
κή, οι Ηλεκτρολόγοι του Πολυτεχνεί-
ου, τα Γιάννενα, η Ξάνθη κ.α. Στις κα-
ταλήψεις ανοίξανε όλα τα ζητήματα.
Ο Μάης ’68, η ομοφυλοφιλία, η αμφι-
σβήτηση του αστικού πανεπιστημίου,
τα δικαιώματα. 

Ήταν μια έκρηξη που τρόμαξε όχι
μόνο την κυβέρνηση αλλά και τους
ρεφορμιστές. Άνοιξαν έτσι το ζήτημα
ότι πρέπει η ΕΦΕΕ να μπει μπροστά
στο κίνημα και να αρχίσει τα παζάρια
με το υπουργείο. “Όχι στα παζάρια
των γραφειοκρατών – αγώνας στα χέ-
ρια των φοιτητών” ήταν ένα σύνθημα
με το οποίο απαντούσαμε τότε, όπως
και αυτό που ακούγεται και σήμερα
“τέρμα πια στις εκτονώσεις – εμπρός
για καταλήψεις και διαδηλώσεις”.  

Οι καταλήψεις εν τω μεταξύ απλώ-
νονται. Η ΕΦΕΕ προσπαθεί να ισορρο-
πήσει ανάμεσα στα παζάρια με τον
Καραμανλή από τη μια κι από την άλ-
λη με την πίεση του κόσμου που έκα-
νε καταλήψεις. Έτσι η ΕΦΕΕ αναγκά-
ζεται τον Δεκέμβριο να βάλει τριήμε-
ρες καταλήψεις προσπαθώντας να
ελέγξει το κίνημα, ο Καραμανλής
απαντάει με λοκ – άουτ μέχρι τις αρ-
χές Γενάρη του ‘80. Οι φοιτητές απαν-
τάνε με νέες συνελεύσεις και καταλή-
ψεις από τις 9 Γενάρη και μετά και
πριν ακόμα φτάσουμε σε εκείνη την

ημερομηνία, βγαίνει ο Καραμαν-
λής στις 3 Γενάρη του ’80 κι
ανακοινώνει την απόσυρση του
νόμου.

Αυτό έγινε γιατί αμφισβητήθη-
κε η γραμμή της εθνικής ενότη-
τας της αντιπολίτευσης, η λογι-
κή της προσαρμογής στο νόμο
με διορθώσεις του μέσα από
διαπραγματεύσεις, η γραφει-
οκρατική δομή του συνδικαλι-
σμού που έλεγε “ό,τι πει το κεν-
τρικό συμβούλιο της ΕΦΕΕ και
τίποτα άλλο” κι αμφισβητήθηκε
η καραμανλική τρομοκρατία.
Αναβαθμίστηκε ο ρόλος των γε-
νικών συνελεύσεων και των συν-
τονιστικών τους επιτροπών, επα-
νήλθε η κατάληψη στο οπλοστά-
σιο του κινήματος. Πάνω απ’
όλα μπήκε η πολιτική μέσα στα
αμφιθέατρα με τρόπο θυελλώδη
και εμφανίστηκε καθοριστικά μια
επαναστατική αριστερά ως ορα-
τή δύναμη στα αριστερά του ρε-
φορμισμού». 

ΕΔΩ ΚΑΙ 45 ΧΡΟΝΙΑ

Οι νόμοι 
καταργούνται 
στο πεζοδρόμιο

Η εφημερίδα της ΟΣΕ τον Δεκέμβρη του 1979



Είπαν ότι θα βουλιάξει η Αθήνα
την ημέρα της ψήφισης του
νομοσχεδίου για τα ιδιωτικά

πανεπιστήμια και το έκαναν. Δεκά-
δες χιλιάδες φοιτητές/ριες από όλη
τη χώρα συγκεντρώθηκαν την Παρα-
σκευή 8 Μάρτη για το πανελλαδικό
συλλαλητήριο που καλούσαν οι φοι-
τητικές καταλήψεις. Από την Ξάνθη
και τη Φλώρινα μέχρι τη Θεσσαλονί-
κη, τον Βόλο, τα Γιάννενα, την Πά-
τρα και την Κρήτη, αλλά και τα Τρί-
καλα, την Κέρκυρα, την Χίο και φυσι-
κά το σύνολο των φοιτητικών συλλό-
γων από τα πανεπιστήμια της Αθή-
νας, ένα μεγάλο ποτάμι γέμισε από
νωρίς το πρωί τα Προπύλαια. Μαζί
του πλήθος απεργών εκπαιδευτικών,
εργαζομένων στα πανεπιστήμια, μα-
θητές/ριες. Ταυτόχρονα απέναντι
από τα Προπύλαια στην πλατεία
Κλαυθμώνος λάμβανε χώρα η απερ-
γιακή συγκέντρωση για την Παγκό-
σμια Ημέρα Γυναικών, με τον κόσμο
να έχει γεμίσει και την Κοραή και να
ενώνει τις δύο μεγάλες κινητοποι-
ήσεις. Για ώρες τα μπλοκ των φοιτη-
τικών καταλήψεων βάδιζαν προς το
Σύνταγμα με συνθήματα και πανό
που συνέδεαν τον αγώνα ενάντια
στο νομοσχέδιο Πιερρακάκη με
όλες τις μάχες. 

«Όχι στα ιδιωτικά πανεπιστήμια –
όχι στο σεξισμό και την καταπίεση –
Το φοιτητικό κίνημα θα τους σαρώ-
σει» έγραφε στο πανό του Πανεπι-
στημίου Δυτικής Αττικής, «Αποκλει-
στικά δημόσια και δωρεάν εκπαίδευ-
ση - Να μην ψηφιστεί το νομοσχέδιο
– Τέρμα στη γυναικεία καταπίεση»
έγραφε το πανό του Βόλου, συνδέ-
οντας τις καταλήψεις με την απερ-
γιακή 8 Μάρτη και τη μάχη ενάντια
στο σεξισμό. Οι πανταχού παρούσες
Παλαιστινιακές σημαίες δήλωναν -
όπως σε κάθε διαδήλωση- την αλλη-
λεγγύη του κινήματος στον παλαι-
στινιακό λαό και την καταγγελία για
τη στήριξη που παρέχει η ελληνική
κυβέρνηση στη γενοκτονία που δια-
πράττει ο Νετανιάχου. Οι χιλιάδες
προκηρύξεις και τα καλέσματα που
μοιράστηκαν για το συλλαλητήριο
στις 16 Μάρτη έβαζαν τον επόμενο
μεγάλο σταθμό για το κίνημα, την κι-
νητοποίηση του επόμενου Σαββάτου
16/3 στην Ομόνοια ενάντια στο ρα-
τσισμό και τους φασίστες.

Είναι προφανές ότι η κυβέρνηση
τρόμαξε από την κινητοποίηση του
φοιτητικού κινήματος που για εννιά
εβδομάδες συνεχίζει τις καταλήψεις
στα πανεπιστήμια. Δεν εξηγείται αλ-
λιώς η βίαιη αλλά ανεπιτυχής προ-
σπάθεια της αστυνομίας να διαλύσει
το ποτάμι των φοιτητών/ριών. Πρώτα
ξεκίνησε με αναίτιες προσαγωγές κό-
σμου που τους έμοιαζαν ότι κατεβαί-

νουν στο συλλαλητήριο. Συνέχισε επι-
χειρώντας το σπάσιμο της πορείας
στη Σταδίου με ασφυξιογόνα και κρό-
του λάμψης. Κατόπιν με ένα όργιο
βίας στο Σύνταγμα. Όταν η κεφαλή
της πορείας στάθηκε μπροστά στον
Άγνωστο Στρατιώτη με πρόσωπο
προς τα ΜΑΤ, οι μπάτσοι επιτέθηκαν
βάναυσα πνίγοντας την Αμαλίας στα
χημικά, στριμώχνοντας διαδηλωτές
στα κάγκελα πάνω από την πλατεία
Συντάγματος και χτυπώντας τους σα-
διστικά με ανάποδα γκλομπ. Οκτώ
φοιτητές κι ένας δημοσιογράφος
χρειάστηκε να μεταφερθούν τραυμα-
τισμένοι στο νοσοκομείο. Αλλά ούτε
τότε ξεμπέρδεψαν με το φοιτητικό κί-
νημα. Τα μπλοκ που δέχτηκαν την επί-
θεση ανασυγκροτήθηκαν, αυτά που
ακολουθούσαν γέμισαν την λεωφόρο
Αμαλίας και το συλλαλητήριο συνεχί-
στηκε μέχρι αργά το βράδυ.

Εκεί πάνω στον Άγνωστο Στρατιώ-
τη συνεδρίασε το Συντονιστικό Γενι-

κών Συνελεύσεων και Καταλήψεων
με εκπροσώπους από φοιτητικούς
συλλόγους όλης της χώρας να δια-
δέχονται ο ένας μετά την άλλη στο
μικρόφωνο. Ο ενθουσιασμός, η αί-
σθηση ότι «γράφουμε ιστορία», το
μέγεθος του κινήματος που συνεχί-
ζει για πάνω από δύο μήνες και η το-
ποθέτησή του δίπλα σε αντίστοιχα
μεγάλα φοιτητικά κινήματα όπως το
’79, το ’91-‘92 και το 2006-07 έμπαι-
ναν από τις περισσότερες τοποθετή-
σεις. Αρκετές ήταν αυτές που έβα-
ζαν την ανάγκη για συνέχεια των κα-
ταλήψεων και μετά την ψήφιση του
νομοσχεδίου. 

Κοινωνική αντιπολίτευση
«Το φοιτητικό κίνημα δυο μήνες

τώρα έχει πυροδοτήσει ευρύτερες
αντιστάσεις κι έχει αναγκάσει τους
πάντες να μιλάνε αυτή τη στιγμή για
μια κοινωνική αντιπολίτευση που έχει
στριμώξει την κυβέρνηση κόντρα

στο αρχικό αφήγημα ότι οι συσχετι-
σμοί είναι αρνητικοί και δεν μπορεί
να βγει κίνημα» ξεκίνησε την παρέμ-
βασή του ο Αλέξανδρος Κοροβέσης,
από την κατάληψη της ΣΔΟΚΕ ΠΑΔΑ
και μέλος του ΣΕΚ στις Σχολές. «Το
φοιτητικό κίνημα δυο μήνες βρίσκε-
ται στο δρόμο και βάζει τις βάσεις
για να συνεχίσει. Ό,τι και αν ψηφί-
ζουν στο κτήριο της Βουλής, εμείς
είμαστε η αντιπολίτευση. Αυτοί μπο-
ρεί να ελέγχουν το κοινοβούλιο,
εμείς όμως ελέγχουμε τις σχολές,
ελέγχουμε τους δρόμους κι εκεί εί-
ναι η δύναμη για να μπλοκάρουμε το
νόμο. Αυτό το ρεύμα που αμφισβητεί
την κυβέρνηση δεν το κάνει μόνο
ενάντια στα ιδιωτικά πανεπιστήμια.
Πιάνει όλα τα ζητήματα. Τη μάχη
ενάντια στο σεξισμό και την καταπίε-
ση, τη μάχη για λευτεριά στην Πα-
λαιστίνη, τη μάχη ενάντια στο ρατσι-
σμό και τους φασίστες. Τα ζητήματα
αυτά τα συνδέουμε ως μια κεντρική

μάχη ενάντια στην κυβέρνηση των
ιδιωτικοποιήσεων και της φτώχειας.
Πάμε να οργανώσουμε τα επόμενα
βήματα. Να προχωρήσουμε σε νέο
γύρο γενικών συνελεύσεων. Να κλι-
μακώσουμε με συνέχεια των καταλή-
ψεων. Να ενωθούμε με όλο το απερ-
γιακό κύμα που παλεύει. Έτσι μέ-
νουν οι νόμοι στα χαρτιά, με γκρεμι-
σμένες κυβερνήσεις που τις ρίχνουν
οι απεργίες και οι καταλήψεις. Να
συνεχίσουμε με νέο συλλαλητήριο
την επόμενη Πέμπτη και το επόμενο
Σάββατο να δώσουμε τη μάχη όλες
και όλοι μαζί ενάντια στο ρατσισμό
και τους φασίστες. Να συνεχίσουμε
με καταλήψεις, η κυβέρνηση είναι
απομονωμένη, έχουμε τη δύναμη να
νικήσουμε».   

Την ίδια ώρα μέσα στη Βουλή τα
λόγια του Αλέξανδρου επιβεβαι-
ώνονταν. Η Νέα Δημοκρατία πράγ-
ματι απομονωμένη ψήφιζε το νομο-
σχέδιο Πιερρακάκη. Μόλις ένας
βουλευτής εκτός ΝΔ υπερψήφισε: Ο
Κατσιβαρδάς, γνωστός ως ο άνθρω-
πος του φυλακισμένου νεοναζί Κασι-
διάρη στη Βουλή, διασπασμένος
από τους Σπαρτιάτες (οι υπόλοιποι
του νεοφασιστικού μορφώματος ψή-
φισαν παρών). 

Η κυβέρνηση όταν ξεκίναγε την
επιχείρηση «παράκαμψης» του άρ-
θρου 16 προσδοκούσε ευρεία συ-
ναίνεση. Ο ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη
έμοιαζε αρκετά διαφορετικός και με-
τατοπισμένος προς τα δεξιά για κάτι
τέτοιο. «Δεν θέλω ιδιωτικά πανεπι-
στήμια αλλά θέλω συμπράξεις δημο-
σίων πανεπιστημίων με ξένα ιδιωτικά
πανεπιστήμια» δήλωνε τον περασμέ-
νο Σεπτέμβρη. Το ΠΑΣΟΚ δήλωνε
(και δηλώνει) υπέρ των «μη κρατι-
κών – μη κερδοσκοπικών πανεπιστη-
μίων». Κανείς τους δεν τόλμησε να
στηρίξει τελικά το νομοσχέδιο του
Πιερρακάκη. 

Θα έπρεπε να αντιπαρατεθούν κι
αυτοί με τον κόσμο των σχολών που
ξεκίνησε στην αρχή της χρονιάς κόν-
τρα στις προσδοκίες πολλών δεξιά κι
αριστερά, ξεδίπλωσε γρήγορα ένα
κίνημα πενθήμερων επαναλαμβανό-
μενων καταλήψεων και γκρέμισε
όλες τις προσπάθειες της κυβέρνη-
σης είτε να υποτιμηθεί και να συκο-
φαντηθεί, είτε να κατασταλεί. Στις
κατηγορίες για μειοψηφίες απάντη-
σε με γενικές συνελεύσεις σε γεμά-
τα αμφιθέατρα και μαζικές εβδομα-
διαίες διαδηλώσεις. Κόντρα στις
προσπάθειες απομόνωσης διεκδίκη-
σε και πήρε τη συμπαράσταση της
εργατικής τάξης, συνδεόμενο με τις
εργατικές απεργίες και τους αγροτι-
κούς αγώνες. Κι έτσι στην κυβέρνη-
ση έμεινε ο… Κατσιβαρδάς.

Στέλιος Μιχαηλίδης
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Κατεβήκαμε μαζικά από το Βό-
λο στο πανελλαδικό συλλαλη-

τήριο στην Αθήνα. Λίγο πριν μπού-
με στα λεωφορεία, το προηγούμε-
νο βράδυ, οργανώσαμε εκδήλωση
για την απεργιακή 8 Μάρτη και
την απελευθέρωση των γυναικών
στην κατάληψη της Χωροταξίας
μαζί με τους φοιτητικούς συλλό-
γους της Αρχιτεκτονικής και της
Ιχθυολογίας όπου συμμετείχαν δε-
κάδες συναγωνιστές/ριες. Μίλησε
μια εργαζόμενη στην ΕΡΑ Βόλου
που συμμετείχε στην κατάληψη
ενάντια στο «μαύρο» την περίοδο
2013-2015. 

Η συζήτηση ήταν πολύ μεγάλη
με εικόνες της μάχης ενάντια στο
σεξισμό από όλο τον κόσμο, πολ-
λά παραδείγματα από σεξιστικές
επιθέσεις μέσα σε εργατικούς χώ-

ρους.  Επισημάνθηκε η ανάγκη
σύνδεσης της μάχης αυτής με
τους αγώνες των σχολών, των ερ-
γαζομένων και των αγροτών.  Σί-
γουρα η εκδήλωση αυτή έπαιξε
σημαντικό ρόλο για να έχουμε μα-
ζική συμμετοχή και στο πανελλαδι-
κό συλλαλητήριο της 8 Μάρτη
στην Αθήνα, όχι μόνο γιατί ψηφίζε-
ται το νομοσχέδιο αλλά και γιατί
είναι η ημέρα που σηματοδοτεί την
μάχη ενάντια στο σεξισμό και μάλι-
στα με απεργία. 

Χρειάζεται αυτό το κίνημα να
συνεχίσει και να μην ξεφουσκώσει.
Ο στόχος δεν είναι να κλείσουμε
το κίνημα «για να πάμε στις Ευ-
ρωεκλογές», αλλά να κλιμακώσου-
με για να ρίξουμε την κυβέρνηση.

Γιώργος Ζιάκας, 
κατάληψη Χωροταξίας Βόλου 

Νέα 4ήμερη κατάληψη αποφά-
σισε τη Δευτέρα 11/3 η γενική

συνέλευση του Φ.Σ. Χωροταξιας
Βόλου, συμμετοχή στο συλλαλητή-
ριο της Πέμπτης 14/3 και στο αντι-
ρατσιστικο συλλαλητήριο της 16/3.
Στη συνέχεια το συντονιστικό της
κατάληψης αποφάσισε εξορμήσεις
στα σχολεία και το λιμάνι και διορ-
γάνωση εκδήλωσης για τον ρατσι-
σμό. Απόφαση συμμετοχής στο
συλλαλητήριο της 16ης Μαρτίου
πήρε και ο Φοιτητικός Σύλλογος Ει-
δικής Αγωγής. Τη συνέχιση της κα-
τάληψης αποφάσισαν και οι φοιτη-
τές/ριες στην Ιχθυολογία του Βό-
λου, στη ΣΕΤΠ και τη ΣΔΟΚΕ ΠΑ-
ΔΑ, στο Πολυτεχνείο Ξάνθης κ.α.

Σε εξέλιξη ήταν γενικές συνελεύ-
σεις σε μια σειρά σχολές πανελλα-
δικά το μεσημέρι της Τρίτης 12/3.

Ο νόμος θα μείνει στα χαρτιά

8/3, Αθήνα. Πανελλαδικό συλλαλητήριο καταλήψεων. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Συλλαλητήρια Πέμπτη 14/3

Αθήνα 12μ Προπύλαια
Θεσσαλονίκη 12μ Καμάρα
Βόλος 12μ Θόλος
Πάτρα 12μ Πλατεία Γεωργίου
Χανιά 1μμ Πλατεία Αγοράς
Ηράκλειο 12μ Πλατεία Ελευθερίας
Ρέθυμνο 1μμ Δημαρχείο
Ξάνθη 12μ Κεντρική Πλατεία



Στις 27 Μάρτη είναι ο επόμενος
απεργιακός σταθμός για όλη την
Υγεία, ενάντια στην ιδιωτικοποί-

ηση του ΕΣΥ που προωθεί ο Άδωνις και
η κυβέρνηση Μητσοτάκη. Η ΟΕΝΓΕ έχει
προκηρύξει απεργιακή κινητοποίηση και
μπαίνουμε  μπροστά για να την μετατρέ-
ψουμε σε 24ωρη απεργία για όλους
τους εργάτες/τριες της Υγείας.  

Τα απογευματινά επί πληρωμή χει-
ρουργεία είναι ο πάτος για την κυβέρνη-
ση των ιδιωτικοποιήσεων και των κατα-
στροφών. Είναι η χυδαία ιδιωτικοποίηση
της Υγείας που πατάει εκβιαστικά πάνω
στην ανάγκη των εργαζομένων και της
κοινωνίας, για υψηλού επιπέδου και άμε-
ση ιατρική φροντίδα. Μάλιστα δήλωσε
ότι απεργάζεται σχέδιο ενοικίασης χει-
ρουργικών τραπεζιών του ΕΣΥ στους
ιδιώτες. Είναι μια σκληρή ταξική επίθεση
που με μαθηματική ακρίβεια θα μειώσει
ακόμα περισσότερο την πρόσβαση των
φτωχών στο ΕΣΥ. Δεν είναι τυχαίο ότι
προσπαθεί να επαναφέρει το 20ευρο για
όσους δεν έχουν ΑΜΚΑ, δηλαδή τους
πιο φτωχούς και τους μετανάστες.

Είναι μια παράλογη επίθεση που ζητά
από το λιγοστό και εξουθενωμένο προ-
σωπικό και από τα, γεμάτα ράντζα, νο-
σοκομεία μας να επιβαρυνθούν παραπά-
νω για να κερδίσει χρήμα μια χούφτα
μεγαλογιατρών. Ο δολοφόνος με το
πριόνι Άδωνις αποφεύγει συνειδητά -
στο όνομα του κέρδους των λίγων - να
κάνει αυτό που χρειάζεται το ΕΣΥ για να
σωθεί: ΜΑΖΙΚΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ και ΑΥ-
ΞΗΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΜΙΣΘΟΥΣ. Αντίθετα προ-
ωθεί με γρήγορους ρυθμούς την επανα-
φορά των εργολάβων σε όλα τα νοσοκο-
μεία απολύοντας χιλιάδες συμβασιού-
χους ΣΟΧ, καθημερινά.

Η συντριπτική πλειοψηφία των υγει-
ονομικών δεν θέλει την ιδιωτικοποίηση
του ΕΣΥ και τα απογευματινά χειρουρ-
γεία. Οι δεκάδες χιλιάδες συμβασιούχοι,
ΣΟΧ, επικουρικοί, ΟΑΕΔ, εργολαβικοί
ξέρουν καλά ότι κινδυνεύουν κάθε μέρα
με απόλυση εξαιτίας της ιδιωτικοποί-
ησης και της υποχρηματοδότησης. Οι
μόνιμοι γιατροί και νοσηλευτές μαζί με

τους συμβασιούχους ξανά και ξανά
έχουμε πλημμυρίσει τους δρόμους μαζί
με τους υπόλοιπους εργαζόμενους για
να σωθεί το ΕΣΥ.

Στην 48ωρη απεργία τον Νοέμβρη του
2023 και στις 22 Φλεβάρη, διαδηλώσαμε
μαζικά σε όλη τη χώρα. Και το δείξαμε
ξανά στις 28 Φλεβάρη με την συγκλονι-
στική απεργία πανελλαδικά, μαζί με τις
φοιτητικές καταλήψεις και με την απερ-
γία στις 8 Μάρτη ότι οι εργαζόμενοι και
η νεολαία συγκρούονται ανοιχτά με την
κυβέρνηση των δολοφόνων, του ρατσι-
σμού και του σεξισμού.

Εμπρός να μετατρέψουμε την 27
Μάρτη σε 24ωρη απεργία από τα κάτω,
σωματείο το σωματείο. Να προχωρή-
σουμε παντού σε γενικές συνελεύσεις
και αποφάσεις για να μετατραπεί η

απεργιακή κινητοποίηση της ΟΕΝΓΕ σε
24ωρη πανυγειονομική απεργία για
όλους και όλες. Με την προοπτική να
περάσουμε άμεσα σε απεργία διαρκείας
και να αφήσουμε τα όνειρα του Άδωνι
για το "νόμιμο" φακελάκι" να γίνουν στά-
χτη και αποκαΐδια.

Καλούμε όλους και όλες στην οργά-
νωση επιτροπών αγώνα, γενικών συνε-
λεύσεων, τοπικών δράσεων προκειμένου
γιατροί, νοσηλευτές διοικητικοί, μόνιμοι
και συμβασιούχοι να περάσουμε στην
αντεπίθεση κλιμακώνοντας απεργιακά.
Καλούμε ξανά την ΠΟΕΔΗΝ, την ΟΕΝ-
ΓΕ, την ΕΙΝΑΠ, τις ενώσεις πανελλαδικά
των γιατρών να κλιμακώσουμε απεργια-
κά για να ανατρέψουμε αυτήν την κυ-
βέρνηση και την βάρβαρη πολιτική της.

Συντονιστικό Νοσοκομείων
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«Με μια μεγάλη απεργιακή συγκέντρωση με στάση εργασίας της ΕΝΙΘ έγινε
η έναρξη των απογευματινών επί πληρωμής χειρουργείων στο νοσοκομείο

Παπαγεωργίου. Μαζική ήταν η συμμετοχή υγειονομικών όχι μόνο από το συγκε-
κριμένο νοσοκομείο, αλλά από διάφορα νοσοκομεία της πόλης. Εκεί βρέθηκαν αν-
τιπροσωπείες της ΕΔΟΘ και του ΕΚΘ, όπως και από κόμματα της Αριστεράς. 

Στη συνέχεια με συνθήματα υπέρ της δημόσιας δωρεάν Υγείας μπήκαμε στην
αίθουσα που έκανε φιέστα ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος του Εξαδάκτυλου,
που λειτουργούσε ως λαγός για την ομαλή έναρξη των απογευματινών χειρουρ-
γείων.Εκεί αναγκάστηκαν να δώσουν τον λόγο στον πρόεδρο της ΕΝΙΘ για να πει
ότι η πραγματική βία είναι η ιδιωτικοποίηση της Υγείας. Οι ελλείψεις προσωπικού,
τα επί πληρωμή χειρουργεία, οι απέραντες ώρες αναμονής, είναι αυτά που εξορ-
γίζουν τους ασθενείς. Εκτός από λίγους παρατρεχάμενους “επίσημους”, η πλει-
οψηφία επιδοκίμαζε τη διαμαρτυρία», μας μεταφέρει ο Γιάννης Κούτρας, μέλος
ΔΣ ΕΝΙΘ.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Κλιμάκωση ενάντια
στην ιδιωτικοποίηση
της Υγείας

«Στις 5 Μάρτη, με ένα κατάπτυστο ΦΕΚ, βγήκε το κοστο-
λόγιο, όχι μόνο για τα απογευματινά χειρουργεία, αλλά

και για άλλες ιατρικές πράξεις, μέχρι και μεταμοσχεύσεις»,
δηλώνει στην ΕΑ ο Χρίστος Αργύρης, μέλος ΔΣ του Σωματεί-
ου Εργαζομένων ΓΝΑ Γεννηματάς. Την επόμενη μέρα στη συ-
νέντευξη Τύπου του Άδωνι και της Αγαπηδάκη, είπαν ότι ιδιώ-
τες γιατροί μπορούν, πάλι επί πληρωμή, να γίνουν προσωπι-
κοί γιατροί, αφού ο κόσμος δεν μπορεί να κλείσει ραντεβού
στα Κέντρα Υγείας. Στις 7 Μάρτη κατατέθηκε το νομοσχέδιο
για την Υγεία του Γεωργιάδη, που πέρα από τα απογευματινά
χειρουργεία, λέει ότι οι γιατροί του ΕΣΥ μπορούν να δου-
λεύουν και ιδιωτικά. Μετά ο Γεωργιάδης δήλωσε στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ ότι θα φτιάξουν τροπολογία με την οποία θα μπορούν
ιδιώτες/κλινικές να νοικιάζουν τα χειρουργικά τραπέζια των
δημόσιων νοσοκομείων.

Στο Γενικό Συμβούλιο της ΟΕΝΓΕ (7/3), ως Ενωτικό Κίνημα
για την Ανατροπή προτείναμε τριήμερη απεργία μέσα στον
Μάρτιο και κλιμάκωση με διαρκείας για να μην εφαρμοστεί
αυτή η λεηλασία του ΕΣΥ. Απέναντί μας βρήκαμε τις δυνά-
μεις του ΠΑΜΕ και την πρότασή του για στάση εργασίας στις
27/3 που υπερψήφισε με 9 ψήφους απέναντι στις 6 που ψήφι-
σαν την πρότασή μας. Στο τελικό αποτέλεσμα έπαιξε ρόλο
ότι η συνεδρίαση κράτησε πολλές ώρες με αποτέλεσμα τρεις
γενικοί σύμβουλοι του Ενωτικού Κινήματος από μακρινές πε-
ριοχές της περιφέρειας έπρεπε να φύγουν πριν γίνει η ψηφο-
φορία για να προλάβουν το πλοίο και τα πούλμαν.

Η ΔΑΚΕ ουσιαστικά απουσίασε, αλλά πρωτοστατεί στον
απεργοσπαστικό μηχανισμό και την τρομοκρατία σε όποιον/α
αγωνίζεται ή δεν στηρίζει τα κυβερνητικά σχέδια μέσα στα
νοσοκομεία. Γι' αυτό είναι μάχη ανά νοσοκομείο να βγουν συ-
νελεύσεις, περιοδείες ενημέρωσης όλων των συναδέλφων
και να κλιμακώσουμε. Γιατί η πλειοψηφία των υγειονομικών
είναι ενάντια στα απογευματινά χειρουργεία».  

ΕΙΝΑΠ
«Στη συνεδρίαση της ΕΙΝΑΠ (11/3) συζητήθηκε πρώτα το

θέμα της μομφής που καταθέσαμε ως Ενωτικό Κίνημα ενάν-
τια στην πρόεδρο Μ. Παγώνη, καθώς δεν διέψευσε τον Γεωρ-
γιάδη που εδώ και μέρες βγήκε δημόσια και της έδωσε συγ-
χαρητήρια που στηρίζει την υλοποίηση των απογευματινών
χειρουργείων» μας λέει ο Κώστας Καταραχιάς, μέλος ΔΣ της
ΕΙΝΑΠ. «Άλλη μια απόδειξη ότι η κυβερνητική παράταξη της
ΔΗΚΝΙ (ΝΔ) αποτελεί τον πολιορκητικό κριό του Γεωργιάδη
μέσα στα νοσοκομεία. Δεν πέρασε η μομφή καθώς οι υπόλοι-
ποι -πέρα από τη ΔΗΚΝΙ που καταψήφισε- ψήφισαν λευκό με
τις δυνάμεις του ΠΑΜΕ να χρησιμοποιούν τη δικαιολογία ότι
οι συσχετισμοί είναι αρνητικοί -την ώρα που η Αριστερά έχει
την πλειοψηφία στο ΔΣ της ΕΙΝΑΠ όπως τονίσαμε προς
απάντησή τους- και ακόμα χειρότερα ότι πολλοί γιατροί είναι
υπέρ των απογευματινών. Αυτή η στάση δεν αφορά μόνο τη
μομφή, αλλά δείχνει ότι δεν οργανώνουν για την κλιμάκωση.

Η ΕΙΝΑΠ αποφάσισε: τετράωρη στάση εργασίας στις 13/3
(11πμ-3μμ) και συγκέντρωση στις 12μ στο Υπουργείο Υγείας
σε συντονισμό με τα νοσοκομεία ΨΝΑ Δαφνί και Ευαγγελι-
σμό που καλούν απεργιακή κινητοποίηση για να μην κατατε-
θεί το νομοσχέδιο Βαρτζόπουλου που διαλύει περαιτέρω την
Ψυχική Υγεία και την Απεξάρτηση. Στις 14/3 δίωρη στάση ερ-
γασίας 1μμ-3μμ και κινητοποίηση στον Ευαγγελισμό που θα
είναι το πρώτο νοσοκομείο που εφαρμόζονται τα απογευματι-
νά χειρουργεία στην Αθήνα. Και τέλος, απεργιακή κινητοποί-
ηση στις 27 Μάρτη σε συντονισμό με το κάλεσμα της ΟΕΝΓΕ.
Επίσης, η ΕΙΝΑΠ στήριξε το ψήφισμα συμπαράστασης στην
Κατερίνα Πατρικίου προέδρου του σωματείου του Αγίου Σάβ-
βα που διώκεται και θα βγάλει απόφαση καταδίκης της κατά-
πτυστης ανακοίνωσης της ΔΑΚΕ εις βάρος μου».

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ NOΣΟΚΟΜΕΙΩΝ

Επόμενος απεργιακός
σταθμός - 27 Μάρτη

Για την υπογραφή Κλαδικής Σύμβασης με αυξήσεις στους
μισθούς και εργασιακά δικαιώματα, το Κλαδικό Σωματείο

Ιδιωτικής Υγείας Αθήνας καλεί σε 24ωρη απεργία στις 28/3
στις Ιδιωτικές Κλινικές. 

Σύμφωνα με το Σωματείο οι εργοδότες του κλάδου, ο Σύνδε-
σμος Ελληνικών Κλινικών, πρότειναν αύξηση 0,5-1%  επί του
κατώτατου μισθού και από εκεί παροχές, αν και εφόσον, θέλει
να δώσει ο εργοδότης. Δηλαδή «η εργασία να εκτελείται από

εργαζόμενους που αναγνωρίζονται και αμείβονται ως ανειδί-
κευτοι, που να κάνουν τα πάντα και να πληρώνονται ελάχιστα.
Το διευθυντικό δικαίωμα να είναι απεριόριστο απέναντι σε ερ-
γαζόμενους χωρίς δικαιώματα, σε συνθήκες εντατικής εργα-
σίας και έλλειψης προσωπικού, με εκτόξευση των φαινομένων
αυθαιρεσίας», σημειώνει το Σωματείο και αναφέρει ότι «η πρό-
ταση της ΓΣΕΕ σήμερα για τον κατώτατο μισθό είναι 908 ευρώ
μικτά γιατί εκεί ορίζεται το όριο της φτώχειας, ενώ στην τελευ-
ταία Σύμβαση Εργασίας των Ιδιωτικών Κλινικών (2016) ο βασι-
κός μισθός (χωρίς επιδόματα) του/της νοσηλευτή/ριας ήταν
675 ευρώ μικτά».

ΙΔΙΩΤΙΚΗ ΥΓΕΙΑ

12/3, Απεργιακή συγκέντρωση στο Νοσοκομείο Παπαγεωργίου



«Κάτω τα χέρια από τα σω-
ματεία. Όχι στη δίωξη της
Κατερίνας Πατρικίου» ήταν

το μήνυμα που έστειλε η μεγάλη συγ-
κέντρωση διαμαρτυρίας στο προαύ-
λιο του Αγ. Σάββα την Τρίτη 12/3, στη
διοίκηση του νοσοκομείου και την κυ-
βέρνηση της διάλυσης του ΕΣΥ. Η
Κατερίνα Πατρικίου, πρόεδρος του
σωματείου εργαζομένων, κατέθετε
την ίδια μέρα την απολογία της στη
ΓΑΔΑ για «βία κατά συρροή» και «πα-
ρακώλυση λειτουργίας δημόσιας
υπηρεσίας» για την πρώτη ημέρα της
απεργίας διαρκείας στην καθαριότη-
τα του νοσοκομείου (24/1) απέναντι
στις απολύσεις των συμβασιούχων,
μετά από καταγγελίες της Διοίκησης
για να ποινικοποιήσει τον μεγάλο
αγώνα που έγινε σημαία για όλους/ες
τους/τις ΣΟΧ.

Η συμπαράσταση που έχει ξεσηκώ-
σει αυτή η νέα συνδικαλιστική δίωξη
είναι τεράστια. Πολλές δεκάδες κό-
σμου συμμετείχαν στη συγκέντρωση
από εργαζόμενους/ες του νοσοκομεί-
ου, τις απολυμένες καθαρίστριες και
συνδικαλιστές/ριες και αλληλέγγυους
από άλλους χώρους. Με ψηφίσματα
συμπαραστέκονται δεκάδες μέχρι
στιγμής εργατικές ομοσπονδίες και
σωματεία, υγειονομικών και άλλων
κλάδων: ΠΟΕΔΗΝ, ΟΕΝΓΕ, ΕΙΝΑΠ,
ΕΙΝΗ, ΟΜΥΛΕ, ΠΟΣΠΕΡΤ, τα σωμα-
τεία εργαζομένων των νοσοκομείων
Έλενα Βενιζέλου, Γεννηματάς, Ευαγ-
γελισμός, Ασκληπιείο, Θριάσιο, Αττι-
κόν, Κρατικό Νίκαιας, ΨΝΑ, Ελπίς,
Αγ. Νικολάου Κρήτης, ο φοιτητικός
σύλλογος Ιατρικής Ιωαννίνων, οι ΣΕ-
ΠΕ Γλυφάδας-3Β και Μεσσηνίας, η Γ'
ΕΛΜΕ Αθήνας και η ΕΛΜΕ Πειραιά,
τα σωματεία εργαζομένων ΓΓΔΕ, Με-
τρό, Εθνικής Τράπεζας, κα.

«Κυνηγάνε την Κατερίνα γιατί τους
πονάει που ξεσηκώνεται ο κόσμος.
Όλο αυτό που κάναμε, παρά το ότι
παραμένουμε απολυμένες, για μένα
είναι μια μεγάλη νίκη. Γιατί η απεργία
διαρκείας που κάναμε έκανε γνωστή
ευρύτερα στην κοινωνία την επίθεση
που δεχόμαστε στα νοσοκομεία ξεμ-
προστιάζοντας την κυβέρνηση και
έδειξε τον δρόμο της σύγκρουσης
στους συναδέλφους και τις συναδέλ-
φισσες στα υπόλοιπα νοσοκομεία, αλ-
λά και στο υπόλοιπο δημόσιο, που κά-
νουν τα ίδια», δήλωσε στην ΕΑ η Άν-
να, απολυμένη συμβασιούχος καθαρί-
στρια στον Άγιο Σάββα. «Η Διοίκηση
είναι εκδικητική απέναντι στους εργα-
ζόμενους, γιατί παλεύουν. Ασχολούν-
ται με το πώς θα πάρουν χρήματα
από το νοσοκομείο, αδιαφορώντας
για την υγεία των ασθενών. Το σωμα-
τείο του νοσοκομείου το έχει στοχο-
ποιήσει το υπουργείο, όχι μόνο τώρα,
και πιο παλιά», τόνισε ο Δημήτρης
Χρονόπουλος, τεχνολόγος-ακτινολό-
γος στον Άγιο Σάββα.

Τον λόγο στη συγκέντρωση πήραν
ο Παντελής Βαϊνάς, ΕΕ ΑΔΕΔΥ, ο Πά-
νος Παπανικολάου, ΕΕ ΟΕΝΓΕ, ο
Γιώργος Κουτρουφίνης, ΟΜΥΛΕ, η Βι-
βή Πασχάλη, ΓΣ ΠΟΕΔΗΝ και ΔΣ σω-

ματείου εργαζομένων Ευαγγελισμός,
ο Νίκος Τουρνάς, ΟΣΥΟ, η Μαρία
Χαρχαρίδου, ΔΣ σωματείου εργαζο-
μένων Γεννηματάς, η Ειρήνη Γεωργο-
πούλου, απολυμένη καθαρίστρια Αγ.
Σάββας, ο Γιώργος Κούτουλας, ΔΣ
σωματείου εργαζομένων Θριάσιο, ο
Δημήτρης Γαρδικλής, ΔΣ σωματείου
εργαζομένων Ασκληπιείο, ο Χρίστος
Αργύρης, ΓΣ ΑΔΕΔΥ και ΔΣ σωματεί-
ου εργαζομένων Γεννηματάς και η
Κατερίνα Πατρικίου.

«Αυταρχισμός»
«Την ώρα που ιδιωτικοποιούν τα

Πανεπιστήμια και ανοίγουν τα απο-
γευματινά χειρουργεία για να κάνουν
την Παιδεία και την Υγεία εμπόριο,
την ώρα που προτίθενται να ιδιωτικο-
ποιήσουν το νερό και να διαλύσουν
όλες τις υπηρεσίες, εντείνεται και ο
αυταρχισμός. Το τελευταίο διάστημα
έχουμε σωρεία διώξεων σε πολλούς
χώρους δουλειάς. Πρόσφατα ο Δημή-
τρης Αντωνίου, μέλος της Ομοσπον-
δίας Διοικητικών Υπαλλήλων στα Πα-
νεπιστήμια παραπέμπεται για απόλυ-
ση επειδή συμπαραστάθηκε στις φοι-
τητικές καταλήψεις. Σε αυτή την κα-
τεύθυνση είναι και η δίωξη της Κ. Πα-
τρικίου, γιατί υπερασπίστηκε το δι-
καίωμα στη δουλειά», είπε ο Π. Βαϊ-
νάς.

«Η διοικήτρια του Αγ. Σάββα κατα-
φεύγει σε τέτοιες πρακτικές για να
κουκουλώσει τις δικές της ευθύνες,
όπως το έκανε στην πρώτη άγρια φά-
ση της πανδημίας με τη δίωξη του τό-
τε πρόεδρου του σωματείου, Κ. Κατα-

ραχιά, που την είχε καταγγείλει για
την εγκληματική της διαχείριση και τη
διασπορά της πανδημίας σε ογκολο-
γικούς ασθενείς. Τώρα με δική της
ευθύνη, ανεκπαίδευτο προσωπικό κα-
θαριότητας και χωρίς κατάλληλα υλι-
κά μπαίνει να καθαρίσει τα χειρουρ-
γεία, καθώς προφανώς η Διοικήτρια
θεωρεί ότι είναι λουτροκαμπινέδες.
Θα έπρεπε η ποινική δίωξη να στρα-
φεί εναντίον της για παράβαση καθή-
κοντος», ανέφερε ο Π. Παπανικολά-
ου.

«Αυτό το έργο της απαξίωσης, της
κατασυκοφάντησης των εργαζομένων
και τελικά της ιδιωτικοποίησης την
έχουμε ζήσει στο πετσί μας στο λιμά-
νι του Πειραιά. Είμαστε στο πλευρό
σας και καλή δύναμη στον αγώνα
σας», τόνισε ο Γ. Κουτρουφίνης, ενώ
η Βιβή Πασχάλη ανέφερε: «Δεν θα
αφήσουμε να περάσει η τρομοκρατία.
Η δίωξη της Κ. Πατρικίου είναι ευθεία
επίθεση στο σωματείο. Θέλουν να
μας φιμώσουν γιατί αγωνιζόμαστε για
τους συναδέλφους μας, αλλά και για
δημόσια δωρεάν Υγεία για όλο τον
λαό. Διοικήσεις και κυβέρνηση θέ-
λουν να ποινικοποιήσουν τη συνδικα-
λιστική δράση για να δώσουν την
Υγεία σε ιδιώτες και εργολάβους».

«Ο Σύλλογος Εργαζομένων στην
ΑΑΔΕ πήρε ομόφωνα απόφαση για
συμπαράσταση στην πρόεδρο του
σωματείου του Αγίου Σάββα. Γιατί ερ-
γολάβους φέρνουν σε όλες τις υπη-
ρεσίες του Δημοσίου, όχι μόνο στα
νοσοκομεία. Στο υπουργείο Οικονομι-
κών υπάρχει ολόκληρη στρατηγική

του Χατζηδάκη, να παραχωρήσει, με-
τά την καθαριότητα, ολόκληρες λει-
τουργίες του Υπουργείου σε ιδιώτες.
Ο αγώνας που δίνει τόσα χρόνια το
σωματείο του Αγ. Σάββα μας εμπνέει
και θέλουμε να το προφυλάξουμε»,
είπε ο Ν. Τουρνάς. 

Η Μ. Χαρχαρίδου επισήμανε: «Το
σωματείο του Αγ. Σάββα είναι οδηγός
μας. Οι διώξεις των μαχητικών συνδι-
καλιστών δεν μας τρομάζουν, μας
ατσαλώνουν. Είναι κομμάτι της μάχης
για να μην επιτρέψουμε την ιδιωτικο-
ποίηση του ΕΣΥ. Γι' αυτό χρειαζόμα-
στε απεργίες διαρκείας όπως έκανε ο
Αγ. Σάββας για να υπερασπιστούμε
τους ασθενείς μας για δημόσια νοσο-
κομεία ανοιχτά σε όσους και όσες τα
έχουν ανάγκη».

«Με όλη μας την ψυχή»
«1η Φλεβάρη απολυθήκαμε για να

μπει ο εργολάβος. Χρόνια τώρα το
προσπαθούσε η διοίκηση, εμάς μας
έβγαζε άχρηστες, ενώ το νοσοκομείο
ήταν πεντακάθαρο. Τώρα με τον ερ-
γολάβο, με 40 το πολύ άτομα για όλο
το νοσοκομείο, με μισό λίτρο χλωρίνη
η κάθε εργαζόμενη για να βγάλει τον
μήνα, με μόνο πέντε σακούλες σκου-
πιδιών κάθε πρωί για ολόκληρα τμή-
ματα, είναι καλύτερα; Για έναν μήνα
παλέψαμε με όλη μας την ψυχή στο
νοσοκομείο και στους δρόμους. Η
πρόεδρος του σωματείου ήταν πάντα
εκεί μαζί μας, φώναζε πιο δυνατά κι
από μας για να στηρίξει απολυμένους
ανθρώπους και τώρα τη διώκουν», τό-
νισε η Ε. Γεωργοπούλου.

«Είναι σαφές ότι στη σημερινή φά-
ση χρειάζεται ένα μέτωπο κοινής
δράσης όλων, μόνιμων και συμβασι-
ούχων, ενάντια στην πολιτική της κυ-
βέρνησης για αυξήσεις, μονιμοποί-
ηση των συμβασιούχων, για το δι-
καίωμα στη δουλειά», υπογράμμισε ο
Γ. Κούτουλας, ενώ ο Δ. Γαρδικλής
ανέφερε: «Το γεγονός ότι στοχοποιεί-
ται η Κατερίνα δείχνει ότι κάτι κάνετε
καλά εδώ. Οι διώξεις δεν απευθύνον-
ται μόνο στα πρόσωπα, αλλά στη
συνδικαλιστική δράση. Γι' αυτό είμα-
στε μαζί στον δίκαιο αγώνα σας και
για την επαναπρόσληψη των απολυ-
μένων, να φύγουν οι εργολάβοι από
τα νοσοκομεία, ενάντια στην ιδιωτικο-
ποίηση της Υγείας».

«Ή θα πάμε σε σύγκρουση, μόνιμοι
και συμβασιούχοι, ή αυτό το ΕΣΥ, με
την πλειοψηφία του προσωπικού να
κάνει ό,τι καλύτερο μπορεί χωρίς φα-
κελάκια, θα διαλυθεί.  Γι' αυτό οργα-
νώνουμε την απεργιακή κινητοποίηση
των γιατρών στις 27 Μάρτη, που θέ-
λουμε να τη μετατρέψουμε σε 24ωρη
πανυγειονομική απεργία και να συνε-
χίσουμε με διαρκείας», είπε ο Χρ. Αρ-
γύρης.

«Χρόνια τώρα το σωματείο αυτό
έχει πρωτοστατήσει σε όλους τους
αγώνες. Αυτούς τους αγώνες και αυ-
τήν την πρωτοπορία προσπαθούν να
τσακίσουν. Αυτό δεν θα το καταφέ-
ρουν. Συνεχίζουμε και επιμένουμε.
Γιατί ο καθημερινός αγώνας στον χώ-
ρο της εργασίας μαζί με τον αγώνα
στο προαύλιο και στους δρόμους εί-
ναι που έχουν κρατήσει το νοσοκο-
μείο όρθιο για να προσφέρει στους χι-
λιάδες ασθενείς. Με αυτές τις πρακτι-
κές μας δυναμώνουν και μας ενώνουν,
φέρνουν την αλληλεγγύη από άλλα
σωματεία. Και με αυτήν την ενότητα
θα τσακίσουμε και τους εκβιασμούς
και τις πολιτικές που διαλύουν τη δη-
μόσια Υγεία», τόνισε η Κ. Πατρικίου.

Μάνος Νικολάου
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ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ 

Μαζική συμπαράσταση 
ενάντια στις διώξεις 

Σε νέα απεργία την Τετάρ-
τη 13/3, την τέταρτη σε

σειρά το τελευταίο διάστημα,
προχωράει το Σωματείο Εργα-
ζομένων στις Τηλεπικοινωνίες
και την Πληροφορική (ΣΕΤΗΠ)
Αττικής στις εταιρίες Teleper-
formance, Webhelp, TTEC και
Foundever. 

Συγκεντρώσεις θα γίνουν
στις 8πμ μπροστά στα κτίρια
των εταιριών. Η απεργία ορ-
γανώνεται από κοινού με τους
συναδέλφους τους στη Γαλ-
λία. Διεκδικούν Συλλογικές
Συμβάσεις με αυξήσεις και ερ-
γασιακά δικαιώματα, μόνιμη
και σταθερή δουλειά, δικαιώ-
ματα στους μετανάστες εργά-
τες και όχι συμβάσεις σκλα-
βιάς.

Τeleperformance

Κάτω τα χέρια από τα σωματεία

12/3, Προαύλιο Αγ. Σάββα. Φωτό: Μάνος Νικολάου
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Διαδηλώνουμε γιατί θέλου-
με αλλαγή, γιατί θέλουμε

οι ζωές μας να γίνουν καλύτε-
ρες. Δεν θα σιωπήσουμε για
τις επιθέσεις ενάντια στις γυ-
ναίκες. Είμαι πέντε χρόνια
στην Ελλάδα και οι συνθήκες
είναι δύσκολες. Σήμερα είμα-
στε πολλές και πολλοί.

Μπένυ, Κοινότητα Καμερούν

Σήμερα είναι μια ημέρα ορό-
σημο. Διατρανώνουμε με

την παρουσία μας τα δίκαια αι-
τήματά μας για ίση αμοιβή και
ίση εργασία, για εργασιακούς
χώρους απαλλαγμένους από
παρενοχλήσεις και κάθε μορ-
φή βίας, για δομές κοινωνικής
φροντίδας. Χρειάζεται να
έχουμε παρουσία διαρκή σε
κάθε χώρο δουλειάς, συντονι-
σμένη δράση, να είναι καθημε-
ρινή και πάγια η κινητοποίησή
μας.

Αφροδίτη Παπαγεωργίου, 
γραμματέας Συλλόγου 

Εργαζόμενων Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς

Είμαστε εδώ για τις γυναίκες
τις κακοποιημένες, τις άνερ-

γες, τις βασανισμένες. Ζούμε τις
χειρότερες επιθέσεις, αλλά συ-
νεχίζουμε τον αγώνα ενωμένα.
Όλες/οι μαζί, για να έχουμε απο-
τελέσματα.

Τέτη, Πρωτοβουλία «Είμαι Εδώ»
Ηλιούπολης

Διαδηλώνουμε για τη δωρεάν
παιδεία, για τις γυναίκες, για

τη ζωή μας που δεν μπορούμε να
επιβιώσουμε. Χρειάζεται αντίστα-
ση κι αγώνας. Δυστυχώς έχουμε
ένα σωματείο που δεν έχει κάνει
τίποτα για αυξήσεις στους μι-
σθούς από το 2009. Προσωπικά
απολύθηκα πριν από ενάμιση μή-
να και είναι ακόμα πιο δύσκολα
τα πράγματα. Οι γυναίκες στα
ΜΜΕ είναι λιγότερες σε θέσεις
ευθύνης και από τα μαγαζιά που
έχω περάσει «κατά διαβολική
σύμπτωση» οι γυναίκες πληρώ-
νονταν πάντα λιγότερο από τους
άντρες για την ίδια δουλειά.

Σταματία Μαρκέτου, 
δημοσιογράφος

Είμαστε εδώ ενάντια στην απόλυσή μας
από τον Άγιο Σάββα εδώ κι ένα μήνα,

ενάντια στην ακρίβεια και τους χαμηλούς μι-
σθούς, ενάντια σε όσα κάνουν στους φοιτη-
τές. Είναι μεγάλη η πορεία σήμερα ι έτσι θα
συνεχίσουμε. Θα το παλέψουμε με το σωμα-
τείο μας.

Μαρία, 
απολυμένη καθαρίστρια, Άγιος Σάββας

Θέλουμε ίσα δικαιώματα, να κυκλοφορού-
με στο δρόμο με ασφάλεια και χωρίς φό-

βο, όταν ζητάμε βοήθεια να μη μας κατηγο-
ρούν ότι φταίμε και ότι «πηγαίναμε γυρεύον-
τας». Οπότε είναι πολύ σημαντική η σημερινή
μέρα, έχει γίνει και απεργία τα τελευταία χρό-
νια. Οι γυναίκες είμαστε το πιο μεγάλο κομμά-
τι της κοινωνίας και το πιο μαχητικό. Είμαστε
δυνατές και θα συνεχίσουμε να παλεύουμε.

Ηλέκτρα, ζαχαροπλάστισσα

Απεργούμε και διαδηλώνουμε για ισότητα
και για λευτεριά στην Παλαιστίνη. Για μας

η ζωή είναι μια συνεχής μάχη. Από τη στιγμή
που βγαίνουμε από την πόρτα του σπιτιού
μας. Γι’ αυτό είμαστε εδώ.

Φυλλιώ, 
εργαζόμενη στον ανθρωπιστικό τομέα
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Πλημμύρισαν οι δρόμοι της Αθήνας την Παρασκευή 8
Μάρτη, στην Πανεργατική Απεργία των συνδικάτων
για την Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών. Ούτε δέκα μέ-

ρες μετά τη μεγάλη απεργία για τον ένα χρόνο από το έγ-
κλημα των Τεμπών στις 28/2, χιλιάδες απεργοί με τις γυναί-
κες στην πρώτη γραμμή διαδήλωσαν ενάντια στην κυβέρνη-
ση του σεξισμού, των ιδιωτικοποιήσεων, της φτώχειας και
του πολέμου. Την ίδια ώρα ξεκινούσε το τεράστιο πανελλα-
δικό συλλαλητήριο των φοιτητικών καταλήψεων, με όλη την
εκπαιδευτική κοινότητα στο πλευρό τους, ενάντια στη ψήφι-
ση του νομοσχεδίου για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια.

Δυναμικό παρών έδωσαν οι γυναίκες της Παλαιστινιακής
Παροικίας Ελλάδας, ενώνοντας τον αγώνα για να σταματή-
σει η γενοκτονία του Παλαιστινιακού λαού που μετρά δεκά-
δες χιλιάδες θύματα, στην συντριπτική τους πλειοψηφία γυ-
ναίκες και παιδιά, με όλα τα αιτήματα των εργαζόμενων γυ-
ναικών εδώ. Στο κέντρο της απεργιακής διαδήλωσης βρέθη-
κε η «Κίνηση για την Απεργιακή 8 Μάρτη», που πρωτοστάτη-
σε για να μετατραπεί η Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών για έκτη
συνεχή χρονιά σε απεργία και έδωσε όλες της τις δυνάμεις
για την επιτυχία της με εκδηλώσεις και εξορμήσεις σε δεκά-
δες εργατικούς χώρους, σχολές και γειτονιές.

Η απεργιακή συγκέντρωση στην πλατεία Κλαυθμώνος
συνδύασε ομιλίες και καλλιτεχνικό πρόγραμμα, το οποίο επι-
μελήθηκε η ΠΟΘΑ σε συντονισμό με την Παλαιστινιακή Πα-
ροικία και περιείχε μουσική και ανάγνωση ποιημάτων με τη
συμβολή δεκάδων ηθοποιών και καλλιτεχνών -μεταξύ των
οποίων η Μάρθα Φριτζήλα, η Ιουλία Καραπατάκη, η Αργυρώ
Καπαρού, η Θέλμα Καραγιάννη, οι Υπεραστικοί. Τα μηνύμα-
τά τους ενάντια στον σεξισμό εναλλάσσονταν με αυτά ενάν-
τια στη σφαγή στη Γάζα, όπως και τα συνθήματα που τα συ-
νόδευαν από κάτω.

Ακολούθησε η πορεία προς τη Βουλή. Στα μπλοκ της «Κί-
νησης για την Απεργιακή 8 Μάρτη» και του «Συντονισμού
Εργατικής Αντίστασης» συσπειρώθηκαν με τα πανό τους τα
Σωματεία Εργαζόμενων στα Νοσοκομεία Έλενα Βενιζέλου,
Δρομοκαΐτειο, Γεννηματάς, Άγιος Σάββας και Αγλαΐα Κυρια-
κού μαζί με το Συντονιστικό Νοσοκομείων, ο Σύλλογος Ειδι-
κευόμενων Γιατρών Δαφνί, ο Σύλλογος Υπαλλήλων ΓΓΔΕ, ο

Σύλλογος Εργαζόμενων στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ερ-
γαζόμενες/οι από το ΥΠ.ΠΟ, το Αττικό, τον Ευαγγελισμό, το
Αγία Όλγα και τα ΜΜΕ με τους Financial Crimes, η Κοινότη-
τα Καμερούν, η Πρωτοβουλία «Είμαι Εδώ» Ηλιούπολης, το
ΣΕΚ.

Εκεί βάδισαν οι Παλαι-
στίνιες γυναίκες μαζί με
τη Συμμαχία Σταματήστε
τον Πόλεμο και δεκάδες
αλληλέγγυες/ους κρατών-
τας στα χέρια μια τερά-
στια παλαστινιακή σημαία.
Στην απεργιακή συγκέν-
τρωση συμμετείχαν επί-
σης ο ΣΕΠΕ Γλυφάδας-
3Β, ο ΣΕΠΕ «Αθηνά», η Α’
- Γ’ ΕΛΜΕ Β’ Αθήνας και η
Γ’ ΕΛΜΕ Αθήνας, πριν
ενωθούν με τα υπόλοιπα
εκπαιδευτικά μπλοκ στο
φοιτητικό συλλαλητήριο.
Μια σειρά ακόμα γυναι-
κείες οργανώσεις, κόμμα-
τα και οργανώσεις της
Αριστεράς διαδήλωσαν με
τα πανό τους.

Όταν η πορεία επέστρε-
ψε στην πλατεία Κλαυθ-
μώνος, συναντήθηκε με τη διαδήλωση των φοιτητικών κατα-
λήψεων που βάδιζε από τα Προπύλαια προς το Σύνταγμα,
με όλες και όλους να ανταλλάσσουν συνθήματα όπως «Με
τις γυναίκες στην πρώτη τη γραμμή, παλεύουμε ενωμένες
για την ανατροπή», «Σεξισμός, ρατσισμός, πολεμοκαπηλεία,
Κάτω η Νέα Δημοκρατία», «Φοιτητές-εργατιά, μια φωνή και
μια γροθιά».

Οι συντρόφισσες και οι σύντροφοι του ΣΕΚ, με την Εργα-
τική Αλληλεγγύη και το καινούργιο τεύχος του Σοσιαλισμός
από τα Κάτω στην πρώτη μέρα κυκλοφορίας του, καλούσαν
σε κλιμάκωση του αγώνα, με πρώτο σταθμό το συλλαλητή-
ριο ενάντια στον ρατσισμό και τους φασίστες το Σάββατο 16
Μάρτη, 3μμ στην Ομόνοια.

Λένα Βερδέ

ΑΘΗΝΑ Απεργιακή    
Αθήνα. Φωτό: Μάνος Νικολάου

Γιάννενα. Φωτό: FB/Λουίζα Γκίκα

Θεσσαλονίκη. Φωτό: Η Εργατική Αλληλεγγύη στη Θεσσαλονίκη

Χανιά. Φωτό: Άννα Μαματσή
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Εκατοντάδες συμμετείχαν στην απερ-
γιακή συγκέντρωση και στην πορεία

της 8 Μάρτη στα Γιάννενα. Η πανδημο-
σιοϋπαλληλική στάση εργασίας ενάντια
στον σεξισμό ενώθηκε με τη φοιτητική
κινητοποίηση ενάντια στην ιδιωτικοποί-
ηση των Πανεπιστημίων.

Στη συγκέντρωση συμμετείχαν εργα-
ζόμενοι από πολλούς χώρους του δημο-
σίου, υγεία, εκπαίδευση, δήμοι και άλ-
λοι. Χαιρετισμοί έγιναν από το ΝΤ ΑΔΕ-
ΔΥ, την ΕΙΝΗ, το Σωματείο Συνταξιού-
χων, την ΕΛΜΕ, το Σύλλογο Εργαζομέ-
νων ΠΓΝΙ, το Σύλλογο Διοικητικών Υπαλ-
λήλων του Πανεπιστημίου, το Φοιτητικό
Σύλλογο Καλών Τεχνών κα. Ιδιαίτερα
συγκινητική ήταν η ομιλία της Παλαιστί-
νιας Σούχα Κανό που έφερε το μήνυμα
του αγώνα για λευτεριά στην Παλαιστί-
νη.

Οι περισσότερες ομιλίες τόνισαν τη
σημασία για την πάλη για ισότητα των
γυναικών μέσα στους χώρους δουλειάς

και στην κοινωνία, ενώ η σύνδεση ενάν-
τια στις ιδιωτικοποιήσεις και τη διάλυση
του κράτους ήταν άμεση. Από μεριά μας
καλέσαμε σε απεργιακή κλιμάκωση
ενάντια στην κυβέρνηση του σεξισμού,
των γυναικοκτονιών, της φτώχειας και
των ιδιωτικοποιήσεων.

Ακολούθησε διαδήλωση στο κέντρο
της πόλης με την ΑΔΕΔΥ στην κεφαλή,
και ακολούθησαν η ΕΙΝΗ, η Ένωση Γο-
νέων, το Σωματείο Διανομέων, οι Φοιτη-
τικοί Σύλλογοι Αρχιτεκτονικής και Καλών
Τεχνών, οργανώσεις της Αριστεράς.
Συνθήματα αντισεξιστικά όπως «Με τις
γυναίκες στην πρώτη τη γραμμή, πα-
λεύουμε ενωμένες για την Ανατροπή»,
μαζί με αυτά για λευτεριά στην Παλαι-
στίνη και των φοιτητών/ριών που θέλουν
να συνεχιστεί ο αγώνας με καταλήψεις
ακούγονταν σε όλη την πορεία. Η διαδή-
λωση κατέληξε στο Δημαρχείο που τελεί
υπό κατάληψη από φοιτητές ενάντια
στην ιδιωτικοποίηση των Πανεπιστη-
μίων.

Λουίζα Γκίκα, μέλος ΔΣ ΕΙΝΗ

Δυναμική απεργιακή συγκέντρωση
πραγματοποιήθηκε στις 8 Μάρτη και

στη Θεσσαλονίκη. Στάση εργασίας και
συγκέντρωση στο Άγαλμα Βενιζέλου κα-

λούσαν η ΕΔΟΘ και το Εργατικό Κέντρο. Η διαδήλωση ενώθηκε με την πανεκπαιδευ-
τική πορεία των φοιτητικών συλλόγων και των ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης, με κατάληξη το
ΥΜΑΘ.

Στην συγκέντρωση συμμετείχαν και χαιρέτησαν η Έλλη Μέλλιου, από τον Δικηγο-
ρικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης, η Έφη Γεωργακοπούλου, από το Σωματείο Εργαζομέ-
νων στα κέντρα πρόληψης των εξαρτήσεων, ο Γρηγόρης Παύλου, μέλος της ΕΕ της
ΕΔΟΘ, η Χρύσα Καλογεράκη, από το ΔΣ Σωματείου Εργαζομένων BETA CAE Sy-
stems και την Απεργιακή 8 Μάρτη, από τον Φοιτητικό Σύλλογο Μουσικού ΑΠΘ. Στην
διαδήλωση πήραν μέρος το Σωματείο Εργαζομένων ΓΝΘ Ιπποκράτειου, εργαζόμε-
νες/οι από το Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, η Εναλλακτική Πρωτοβουλία
Δικηγόρων & Συνεργαζόμενων, το δίκτυο Filmmakers for Palestine, η Συνέλευση 8
Μάρτη, το Τμήμα Φεμινιστικής Πολιτικής-Φύλου ΣΥΡΙΖΑ.

Για έκτη συνεχόμενη χρονιά οι γυναίκες στην Θεσσαλονίκη διεκδικούν με απεργία
ισότητα, στήριξη του κοινωνικού κράτους, σταμάτημα των ιδιωτικοποιήσεων, αυξή-
σεις, προσλήψεις, λεφτά για τις ανάγκες μας και όχι για τον πόλεμο.

Δήμητρα Κομνιανού

  απάντηση στην καταπίεση
ΓΙΑΝΝΕΝΑ

Εκατοντάδες συμμετείχαν στην
απεργιακή συγκέντρωση και πο-

ρεία της 8 Μάρτη στα Χανιά. Από νωρίς
ξεκίνησε να συγκεντρώνεται κόσμος
στην πλατεία της Αγοράς. Συμμετείχαν
με οργανωμένη παρουσία και πανό η
Κίνηση για την απεργιακή 8 Μάρτη, τα
σωματεία της εκπαίδευσης ΣΕΠΕ και
ΕΛΜΕ Χανίων και συλλογικότητες όπως
η Πρωτοβουλία Αντίστασης, η Κατάλη-
ψη Ρόζα Νέρα και το Δίκτυο Αναρχι-
κών/Αντιεξουσιαστριών.

Η μαχητική πορεία πέρασε μέσα από
κεντρικούς δρόμους και κατέληξε στην
πλατεία Αγοράς. Μεταξύ άλλων ακού-

στηκαν συνθήματα όπως «Η απελευθέ-
ρωση των γυναικών είναι αγώνας όλων
των εργατών», «Ρατσισμός – σεξισμός
– πολεμοκαπηλεία, κάτω η Νέα Δημο-
κρατία», «Φίλοι Μητσοτάκη είναι οι βια-
στές, Μίχοι – Εκκλησία και καπιταλι-
στές», «Διαλύουν την υγεία – διαλύουν
την παιδεία, κάτω η Νέα Δημοκρατία»,
«Λευτεριά στην Παλαιστίνη». 

Ακολουθεί το επόμενο ραντεβού στις
16 Μάρτη με συγκέντρωση στην πλα-
τεία Αγοράς στις 12μμ, στο πλαίσιο των
διεθνών κινητοποιήσεων και για την
Παγκόσμια Μέρα κατά του Ρατσισμού
και του Φασισμού.

Κίνηση για την 
Απεργιακή 8 Μάρτη - Χανιά

ΧΑΝΙΑ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Χαιρετίζουμε τις μαζικές απερ-
γιακές κινητοποιήσεις που

οργανώθηκαν σήμερα στην παγ-
κόσμια ημέρα γυναικών στην
Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τα Γιάν-
νενα, τα Χανιά και σε άλλες πό-
λεις. Η φετινή 8η Μάρτη μετα-
τράπηκε σε πανεργατικό απερ-
γιακό κέντρο απέναντι στην κυ-
βέρνηση του σεξισμού, των γυ-
ναικοκτονιών, των ιδιωτικοποι-
ήσεων και της συμμετοχής στα
ιμπεριαλιστικά σχέδια στη Μέση
Ανατολή.

Στην Αθήνα η ΑΔΕΔΥ, το Εργα-
τικό Κέντρο, δεκάδες ομοσπον-
δίες και πρωτοβάθμια σωματεία
μαζί με την Παλαιστινιακή Παροι-
κία βρέθηκαν στο δρόμο διεκδι-
κώντας ισότητα, στήριξη του κοι-
νωνικού κράτους, το σταμάτημα
των ιδιωτικοποιήσεων, αυξήσεις,
προσλήψεις, λεφτά για τις ανάγ-
κες μας και όχι για τον πόλεμο.

Η οργανωμένη και μαζική πα-
ρουσία των καλλιτεχνών στην
εξέδρα, που έστειλαν δυνατό μή-
νυμα για λευτεριά στην Παλαιστί-
νη και ενάντια στο σεξισμό, των
συνδικαλιστριών από χώρους
που βρίσκονται στην πρώτη
γραμμή του αγώνα αλλά και των
Παλαιστινίων αγωνιστριών έδω-
σαν το ιδιαίτερο εκρηκτικό μείγ-
μα της φετινής απεργιακής 8ης
Μάρτη.

Σε μια περίοδο που η κυβέρνη-
ση Μητσοτάκη θέλει να ιδιωτικο-
ποιήσει την υγεία με τα απογευ-
ματινά επί πληρωμή χειρουργεία,
να ιδιωτικοποιήσει τα πανεπιστή-
μια, να επιτεθεί στο συνδικαλιστι-
κό κίνημα βγάζοντας παράνομη
την απεργία-αποχή των εκπαι-
δευτικών από την αξιολόγηση,
απολύοντας συμβασιούχους για
να πριμοδοτήσει τους εργολά-
βους, το εργατικό κίνημα απάν-
τησε σε συνέχεια της απεργίας
στις 28 Φλεβάρη ότι δεν θα πε-
ράσει!

Μέσα στη χειρότερη κρίση αυ-
τού του βάρβαρου συστήματος
που χρησιμοποιεί τη σεξιστική
καταπίεση για να μπορεί να εκμε-
ταλλεύεται την εργατική τάξη κα-
λύτερα, έχουμε εναλλακτική. Πα-
λεύουμε για μια κοινωνία της
πραγματικής απελευθέρωσης.
Όπου τον έλεγχο όλων των πτυ-
χών της ζωής μας θα τον έχουμε
η εργατική τάξη από τα κάτω,
όπου οι ανάγκες μας θα βρίσκον-
ται στο κέντρο και όχι τα κέρδη
των καπιταλιστών.

Κλιμακώνουμε απεργιακά ενάν-
τια στην κυβέρνηση της κατα-
στροφής!

8/3/2024

Κίνηση για την 
Απεργιακή 8 Μάρτη

Το μαχητικό κλίμα της απεργιακής συγκέντρωσης στην πλατεία
Κλαυθμώνος έκφρασαν οι συνδικαλίστριες από δεκάδες χώ-

ρους του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα που ανέβηκαν στο βήμα.
Την παρουσίαση έκαναν η Μαρία Βαρδάκα, μέλος ΔΣ ΠΟΘΑ και η
Κατερίνα Θωίδου, συμβασιούχος στην Υγεία, μέλος της Κίνησης για
την Απεργιακή 8 Μάρτη.

Το λόγο πήραν η Στέλλα Παλαιολόγου, πρόεδρος Συλλόγου Ερ-
γαζόμενων ΓΓ Ισότητας και Φύλων, μέλος Γραμματείας Ισότητας
ΑΔΕΔΥ, η Σέβυ Στάικου, μέλος ΔΣ ΕΚΑ, η Τιάνα Ανδρέου, συνδικα-
λίστρια στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, η Σταυρούλα Παπαδημητρί-
ου, μέλος ΕΕ ΑΔΕΔΥ, πρόεδρος Συλλόγου Εργαζόμενων Επιθεώρη-
σης Εργασίας, η Ζαννέτα Λυσικάτου, γιατρός, μέλος ΓΣ ΠΟΕΔΗΝ, η
Κατερίνα Γιαννούλια, ταμίας ΔΣ Πανελλήνιας Ένωσης Γεωπόνων
ΔΥ, μέλος Γραμματείας Ισότητας ΑΔΕΔΥ, η Άννα Καρλάφτη, πρό-
εδρος ΣΕΠΕ «Αθηνά», η Μαρία Γεωργαρίου, μέλος ΔΣ Κέντρου Με-
λετών και Τεκμηρίωσης ΟΛΜΕ, η Γιώτα Λαζαροπούλου, πρόεδρος
Συλλόγου Εργαζόμενων Εθνικής Τράπεζας και η Αργυρή Ερωτοκρί-
του, γιατρός, μέλος ΓΣ ΟΕΝΓΕ και Γραμματείας Ισότητας ΑΔΕΔΥ.

Τους χαιρετισμούς έκλεισαν η Σάλμα Σάουα και η Μιρέι Ελ Σαΐντ,
από την Παλαιστινιακή Παροικία Ελλάδας, ενώ η Νάνσυ Καρατζιά
και η Νάχεντ Μπισάρα τραγούδησαν τον αραβικό ύμνο Mawtini (Πα-
τρίδα μου).

«Εδώ και δεκαπέντε χρόνια δουλεύουμε με τον μισό μισθό περι-
κομένο, με προτροπές να δουλεύουμε παραπάνω και να κάνουμε
αξιολόγηση, με κομμάτια της δουλειάς μας να δίνονται σε εργολά-
βους αντί να γίνονται προσλήψεις», είπε η Τ. Ανδρέου. «Οι πρώτες
που πληρώνουμε τα σπασμένα αυτών των επιλογών είμαστε οι γυ-
ναίκες. Ο μόνος στόχος για μας είναι να πάρουμε όσα μας έκλεψαν
τα τελευταία χρόνια, να σταματήσουμε τις σεξιστικές επιθέσεις
στους χώρους δουλειάς, να ξεφορτωθούμε την εγκληματική κυβέρ-
νηση και την πολιτική της, να παλέψουμε ενάντια στο σύστημα που
γεννά διακρίσεις και βία σε βάρος μας».

«Σήμερα είναι εδώ καθαρίστριες από τον Ευαγγελισμό που τις
απειλούν με εργολάβο, γιατροί από τα ψυχιατρικά που παλεύουν
ενάντια στην ιδιωτικοποίηση της ψυχικής υγείας, γιατροί από τα χει-
ρουργεία που εναντιώνονται στα απογευματικά επί πληρωμή χει-
ρουργεία», είπε η Ζ. Λυσικάτου. «Οι ιδιωτικοποιήσεις σκοτώνουν και
το ξέρουμε από τα Τέμπη. Έχουμε τη δύναμη να ρίξουμε την κυ-
βέρνηση των δολοφόνων, να ανοίξουμε το δρόμο για ένα άλλο σύ-
στημα. Παλεύουμε μαζί με τις Παλαιστίνιες να σταματήσει ο πόλε-
μος. Δεν μπορεί να δίνουν λεφτά για βόμβες και φρεγάτες κι όχι για
την υγεία. Παλεύουμε μαζί με τις μετανάστριες. Ενωμένες/οι θα νι-
κήσουμε».

«Έχουμε μια κυβέρνηση άκρως επιθετική ενάντια στην εργατική
τάξη, που σκοπό έχει να ξεπουλήσει κάθε δημόσιο αγαθό. Η επίθε-
ση στα εργατικά δικαιώματα, οι απολύσεις, η ακρίβεια, η ελαστική
εργασία έφεραν εμάς τις γυναίκες σε δυσχερέστερη θέση τόσο
στην εργασία όσο και στην καθημερινότητά μας», τόνισε η Ά. Καρ-
λάφτη. «Στο χώρο της εκπαίδευσης η γυναικεία αριθμητική υπεροχή
που αγγίζει το 68% του προσωπικού δεν συνεπάγεται την εξάλειψη
των ανισοτήτων και των διακρίσεων. Οι γυναίκες εκπαιδευτικοί αντι-
μετωπίζουμε στερεότυπα και προκαταλήψεις παράλληλα με την
ελαστική εργασία. Διεκδικούμε το δημόσιο σχολείο να καλύπτει τις
μορφωτικές ανάγκες κάθε παιδιού, να καλλιεργεί τις αρχές της ισό-
τητας σε όλα τα επίπεδα. Απευθυνόμαστε στα σωματεία, οργανωνό-
μαστε, συμπορευόμαστε με όλο το γυναικείο κίνημα».

«Απεργούμε και διαδηλώνουμε σήμερα για την Παγκόσμια Ημέρα
Γυναικών, για να μην περάσει η ιδιωτικοποίηση της παιδείας, στο
πλευρό της παλαιστινιακής αντίστασης διεκδικώντας λευτεριά από
τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσόγειο», είπε η Α. Ερωτοκρίτου. «Μεταφέ-
ρουμε την αλληλεγγύη μας στην πρόεδρο του Άγιου Σάββα Κατερί-
να Πατρικίου που την καλούν να απολογηθεί γιατί οργάνωσε απερ-
γία διαρκείας ενάντια στις απολύσεις των καθαριστριών. Κλιμακώ-
νουμε απεργιακά απέναντι σε μια κυβέρνηση που έχει ανοίξει το
δρόμο σε κάθε λογής πλούσιους εκβιαστές, που αμφισβητεί το δι-
καίωμά μας στην έκτρωση, την πρόσβασή μας στην υγεία. Είμαστε
στην πρώτη γραμμή του αγώνα για να πάνε τα εκατομμύρια των
εξοπλισμών στις ανάγκες μας».



Υπάρχει επείγουσα ανάγκη για έναν ενωτικό αγώ-
να κατά του ρατσισμού και του φασισμού στο

ισπανικό κράτος. Το ακροδεξιό κόμμα VOX είναι η
τρίτη δύναμη στο ισπανικό κοινοβούλιο και έχει πα-
ρουσία σε πολλά περιφερειακά κοινοβούλια και δή-
μους. Αυτό έχει μετατοπίσει την κεντρική πολιτική
σκηνή προς τα δεξιά. Σε πολλά μέρη το συντηρητικό
PP κυβερνά σε συμμαχία με το VOX και μαζί εφαρ-
μόζουν ακροδεξιές πολιτικές ενάντια στις συνθήκες
διαβίωσης των εργαζομένων, τα δικαιώματα των ΛΟ-
ΑΤ, τα δικαιώματα των γυναικών, τις εθνικές μειονό-
τητες κ.λπ. 

Στην Καταλονία, η απογοήτευση από την αποτυχία
των κινητοποιήσεων για την ανεξαρτησία του 2017
οδήγησε μια μειοψηφία του κινήματος να επιτεθεί
στους μετανάστες, με νέα καταλανικά ακροδεξιά
κόμματα. Εν τω μεταξύ, η "προοδευτική" ισπανική κυ-
βέρνηση συνασπισμού του Σοσιαλιστικού Κόμματος
με το Sumar (το μετά-Podemos κόμμα) συνεχίζει να
εφαρμόζει ρατσιστικές μεταναστευτικές πολιτικές.
Σε αυτές περιλαμβάνεται η σφαγή τον Iούνη του
2022 στην ελεγχόμενη από την Ισπανία πόλη Μελί-
λια, στη Βόρεια Αφρική, όταν 37 έως 100 άνθρωποι
σκοτώθηκαν από την αστυνομία στα σύνορα. 

Στις 16 Μαρτη, η καταλανική πλατφόρμα Ενότητα
Ενάντια στον Φασισμό και τον Ρατσισμό (UCFR.cat)
οργανώνει διαδήλωση στη Βαρκελώνη, συσπειρώ-
νοντας πολύ διαφορετικές δυνάμεις με σύνθημα "ας
ενωθούμε για έναν κόσμο χωρίς ρατσισμό και φασι-
σμό". Θα πραγματοποιηθεί επίσης ενωτική διαδήλω-
ση στη Σεβίλλη της Ανδαλουσίας, την οποία καλεί η
τοπική UCFR. Ενώ θα υπάρξουν δράσεις από διάφο-
ρες ΜΚΟ σε διάφορα μέρη της Ισπανίας, μέχρι στιγ-
μής δεν έχουν καλεστεί άλλες ενωτικές διαδηλώσεις. 

Μεγάλο μέρος της ισπανικής αριστεράς και των
κοινωνικών κινημάτων είτε δεν παίρνουν στα σοβαρά
το πρόβλημα του ρατσισμού και της ακροδεξιάς, είτε
προτείνουν μόνο μια μειοψηφική απάντηση, που πε-
ριορίζεται σε όσους συμμερίζονται το πολιτικό τους
πρόγραμμα. Σε μεγάλο μέρος του ισπανικού κρά-
τους δεν υπάρχει ενιαίο κίνημα κατά του φασισμού
και του ρατσισμού. Υπάρχει επείγουσα ανάγκη να οι-
κοδομηθεί αυτό το κίνημα και αυτό εξαρτάται σε ένα
μεγαλο βαθμό από την οικοδόμηση και την ενίσχυση
μιας συνεκτικής αντικαπιταλιστικής Αριστεράς που
παίρνει σοβαρά αυτό το καθήκον. Ως Marx21 εργα-
ζόμαστε προς αυτή την κατεύθυνση. 

David Karvala, 
ένας από τους εκπροσώπους του UCFR Catalunya

και μέλος του Marx21, αδελφής οργάνωσης του ΣΕΚ

ΒΡΕΤΑΝΙΑ

ΙΣΠΑΝΙΑ

Νο 1613, 13 Μάρτη 2024
σελ.10-11 εργατικη αλληλεγγυη Διεθνής Μέρα Δράσης 16 Μάρτη

Την Κυριακή 17 Μαρτίου η πλατφόρμα
Stop Racisme & Fascisme διοργανώνει

συλλαλητήριο κατά της ακροδεξιάς στη Χά-
γη. Η διαδήλωση θα πραγματοποιηθεί αμέ-
σως μετά τη δημοσίευση, το σαββατοκύρια-
κο, μιας νέας έκθεσης σχετικά με την πρό-
οδο των διαπραγματεύσεων για μια νέα κυ-
βέρνηση συνασπισμού μεταξύ της δεξιάς
και της ακροδεξιάς.

Τον Νοέμβριο του 2023, τις ολλανδικές
εκλογές κέρδισε ο ακροδεξιός πολιτικός
Geert Wilders. Έκτοτε, το κόμμα του, το
PVV, βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις με
τρία άλλα δεξιά κόμματα για τον σχηματι-
σμό κυβέρνησης. Σε σημαντικά ζητήματα τα
κόμματα συμφωνούν: μοιράζονται το μίσος
για τους πρόσφυγες και τάσσονται υπέρ
των σκληρών νεοφιλελεύθερων μέτρων λι-
τότητας.

Τόσο το κυβερνών VVD όσο και NSC, το
νεοσύστατο κόμμα που αποσχίστηκε από
τους Χριστιανοδημοκράτες, φοβούνται ότι η

διακυβέρνηση με την ακροδεξιά θα αμαυ-
ρώσει την εικόνα τους. Αυτός είναι ο λόγος
για τον οποίο ο σχηματισμός της νέας κυ-
βέρνησης καθυστερεί. Απευθυνόμενος
στους ψηφοφόρους τους, οι οποίοι στην
πλειοψηφία τους υποστηρίζουν τη διακυ-

βέρνηση με το PVV, ο Βίλντερς κατάφερε
να αυξήσει ακόμη περισσότερο την εκλογι-
κή του υποστήριξη.

Εν τω μεταξύ, η κυβέρνηση Ρούτε, που
παραμένει στη θέση της, χρησιμοποιεί τη
νέα κοινοβουλευτική πλειοψηφία για να

προωθήσει κατασταλτικά μέτρα. Φυλακίζει
πρόσφυγες που είναι ύποπτοι για «πρόκλη-
ση οχλήσεων» και επιβάλλει πρόστιμα σε
ακτιβιστές του κλίματος που συμμετέχουν
σε διαμαρτυρίες πολιτικής ανυπακοής. Οι
συγχωνευμένοι πλέον Σοσιαλδημοκράτες
και οι Πράσινοι, προσπαθούν να παρουσια-
στούν ως πιο αξιόπιστοι κυβερνητικοί εταί-
ροι. Δεν μιλούν ενάντια στον ρατσισμό της
δεξιάς και την άνευ όρων υποστήριξή της
στο κράτος-τρομοκράτη του Ισραήλ.

Όμως από τα κάτω αυξάνεται ο θυμός
απέναντι στην προοπτική μιας ακροδεξιάς
κυβέρνησης. Το αντιρατσιστικό φεστιβάλ
που διοργάνωσε η Πλατφόρμα τον Φε-
βρουάριο είχε μεγάλη συμμετοχή. Περισσό-
τερες από 30 οργανώσεις, συμπεριλαμβα-
νομένων ορισμένων μεγάλων ΜΚΟ, υποστη-
ρίζουν τη διαμαρτυρία στις 17 του Μάρτη.
Αυτό θα πρέπει να αποτελέσει την αφετηρία
για την οικοδόμηση της αντίστασης σε περί-
πτωση που η ακροδεξιά αναλάβει την εξου-
σία.

Εwout van den Berg,  
Comite 21 Maart, Ολλανδία

Χιλιάδες διαδήλωσαν
την Κυριακή 10 Μάρτη

στη Θεσσαλονίκη, σε απάν-
τηση στην ομοφοβική επί-
θεση που δέχθηκαν δύο
τρανς άτομα από ακροδε-
ξιό όχλο το προηγούμενο
βράδυ. Στη διαδήλωση
συμμετείχαν και καλούσαν
ΛΟΑΤΚΙ+ οργανώσεις και
φορείς, φοιτητικοί σύλλο-
γοι σε κατάληψη, αριστε-
ρές οργανώσεις και συλλο-
γικότητες του αντιεξουσια-
στικού χώρου κ.ά.

Εκεί βρέθηκε το Σοσιαλι-
στικό Εργατικό Κόμμα με
πανό και συνθήματα ενάν-
τια στην κυβέρνηση της
ομοφοβίας, του ρατσισμού
και της καταστολής. Τα μέ-
λη της ΚΕΕΡΦΑ μοίρασαν
μαζικά την προκήρυξη για
την κινητοποίηση της 16/3,
παγκόσμια μέρα δράσης
ενάντια στον ρατσισμό και
τον φασισμό, καλώντας τον κόσμο να
κλιμακώσει την μάχη ενάντια στον ρα-
τσισμό, την ομοφοβία, και τη φασιστι-
κή απειλή.

Ακροδεξιές ομάδες κάνουν ξανά
προσπάθεια να εμφανιστούν στις γει-
τονιές μας. Η επίθεση στην πλατεία
Αριστοτέλους δεν ήρθε τυχαία, αλλά
ήταν μεθοδευμένη και οργανωμένη.
Αποθρασύνονται από τις ρατσιστικές

επιθέσεις και το ομοφοβικό δηλητή-
ριο που διαχύθηκε στον δημόσιο λό-
γο με ευθύνη της κυβέρνησης της ΝΔ
γύρω από την ψήφιση του νόμου για
τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών.
Μάλιστα, ομάδα φασιστοειδών προ-
σπάθησε να επιτεθεί σε συγκεντρω-
μένα άτομα στην αρχή της συγκέν-
τρωσης, όμως απωθήθηκε από τη μα-
ζική αντίδραση του κόσμου.

Είναι ώρα να ορθώσουμε και πάλι

φραγμό στην ακροδεξιά και φασιστι-
κή απειλή, αλλά και στις ρατσιστικές
και ομοφοβικές πολιτικές της κυβέρ-
νησης που τους ανοίγουν το δρόμο!

Όλοι/ες στην αντιρατσιστική-αντι-
φασιστική διαδήλωση το ερχόμενο
Σάββατο 16/3 στη Θεσσαλονίκη, 12μ
Αγ. Βενιζέλου!

Η Εργατική Αλληλεγγύη 
στη Θεσσαλονίκη

«Στις 16 Μάρτη ξεσηκωνόμαστε σε
όλο τον Πλανήτη για να βάλουμε

τέλος στη φρίκη των μαζικών δολοφο-
νιών στα σύνορα της Ευρώπης φρού-
ριο, για να μπει τέλος στο ρατσισμό,
στη φασιστική απειλή, για να σταματή-
σει η σφαγή στη Παλαιστίνη!» αναφέ-
ρει ανάμεσα σε άλλα στο κάλεσμά της
για τη Διεθνής Μέρα Δράσης στις 16
Μάρτη, η ΚΕΕΡΦΑ.

«Είναι ώρα το ποτάμι οργής που ξε-
χύθηκε στις 28 Φλεβάρη και περνάει
μέσα από την απεργιακή 8 Μάρτη να
βγει ξανά στους δρόμους στις 16 Μάρ-
τη για τιμωρηθούν τα ρατσιστικά εγ-
κλήματα και οι μαζικές δολοφονίες της
κυβέρνησης, στην Πύλο όπου έπνιξαν
600 πρόσφυγες και στην Δαδιά όπου
άφησαν να καούν ζωντανοί 27. 

Καμία συγκάλυψη των εγκλημάτων
του Λιμενικού και των συνοριοφυλάκων
στα σύνορα! Απαιτούμε την αθώωση
των 9 ναυαγών προσφύγων της Πύλου.
Απαιτούμε δικαιοσύνη, άσυλο και δι-
καίωση των οικογενειών των προσφύ-
γων με την τιμωρία του Λιμενικού. Διεκ-
δικούμε νομιμοποίηση για όλους τους
μετανάστες χωρίς προϋποθέσεις.  Δεν
ξεχνάμε τις φασιστικές δολοφονίες
του Μιχάλη Κατσουρή στη Ν. Φιλαδέλ-
φεια, του μετανάστη εργάτη Σιζάρ Σα-
φτάρ στη Ριζούπολη. Δεν ξεχνάμε ότι
τα περίστροφα της ΕΛΑΣ σκότωσαν
τους Ρομά Κώστα Φραγκούλη, Χρήστο
Μιχαλόπουλο και Νίκο Σαμπάνη. Ποτέ
ξανά φασισμός!

Συλλαλητήρια 16 Μάρτη
Αθήνα Ομόνοια 3μμ  
Θεσσαλονίκη, 
Άγαλμα Βενιζέλου 12μ 
Χανιά Πλατεία Αγοράς 12μ 
Βόλος Πλ. Αγίου Νικολάου 12μ 
Ηράκλειο Λιοντάρια 12μ 
Πάτρα Πικετοφορία 21/3  
Πλατεία Γεωργίου 6μμ

Καλούν: Επιβιώσαντες και συγγενείς
θυμάτων του ναυαγίου της Πύλου, Πα-
κιστανική Κοινότητα Ελλάδος “Η ΕΝΟ-
ΤΗΤΑ”, Κοινότητα Αφγανών μετανα-
στών και προσφύγων Ελλάδος, Οργά-
νωση Ενωμένων Γυναικών Αφρικής,
Κοινότητα Καμερουνέζων στην Ελλά-
δα, Αιγυπτιακή Κοινότητα, Ένωση
Μουσουλμάνων Ελλάδος, Παλαιστινια-
κή Παροικία Ελλάδας, Ανοιχτό Σχολείο
Μεταναστών Πειραιά, ΣΦΕΑ-Σύλλογος
Φυλακισθέντων Εξορισθέντων Αντίστα-
σης 1967-1974, Αλληλεγγύη για όλους,
Β’ ΕΛΜΕ Αθήνας, Γ’ ΕΛΜΕ Αθήνας, ΣΕ-
ΠΕ Αμαρουσίου, Σωματείο Εργαζόμε-
νων νοσοκομείου Άγιος Σάββας, Συνε-
λεύσεις καταλήψεων ΠΑΔΑ, Συμμαχία
Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλληλεγγύη
στην Παλαιστίνη, ΚΕΕΡΦΑ, Διεθνής
Αμνηστία. 

Στην Βρετανία συλλαλητήρια θα πραγματοποι-
ηθούν στις 16 Μάρτη στο Λονδίνο και στην

Γλασκώβη και στις 17 Μάρτη στο Κάρντιφ μετά
από κάλεσμα του Stand up to Racism, του Unite
Against Fascism, και πολλών άλλων οργανώσεων
και συνδικάτων που τον προηγούμενο μήνα πραγ-
ματοποίησαν συνδιάσκεψη ενάντια στον ρατσισμό
με την συμμετοχή εκατοντάδων συνδικαλιστών/
τριών από τους χώρους δουλειάς. 

«Με δεδομένη την κλίμακα της ρατσιστικής επί-
θεσης της κυβέρνησης Σουνάκ στα δικαιώματα
των προσφύγων και των μεταναστών και το πώς
αυτή τροφοδοτεί την ανάπτυξη της ακροδεξιάς, οι
διαδηλώσεις στις 16 Μάρτη για την Ημέρα κατά
του Ρατσισμού του ΟΗΕ είναι ζωτικής σημασίας» αναφέρει στο κάλεσμά του
το Stand up to Racism.

«Μια μαζική απάντηση από έναν ευρύ συνασπισμό δυνάμεων που θα προ-
σελκύσει όλους τους αντιρατσιστές/τριες και θα περιλαμβάνει συνδικάτα,
εκστρατείες, οργανώσεις, ακτιβιστές, πολιτικούς και πολιτιστικές προσωπι-
κότητες, στους δρόμους, στους χώρους εργασίας, στις πανεπιστημιουπό-
λεις, στα σχολεία και στις κοινότητες, είναι κρίσιμη στον αγώνα για να δια-
σφαλιστεί ότι η πολιτική του ρατσισμού δεν θα αποκτήσει έδαφος και θα
σταματήσουμε την άνοδο της νέας ακροδεξιάς. Να το πούμε δυνατά και κα-
θαρά: Όχι στον ρατσισμό! Ποτέ ξανά φασισμός!»

Σε αυτήν την κατεύθυνση το Stand up to Racism πραγματοποίησε στις 8
Μάρτη πικετοφορίες που καλούσαν στις 16 Μάρτη, σε διάφορα σημεία σε
όλη τη χώρα. Την ίδια μέρα η Τερέζα Μέι ανακοίνωσε ότι δεν πρόκειται να εί-
ναι ξανά υποψήφια βουλευτής. Η Μέι ήταν το σύμβολο της προηγούμενης
ρατσιστικής εκστρατείας με τις δηλώσεις της ότι «πρέπει να μετατρέψουμε
την Βρετανία σε ένα εχθρικό περιβάλλον για τους πρόσφυγες».

ΔΑΝΙΑ

Η Κίνηση «Ενωμένοι Ενάντια στο Ρατσισμό και τις Διακρί-
σεις», στο πλαίσιο της Διεθνούς Μέρας 16Μ κατά του Ρα-

τσισμού και του Φασισμού, συνδιοργανώνει δράσεις σε τέσσε-
ρις πόλεις της Δανίας. Θα πραγματοποιηθούν διαδηλώσεις,
συγκεντρώσεις, συναντήσεις, φεστιβάλ και μια συναυλία με τη
συμμετοχή προσφύγων, συνδικάτων, ακτιβιστών για το κλίμα,
των Παλαιστινίων και της Αριστεράς.

Το να είμαστε μέρος ενός διεθνούς κινήματος, μας εμπνέει
και μας κάνει πιο δυνατούς ενάντια στο ρατσισμό και τις δια-
κρίσεις που επιβάλλει το «ακραίο κέντρο» και ειδικά οι Σοσιαλ-
δημοκράτες που ηγούνται της κυβέρνησης.

Εδώ και πολύ καιρό η κυβέρνηση προσπαθεί να ανακαλέσει
την άδεια παραμονής για τους Σύρους πρόσφυγες από τη Δα-
μασκό. Ήμασταν μέρος της τεράστιας αντίστασης σε αυτήν

την απόπειρα -που τρόμαξε όλους τους πρόσφυγες που ζούνε στη χώρα- αλλά κέρδισε
πολλές νίκες. Η Δανία που έκανε μια συμφωνία με τη Ρουάντα, αναγκάστηκε να την εγκα-
ταλείψει και τώρα βασίζεται στο νέο ρατσιστικό Σύμφωνο Ασύλου της ΕΕ.

Ως αποτέλεσμα του ρατσισμού από το ακραίο κέντρο, περισσότερες μειονότητες βιώ-
νουν ρατσισμό και περισσότεροι μετανάστες εργάζονται κάτω από χειρότερες συνθήκες
και με χαμηλότερες αμοιβές, όπως έδειξαν νέες έρευνες. Τα περισσότερα συνδικάτα εν-
τείνουν τώρα τον αγώνα κατά των διακρίσεων στους χώρους εργασίας αλλά και στην κοι-
νωνία.

Η «ριζοσπαστική» δεξιά πτέρυγα κέρδισε το 14% των ψήφων πριν από δύο χρόνια και
υπάρχει μεγάλος κίνδυνος να αυξηθεί στο μέλλον. Η λεγόμενη «παλιννόστηση» των προ-
σφύγων και των μεταναστών που ζούνε στη Δανία είναι το νέο σύνθημα γύρω από το
οποίο προσπαθούν να κινητοποιηθούν. Η Κίνηση «Ενωμένοι Ενάντια στο Ρατσισμό και τις
Διακρίσεις» θα ξεκινήσει πολύ σύντομα εκστρατεία κατά της ριζοσπαστικής δεξιάς για να
τους σταματήσει ενόψει των ευρωεκλογών του Ιουνίου.

Lene Junker, Μέλος των Διεθνών Σοσιαλιστών, 
και της Κίνησης «Ενωμένοι Ενάντια στο Ρατσισμό και τις Διακρίσεις» στην Δανία

ΟΛΛΑΝΔΙΑ

Αντιφασιστική οργή 
στη Θεσσαλονίκη

Εκατοντάδες είναι οι οργανώσεις, κινή-
σεις, συλλογικότητες και σωματεία

που συντονίζονται σε δεκάδες πόλεις σε
όλο τον κόσμο για την επιτυχία της Διε-
θνούς Μέρας Δράσης 16 Μάρτη κατά του
ρατσισμού και του φασισμού. 

Ανάμεσα στις χώρες όπου έχουν προ-
γραμματιστεί συλλαλητήρια είναι η Γερμα-
νία, η Ολλανδία, η Δανία, η Γαλλία, η Βρε-
τανία, η Αυστρία, η Ιαπωνία, η Τσεχία, η
Πολωνία, η Νότιος Αφρική, η Τυνησία, το
Ισπανικό κράτος, η Ιρλανδία. 

και τη φασιστική απειλή
Ενωμένοι/ες σε όλο τον κόσμο ενάντια στο ρατσισμό 

Επιμέλεια: Γιώργος Πίττας

Αντιρατσιστική διαδήλωση στο Άμστερνταμ. Φωτό: ΑΤ5

10/3, Θεσσαλονίκη. Φωτό: Έλλη Μέλλιου

Λονδίνο

Δανία

Πράγα
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Συνεχίζουμε 
την αντιφασιστική
παράδοση
Με τη συμμετοχή δεκάδων ντόπιων και μετανα-

στών έγινε το Σάββατο 9 Μάρτη, στο Δημαρ-
χείο Νίκαιας η ανοιχτή εκδήλωση-συζήτηση της
ΚΕΕΡΦΑ και του Ανοιχτού Σχολείου Μεταναστών
Πειραιά για την οργάνωση της Παγκόσμιας Ημέρας
κατά του Ρατσισμού και του Φασισμού στις 16 Μάρ-
τη. Τη συζήτηση συντόνισε ο Γρηγόρης Αγκυραλί-
δης, συγγραφέας, ο οποίος άνοιξε την εκδήλωση
κάνοντας μια σύντομη ιστορική αναδρομή στην Μά-
χη της Κοκκινιάς (6-8 Μάρτη του 1944) από την
οποία φέτος συμπληρώνονται 80 χρόνια, συνδέον-
τας την αντιφασιστική παράδοση με τις σημερινές
μάχες ενάντια στο φασισμό και το ρατσισμό.  

Στη συνέχεια η Ευγενία Κουνιάκη, δικηγόρος υπε-
ράσπισης των 9 ναυαγών της Πύλου και μέλος του
ΔΣ του Δικηγορικού Συλλόγου Αθήνας, ξεκίνησε λέ-
γοντας ότι η υπόθεση των 9 Αιγυπτίων που κατηγο-
ρούνται ως διακινητές και κρατούνται στις φυλακές
του Ναυπλίου και των επιζήσαντων της Πύλου που
έχουν ασκήσει μήνυση είναι μια ενιαία υπόθεση
αφού είναι όλοι ναυαγοί και είναι όλοι θύματα της
πολιτικής των επαναπροωθήσεων και των κλειστών
συνόρων της κυβέρνησης και της ΕΕ. 

Στη συνέχεια ο Κωνσταντίνος Μαργιωτάκης μέλος
του Ανοιχτού Σχολείου Μεταναστών Πειραιά, μίλησε
για τις αιτίες της μετανάστευσης και το ρόλο που
παίζει ο ρατσισμός στο να επιβάλλει την εκμετάλλευ-
ση των μεταναστών, καθώς επίσης και πώς το σύ-
στημα βαφτίζει τους μετανάστες εγκληματίες και
τρομοκράτες νομιμοποιώντας την ακροδεξιά. 

Η Κατερίνα Θωίδου, δημοτική σύμβουλος Νίκαιας-
Ρέντη και μέλος της ΚΕΕΡΦΑ τόνισε ότι η 16 Μάρτη
είναι η συνέχεια των μαχών που δώσαμε τις προ-
ηγούμενες ημέρες με την πανεργατική απεργία στις
8 Μάρτη, γιατί αυτή η κυβέρνηση δολοφονεί είτε με
τις ιδιωτικοποιήσεις είτε με τις γυναικοκτονίες και τα
κλειστά σύνορα. Το 2023 ήταν η πιο φονική χρονιά
στα χρονικά για τους πρόσφυγες σύμφωνα με τον
Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (ΔΟΜ) με τουλά-
χιστον 8.565 πρόσφυγες να έχουν χάσει τη ζωή τους
σε όλο τον κόσμο. 

Τέλος ο Τζαβέντ Ασλάμ, πρόεδρος της Πακιστανι-
κής Κοινότητας «Η Ενότητα», θύμισε τη βαρβαρότη-
τα της Χρυσής Αυγής απέναντι στους μετανάστες, τη
συγκάλυψη της αστυνομίας και το ρόλο της κοινής
δράσης της ΚΕΕΡΦΑ με την πακιστανική κοινότητα.  

Όλοι ανανεώσαμε το ραντεβού τους για μία μεγά-
λη αντιφασιστική-αντιρατσιστική εξόρμηση στο
σταθμό Μετρό Νίκαιας την Παρασκευή 15/3, με στό-
χο να ξεσηκώσουμε τη γειτονιά μια μέρα πριν το με-
γάλο συλλαλητήριο.  

Πηνελόπη Κουτσουδακη

Προκλητική ήταν η αθωωτική από-
φαση του Γ Μονομελούς Πλημμε-
λειοδικείου για τον Θ. Χορταριά,

σε σχέση με την επίθεση σε βάρος της
δημοσιογράφου Αφροδίτης Φράγκου το
απόγευμα της 23ης Δεκεμβρίου 2019
στην οδό Γλάδστωνος. Εκείνη τη μέρα η
Α. Φράγκου, περνώντας από το σημείο
της δολοφονίας του Ζακ, παρατήρησε
πως τα στένσιλ που είχαν δημιουργηθεί
κάποιες μέρες νωρίτερα από ακτιβιστές
και ακτιβίστριες στη μνήμη του Ζακ είχαν
καλυφθεί με τρία μεγάλα αυτοκόλλητα με
τον δικέφαλο αετό που έγραφαν «Δικαιο-
σύνη για όλους», χλευάζοντας το αίτημα
του κινήματος για απονομή δικαιοσύνης
για τον θάνατο του Ζακ. Όταν η δημοσιο-
γράφος προσπάθησε να αφαιρέσει τα αυ-
τοκόλλητα, κάποιος την τράβηξε απότομα
και της έριξε γροθιά στο σαγόνι. Στη συ-
νέχεια φώναξε «ξέρεις ποιος είμαι εγώ;».
Στο ίδιο σημείο και από το ίδιο άτομο
έχουν δεχτεί επίθεση και άλλες δύο δημο-
σιογράφοι (Άννα Νίνη και Μαρία Λούκα) οι
οποίες κατέθεσαν στο δικαστήριο τις εμ-
πειρίες τους.

Το αφήγημά του ήταν ότι η δημοσιο-
γράφος όχι μόνο δεν χτυπήθηκε, αλλά αν-
τίθετα του επιτέθηκε η ίδια και σε συνερ-
γασία με το κίνημα έστησαν πλεκτάνη σε
βάρος του λόγω της εμπλοκής του στη
δολοφονία του Ζακ. Σε συνέχεια αυτού
δεν εμφανίστηκε να απολογηθεί, επικα-
λούμενος τον «φόβο» του για τη σωματική
του ακεραιότητα με τον δικηγόρο του να
λέει χαρακτηριστικά ότι «δημιουργούνται
μονίμως επεισόδια με την παρουσία του».

Παρουσιάστηκαν ως «αυτόπτες» δύο
μάρτυρες που αντιφάσκουν εξόφθαλμα
μεταξύ τους, παρόλα αυτά το δικαστήριο
δεν θεώρησε αρκετό αυτό το γεγονός και
δεν αμφισβήτησε την αξιοπιστία τους.

Η Εισαγγελέας αποδεχόμενη κατά
γράμμα τους ισχυρισμούς της υπεράσπι-
σης, πρότεινε την απαλλαγή του μεσίτη,
πρόταση που έγινε δεκτή από το δικαστή-
ριο. Αποκορύφωμα ωστόσο ήταν η παρα-

τήρησή της, σύμφωνα με την οποία, αν
πράγματι η Αφροδίτη Φράγκου είχε δεχ-
θεί επίθεση δεν θα έπρεπε να είναι οργι-
σμένη όπως φαίνεται στο βίντεο διότι δεν
ταιριάζει με το προφίλ της κακοποιημένης
γυναίκας που είναι φοβισμένη (!!!).

Τόσα χρόνια η δικαστική εξουσία του δί-
νει το πράσινο φως να συνεχίζει τις επιθέ-
σεις αφού ακόμα και καταδικασμένος
πρωτόδικα για τη δολοφονία του Ζακ κυ-
κλοφορεί ελεύθερος, χωρίς να έχει προ-
ηγηθεί καμία προφυλάκιση, με μόλις 2 μή-
νες κράτηση μετά την καταδίκη, με ελλει-
πή έρευνα για τη δολοφονία. Η πρόσφατη
αθωωτική απόφαση είναι μια πρόκληση
γιατί δίνει ξανά το μήνυμα πως ό,τι και να
κάνει θα τη βγάζει καθαρή. Το δικαστήριο
με αυτή του τη στάση ενισχύει την κάλυ-
ψη του Χορταριά και όχι μόνο. 

«Μαφιόζικες πρακτικές»
Δεν είναι τυχαίο ότι μόλις κυκλοφόρησε

η είδηση της δολοφονίας του Ζακ παρου-
σιάστηκε ως ο «τοξικοεξαρτημένος, ορο-
θετικός». Ένας από τους μάρτυρες του
δολοφόνου είπε χαρακτηριστικά «όλη η
Γλάδστωνος πίνει νερό στο όνομά του».
Είναι ενδεικτική φράση για το γεγονός ότι
υπάρχει ένα ολόκληρο δίκτυο που τον κα-
λύπτει στην περιοχή. Όπως κατήγγειλαν
μετά την δολοφονία εργαζόμενοι του 18
Άνω-ΨΝΑ: «Το λιντσάρισμα και η δολοφο-
νία του Ζακ Κωστόπουλου δεν είναι ένα
μεμονωμένο τραγικό συμβάν στο κέντρο
της πόλης, αλλά έρχεται σε συνέχεια μιας
σειράς βίαιων, και κάποιες φορές μαφιόζι-
κων πρακτικών, από θεσμικά όργανα, κυ-
κλώματα της αστυνομίας και συχνά από
“κανονικούς” πολίτες, ενάντια σε ευάλω-
τες ή/και διαφορετικές κοινωνικές ομάδες
(πρόσφυγες, άστεγους, τοξικομανείς, ομο-
φυλόφιλους, ψυχικά πάσχοντες κ.λ.π)».

Το ίδιο σύστημα και η κυβέρνηση που
διαλύει και ιδιωτικοποιεί τις δομές κοινωνι-
κής πρόνοιας, τα ψυχιατρικά νοσοκομεία
και την απεξάρτηση είναι οι ίδιοι που με τη
ρατσιστική, σεξιστική και ομοφοβική πολιτι-

κή τους στρώνουν τον δρόμο στους φασί-
στες όπως ο Χορταριάς να δρουν ανενό-
χλητοι, χέρι-χέρι με το βαθύ κράτος, μέ-
νοντας ατιμώρητοι. Αυτό είδαμε όχι μόνο
στην δολοφονία Ζακ, αλλά και στις δολο-
φονίες των Ρομά, στις γυναικοκοτονίες που
αυξάνονται συνεχώς και στο ναυάγιο της
Πύλου. Όσο και αν προσπαθεί η κυβέρνη-
ση της ΝΔ να κρυφτεί πίσω από «προοδευ-
τικά» νομοσχέδια για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια, η ακροδεξιά, ομοφοβική ρητορική
βγαίνει διαρκώς από τα ίδια της τα σπλά-
χνα και ενισχύει τα εγκλήματα μίσους.

Έχουμε την δύναμη να τους τσακισου-
με! Έχουμε την εμπειρία πως όταν τα ζη-
τήματα του σεξισμού, της ομοφοβίας και
της καταπίεσης γίνονται μάχες όλης της
εργατικής τάξης και της νεολαίας, των
σωματείων και των φοιτητικών συλλόγων
έχουμε την δύναμη να νικάμε. Η 8η Μάρτη
κάθε χρόνο καταφέρνει να συμπυκνώνει
και να εκφράζει όλη την οργή του κόσμου,
ενάντια στις σεξιστικές διακρίσεις. Οι δια-
δηλώσεις των Pride κάθε χρόνο, η άμεση
απάντηση του κινήματος όπως έγινε την
Κυριακή 10 Μάρτη στη Θεσσαλονίκη
ενάντια στην επίθεση που δέχτηκαν δύο
τρανς άτομα το προηγούμενο βράδυ. Το
καλοκαίρι του 2023 στη δολοφονία της
Άννας στον Άγιο Παντελεήμονα. Το Pride
των Χανίων την ίδια περίοδο, που ματαί-
ωσε τη φασιστική σύναξη των «Σπαρτια-
τών» στην πόλη. Αυτοί είναι οι πραγματι-
κοί συσχετισμοί στην κοινωνία και μπο-
ρούμε να τους δυναμώσουμε!

Καλούμε και στηρίζουμε τις κινητοποι-
ήσεις των φοιτητικών καταλήψεων στα δι-
καστήρια 13/03/2024 στις 9πμ στη  Λουκά-
ρεως, καθώς και τη μέρα της απόφασης
του Εφετείου για τις ποινές των δολοφό-
νων του Ζακ (πιθανότατα στο τέλος Μάρ-
τη). Καλούμε στις διαδηλώσεις στη διεθνή
μέρα κατά του ρατσισμού και του φασι-
σμού το Σάββατο 16 Μάρτη, στην Ομό-
νοια 3μμ και στις άλλες πόλεις.

Πρωτοβουλία “Στη φυλακή 
οι δολοφόνοι της Zackie-Oh”

ΝΙΚΑΙΑΔικαιοσύνη για τον Ζακ
21/9/23, Διαδήλωση στην Αθήνα στα 4 χρόνια από τη δολοφονία του Ζακ. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

9/3, Νίκαια



Με μαζική συμμετοχή έγινε την Κυ-
ριακή 3/3, η εκδήλωση-προβολή της
Πρωτοβουλίας Δικηγόρων και Νομι-
κών για το ναυάγιο της Πύλου στον
κινηματογράφο Μικρόκοσμος. Η εκ-
δήλωση ξεκίνησε με ενημέρωση για
τη δικαστική εξέλιξη της υπόθεσης
του εγκληματικού ναυαγίου της Πύ-
λου, την οποία έκαναν ο Βασίλης
Παπαδόπουλος εκ μέρους των δικη-
γόρων που παρίστανται για λογαρια-
σμό επιζώντων και οικογενειών θυ-
μάτων στο Ναυτοδικείο του Πειραιά
και η Χρυσάνθη Καούνη εκ μέρους
των δικηγόρων που υπερασπίζονται
τους 9 Αιγύπτιους επιζώντες που κα-
τηγορούνται ως “διακινητές” ενώ
μια σύντομη παρουσίαση της Πρω-
τοβουλίας έκανε ο Θανάσης Καμπα-
γιάννης. Στη συνέχεια ακολούθησε η
ειδική προβολή της ταινίας The Zo-
ne of Interest.

Η Πρωτοβουλία Δικηγόρων και
Νομικών για το ναυάγιο της Πύλου
καλεί σε συνέχιση του αγώνα «μέσα
και έξω από τις δικαστικές αίθουσες
με επόμενους σταθμούς τις αντιρα-
τσιστικές διαδηλώσεις της 16ης
Μάρτη, την εκκίνηση της δίκης των
“9 της Πύλου” τον Μάιο και τις σχε-
διαζόμενες κινητοποιήσεις για τον
έναν χρόνο από το ναυάγιο στις 14
Ιουνίου 2024». Σε αυτή τη σελίδα
μπορείτε να διαβάσετε αποσπάσμα-
τα από την ενημέρωση που έκαναν ο
Βασίλης Παπαδόπουλος και η Χρυ-
σάνθη Καούνη. 

Το ναυάγιο της Πύλου δεν είναι
ένα μεμονωμένο γεγονός. Έρχε-

ται ως αποτέλεσμα μιας πολιτικής
αποτροπής της ΕΕ και σκλήρυνσης
αυτής της πολιτικής τα τελευταία
χρόνια με συστηματικές επαναπρο-
ωθήσεις, διωγμούς και εγκαταλεί-
ψεις ανθρώπων στα σύνορά της.
Τον Ιούνιο του 2023, 600 άνθρωποι
βρέθηκαν στον πάτο της θάλασσας.
104 διασώθηκαν από τους οποίους
εκπροσωπούμε τους 57 ενώ 49
έχουν καταθέσει ήδη μηνύσεις στο
ναυτοδικείο για την απόδοση ευθυ-
νών στο Λιμενικό Σώμα και οποιον-
δήποτε άλλο.  

Εμείς ήρθαμε το ταχύτερο σε
επαφή με επιζώντες που ήταν στην
Μαλακάσα και συνεχίζουν να είναι
εκεί. Υποβλήθηκε στο τρίμηνο μήνυ-
ση εκ μέρους των θυμάτων σε τρεις
δόσεις και έπαιξε το ρόλο της ώστε
αυτή η υπόθεση να μην κλείσει και
τώρα να βρίσκεται στην εισαγγελέα
του ναυτοδικείου στο στάδιο της
προκαταρκτικής εξέτασης. Να προ-
σθέσουμε ότι το Λιμενικό Σώμα δεν
έκανε ουδεμία έρευνα για το περι-
στατικό, ο Συνήγορoς του Πολίτη το
ανέφερε και είπε ότι θα κινήσει ο
ίδιος την πειθαρχική έρευνα. 

Πολλοί εκ των διασωθέντων παρα-

μένουν χωρίς χαρτιά. Είναι «απορρι-
φθέντες» παρότι είναι θύματα του
ναυαγίου. Αυτό έχει καταφέρει η κυ-
βέρνηση έτσι ώστε να μην υπάρχει
ούτε καν παράθυρο για τη νομική
τους τακτοποίηση. Παλεύουμε, τους
κρατάμε σε νομιμότητα και πι-
στεύουμε ότι θα πάρουν τη νομιμο-
ποίηση ώστε να εμφανιστούν στο δι-
καστήριο. Υπάρχουν επίσης οι οικο-
γένειες των θυμάτων στις πατρίδες
τους που αγωνιούν για το τι θα γίνει. 

Έχουμε ζητήσει μια πληθώρα ανα-
κριτικών ενεργειών. Η πρώτη και βα-
σικότερη, η ανέλκυση του σκάφους
και η ανάσυρση των σωρών, δεν έχει
γίνει. Ατύπως μας λένε ότι είναι «τε-
χνικά» αδύνατο παρότι στο Φαρμα-
κονήσι θυμίζω ότι είχε γίνει. Έχουμε
ζητήσει τα κινητά και τα βίντεο γιατί
όπως θυμάστε οι κάμερες ήταν κλει-
στές. Παρότι υπερσύγχρονο το σκά-
φος, δεν κατέγραφε καμιά κίνηση.
Έχουν κατασχεθεί τα κινητά των επι-
ζώντων όπως και των λιμενικών γιατί
σύμφωνα με τις μαρτυρίες του κυ-
βερνήτη του λιμενικού σκάφους έχει
τραβήξει βίντεο και φωτογραφίες.  

Σχετικά με το ρόλο Frontex-ΕΕ. Ο
υπεύθυνος θεμελιωδών δικαιωμά-
των της Frontex και η ευρωπαία συ-
νήγορος έκαναν έρευνα για τις ευ-
θύνες της Frontex στην οποία ανα-
φέρουν ότι αυτή προσφέρθηκε να
βοηθήσει αλλά ο θάλαμος επιχειρή-
σεων του ελληνικού λιμενικού δεν
ανταποκρίθηκε. Παρά ταύτα υπάρ-
χει το ζήτημα του πως λειτουργούν
τα πρωτόκολλα της Frontex, το ότι η
ίδια δεν κινεί διαδικασία έκτακτης
ανάγκης έρευνας και διάσωσης.

Όπως αναφέρει η ευρωπαία συνή-
γορος, «έφυγαν 600 άνθρωποι στον
πάτο της Μεσογείου χωρίς να εκδο-
θεί mayday alert».

Δεν έχει υπάρξει καμιά εξέλιξη
στην ΕΕ για το θέμα. Η ΕΕ έχει στα-
ματήσει τις επιχειρήσεις διάσωσης
στη Μεσόγειο, αποτρέπει σκάφη ορ-
γανώσεων να κάνουν διασώσεις και
ενισχύει το λιβυκό Λιμενικό να παίρ-
νει πίσω μετανάστες από διεθνή
ύδατα. Στην Ελλάδα δεν έχουμε πια
ούτε ένα διασωστικό σκάφος ανάμε-
σα στα ελληνικά και τουρκικά παρά-
λια. Τον περίφημο έλληνα διασώστη
τον συκοφαντούν και τον δυσφη-
μούν αφού τον πρότειναν πρώτα για
παρασημοφόρηση και μετά το πή-
ραν πίσω. 

Πιστεύουμε ότι αυτή η υπόθεση
θα φτάσει στο ακροατήριο. Και αυτό
είναι σημαντικό γιατί γνωρίζουμε κα-
λά ότι δεν είναι εύκολο για δικαστές
να κατηγορήσουν τα ίδια τα Σώματα
Ασφαλείας. Αλλά αυτή η ιστορία

πρέπει να πάει μέχρι το τέλος με
απόδοση ευθυνών. Και θα είμαστε
εκεί για να υπερασπίσουμε τα δι-
καιώματα όλων αυτών των ανθρώ-
πων. 

Βασίλης Παπαδόπουλος

Οι «Εννέα της Πύλου» είναι εννέα
άνθρωποι από την Αίγυπτο που

ανέβηκαν στο αλιευτικό για να ανα-
ζητήσουν την ασφάλεια, την ελευθε-
ρία και την ευημερία στην Ευρώπη.
Πέρασαν από όλες τις κακουχίες και
τις ταλαιπωρίες που συνεπάγεται η
διάσχιση των συνόρων, επιβιβάστη-
καν στο αλιευτικό με την ελπίδα για
μία καλύτερη ζωή και κατέληξαν να
θαλασσοπνίγονται εξαιτίας της πολι-
τικής που ασκείται στα σύνορα από
την Ελλάδα και την ΕΕ και τις συγκε-
κριμένες πράξεις και παραλείψεις
του λιμενικού.

Στη στεριά όμως τους περίμενε
ένας ακόμα γολγοθάς. Μέσα σε 24
ώρες βρέθηκαν από τη θάλασσα
στη φυλακή. Ένα 24ωρο ήταν αρκε-
τό για να βρεθούν οι «ένοχοι» για το
ναυάγιο της Πύλου, να στηθεί το
αφήγημα για τους «αιμοβόρους και
αδίστακτους διακινητές» στα ΜΜΕ.
Αυτή είναι η γνωστή και συνηθισμέ-
νη πλέον πρακτική κατασκευής κα-
τηγορουμένων ως κομμάτι της συνο-
ριακής βίας που ασκεί το ελληνικό
κράτος στους μετανάστες και τους
πρόσφυγες, σε υποθέσεις που χα-
ρακτηρίζονται από έλλειψη διαδικα-
στικών εγγυήσεων και ανεπαρκές
αποδεικτικό υλικό. Στην περίπτωση
των 9, ήδη ένας από τους διασωθέν-
τες έχει δημόσια εκθέσει σε εκδήλω-

ση στο Ευρωκοινοβούλιο ότι η κατά-
θεσή του αλλοιώθηκε. Άλλοι διασω-
θέντες έχουν δηλώσει ανώνυμα σε
διαφορετικά δημοσιογραφικά μέσα
ότι πιέστηκαν να καταθέσουν εναν-
τίον των 9. 

Δεν μπορεί κανείς να πιστέψει ότι
εκείνοι που πλουτίζουν από αυτή τη
δραστηριότητα ανεβαίνουν οι ίδιοι
στα σκάφη που μπορεί να τους οδη-
γήσουν στο θάνατο. Άλλωστε τα δί-
κτυα αυτά είναι η άλλη όψη του ίδι-
ου νομίσματος των κλειστών συνό-
ρων. Αν δεν υπήρχαν τα κλειστά σύ-
νορα, αν υπήρχαν νόμιμα περάσμα-
τα για τους απελπισμένους, δεν θα
υπήρχε κανένα έδαφος για την ορ-
γάνωση της παράνομης μετακίνη-
σης.  

Οι δικογραφίες αυτές έχουν σκο-
πό να συγκαλύψουν τις πολιτικές
που προκαλούν την παράνομη μετα-
νάστευση στοχοποιώντας τα ίδια τα
θύματα αυτών των πολιτικών. Στην
περίπτωση των 9 της Πύλου όμως
έχουμε και κάτι περισσότερο, την
απόδοση κατηγορίας για την πρό-
κληση του ναυαγίου. Ενός ναυαγίου
που δεν υπάρχει πλέον καμία αμφι-
βολία ότι προκλήθηκε από τις ενέρ-
γειες του λιμενικού, το οποίο δεν
οργάνωσε καμία επιχείρηση διάσω-
σης. Το αφήγημα της κυβέρνησης
είναι ότι βρήκε τους ένοχους για τις
τόσες ζωές που χάθηκαν. Ο ίδιος ο
πρωθυπουργός όπου σταθεί και
όπου βρεθεί να ερωτάται για τις ευ-
θύνες του λιμενικού και της χώρας
απαντάει ότι οι ένοχοι έχουν συλλη-
φθεί. 

Σήμερα, η ανάκριση έχει κλείσει
τυπικά και αναμένουμε την παρα-
πομπή των 9 στο ακροατήριο του
τριμελούς εφετείου κακουργημάτων
Καλαμάτας για να δικαστούν σε εκα-
τοντάδες χρόνια κάθειρξης και δε-
κάδες ισόβιες ποινές σε μία δίκη
που τίποτα δεν προμηνύει ότι θα
έχει τα εχέγγυα και τις προϋποθέ-
σεις μιας δίκαιης δίκης. Είναι προ-
φανές ότι η συγκάλυψη των ευθυ-
νών του λιμενικού περνάει μέσα από
την καταδίκη των 9 της Πύλου. Η με-
γάλη μας ανησυχία είναι ότι αυτή η
καταδίκη είναι προαποφασισμένη
και μεθοδεύεται συστηματικά. Ο μό-
νος παράγοντας που μπορεί να βά-
λει φρένο στη μεθόδευση να βρε-
θούν 9 αθώοι στη φυλακή είναι η
ανάδειξη της δίκης αυτής ως κομμά-
τι του αγώνα για να μη συγκαλυφθεί
το έγκλημα της Πύλου. Η αλληλεγ-
γύη στους 9 είναι ο μόνος τρόπος
να υποχρεωθεί η δικαιοσύνη να διε-
ξαγάγει μια δίκη με εγγυήσεις και
σεβασμό στα δικαιώματα των κατη-
γορουμένων και με σεβασμό στο
τεκμήριο της αθωότητας. 

Χρυσάνθη Καούνη
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Οι πνιγμένοι πρόσφυγες της Πύλου 
απαιτούν δικαίωση
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Συντρόφισσες/οι 
Απευθυνόμαστε σε σας σήμερα που είναι

η μέρα των μεγάλων κινητοποιήσεων για
την παιδεία και τη γυναικεία χειραφέτηση,
σε μια κρίσιμη περίοδο,ένα χρόνο μετά το
έγκλημα των Τεμπών,εν μέσω δύο συνεχι-
ζόμενων πολέμων στην Ουκρανία και την
Παλαιστίνη, εν μέσω κινητοποιήσεων, κατα-
λήψεων, πορειών ενάντια στην ιδιωτικοποί-
ηση των ΑΕΙ, αγροτικών κινητοποιήσεων
στην Ελλάδα και στις άλλες χώρες της ΕΕ
ενάντια στην ΚΑΠ, εργατικών κινητοποιήσε-
ων και απεργιών και λίγους μήνες πριν από
τις Ευρωεκλογές του Ιουνίου.

Πιστεύουμε πως η ουσιαστική αμφισβή-
τηση της ΕΕ την περίοδο πριν τις Ευρωε-
κλογές και μετά από αυτές πρέπει να έχει
Αριστερό Μετωπικό πρόσημο ενάντια στην
άνοδο της ακροδεξιάς και στην κυρίαρχη
πολιτική των Βρυξελλών.

Η αμφισβήτηση της ΕΕ πρέπει να είναι
ουσιαστική, δεν μπορεί βέβαια να έχει ένα
μεσοβέζικο “πράσινο κεϋνσιανό” χαρακτή-
ρα, εξωραϊσμού τελικά του Διευθυντήριου
της ΕΕ.

Στις Δημοτικές εκλογές η συγκρότηση
της “Ανατρεπτικής Συμμαχίας για την Αθή-
να” παρά το ότι έγινε πραγματικότητα λίγο
καιρό πριν τις εκλογές, είχε θετικά αποτε-
λέσματα στην Αθήνα και μπορεί να αποτε-
λέσει παράδειγμα για τις επερχόμενες Ευ-
ρωεκλογές.

Εμείς ως ΚΙΝΗΣΗ ΕΝΩΤΙΚΗΣ ΜΑΧΟΜΕ-
ΝΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ στηρίξαμε και δώσαμε τις
δυνάμεις μας για την επιτυχία του ενωτικού
εγχειρήματος στην Αθήνα.

Η διεύρυνσή του και η πανελλαδική του
συγκρότηση και έκφραση αποτελεί ανα-
γκαιότητα και ένα στοίχημα για όλους μας.

Δεν υποτιμούμε τις δυσκολίες της συγ-
κυρίας, την διαιώνιση της εξουσίας της ΝΔ
καθώς και την έλλειψη αποτελεσματικής
αντιπολίτευσης που εκφράζεται κυρίως με
τη συναίνεση των άλλων μνημονιακών κομ-
μάτων της βουλής που κυβέρνησαν τη χώ-
ρα μας, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ και των βασικών
στελεχών της ΝΕΑΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ, μαζί με
την ουσιαστική κάλυψη της ακροδεξιάς.
Αυτή η πορεία αν δεν ανατραπεί, οδηγεί τη
χώρα μας μέχρι το 2060.

Είναι γεγονός ότι ενάντια στις πολιτικές
που εφαρμόζονται από την κυβέρνηση, με

τη στήριξη των μνημονιακών κομμάτων,
αναπτύσσονται κοινωνικοί αγώνες και οφεί-
λουμε να δώσουμε όλες μας τις δυνάμεις
για να συνεχιστούν και να κλιμακωθούν.

Πιστεύουμε πως με την ενεργό συμμετο-
χή όλων των οργανώσεων και των ανέντα-
χτων αγωνιστών που συμμετείχαν στην
“Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα” αλ-
λά και με τη συμμετοχή και άλλων οργανώ-
σεων, μέσα από νέες πρωτοβουλίες, πρέ-
πει να συμβάλλουμε στη διεύρυνσή της
ώστε με αυτές τις προϋποθέσεις να δημι-
ουργηθεί, εν όψει των Ευρωεκλογών, ένα
αντιΕΕ πολιτικό ρεύμα που θα προσπαθή-
σει να πείσει τους εργαζόμενους για μια ρι-
ζικά άλλη πορεία για τη χώρα μας.

Θεωρούμε πως ένα ενδεικτικό πλαίσιο
προτάσεων για μια εκλογική συνεργασία
στις Ευρωεκλογές θα μπορούσε να είναι
συνοπτικά:
• Κατάργηση της λιτότητας, των αντιερ-

γατικών νόμων,γενναίες αυξήσεις μισθών
και συντάξεων, αναβάθμιση της κοινωνικής
ασφάλισης, της πρόνοιας, μάχη κατά της
ακρίβειας, του πληθωρισμού, των πλειστη-
ριασμών και υπεράσπιση των δυνάμεων
της εργασίας, ανατροπή του μνημονιακού
καθεστώτος της χώρας μας, ρήξη και έξο-
δος από την ΟΝΕ και την ΕΕ.
• Υπεράσπιση και διεύρυνση του Δημόσι-

ου χαρακτήρα της Παιδείας, της Υγείας,
ενάντια στην ιδιωτικοποίηση των δημόσιων
αγαθών πρώτης ανάγκης νερού, ρεύματος
κλπ. και στο περαιτέρω ξεπούλημα της Δη-
μόσιας περιουσίας.
• Αμεσο σταμάτημα του πολέμου στην

Ουκρανία, άμεση απεμπλοκή της χώρας
μας από αυτόν, κατάργηση των Αμερικάνι-
κων βάσεων στη χώρα μας, έξοδος από το
ΝΑΤΟ και πάλη για τη διάλυσή του. Απεμ-
πλοκή της χώρας μας από τη σφαγή που
εξαπολύει το Ισραήλ στη Παλαιστίνη και
άμεση επιστροφή της φρεγάτας “Υδρας”
στη χώρα μας. Άμεση εκεχειρία στην Γάζα,

κατάπαυση της γενοκτονίας του Παλαιστι-
νιακού λαού, δημιουργία ανεξάρτητου Πα-
λαιστινιακού κράτους

Προώθηση πολυδιάστατης φιλειρηνικής
εξωτερικής πολιτικής, ανάπτυξη αντιπολε-
μικού κινήματος από τους λαούς της περιο-
χής.
• Αρνηση της ΕΕ-φρούριο, στην οποία,

μόνο για λόγους μεγέθυνσης του καπιταλι-
στικού κέρδους θα δέχονται προσωρινές
μετακινήσεις οικονομικών μεταναστών ή θα
αγοράζουν στρατόπεδα συγκέντρωσης για
μετανάστες σε φτωχότερες χώρες. Αγωνι-
ζόμαστε για να ισχύει στη χώρα μας και
στην Ευρώπη το διεθνές δίκαιο και να μην
παραβιάζεται.
• Δημιουργία, με την ανάληψη ανάλογων

πρωτοβουλιών,χώρου διαλόγου της μαχό-
μενης, Ριζοσπαστικής, Αντικαπιταλιστικής
και Κομμουνιστικής Αριστεράς, που καθυ-
στερεί και λείπει και ο οποίος θα αποτελέ-
σει βήμα ελπίδας για όλες τις δυνάμεις που
είναι ταγμένες στη πάλη της κατάργησης
της εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρω-
πο.
• Συμμετοχή στις εκλογές μέσα από μια

εκλογική ενωτική συνεργασία αυτών των
δυνάμεων μαζί με ανένταχτους αγωνιστές
,μέσα από κινηματικές πανελλαδικά πρωτο-
βουλίες και διαδικασίες με ενωτικό μήνυμα
στις εκλογές προς όλους τους εργαζομέ-
νους και τη νέα γενιά. Δημιουργία μιας
εκλογικής συμμαχίας αρχών με προοπτική
μετωπικής συνεργασίας μετά τις εκλογές. 
• Συνεχίζουμε μετά τις εκλογές την προ-

σπάθεια για τη συγκρότηση μετωπικού φο-
ρέα της Μαχόμενης Αριστεράς για τη δια-
μόρφωση μιας νέας κοινωνικής και πολιτι-
κής πλειοψηφίας για τη δημιουργία μετα-
βατικού προγράμματος με ευρύτερες ρή-
ξεις και σοσιαλιστικό ορίζοντα.

ΚΙΝΗΣΗ ΕΝΩΤΙΚΗΣ 
ΜΑΧΟΜΕΝΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ
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Ανοιχτός δημόσιος διάλογος για κοινή δράση
ΑΡΑΝ, Κ-ΣΧΕΔΙΟΚΙΝΗΣΗ ΕΝΩΤΙΚΗΣ ΜΑΧΟΜΕΝΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ

Προς ενωτική
οργάνωση

Κείμενο για την
εκλογική συνεργασία

Τη Δευτέρα 11 Μάρτη πραγματοποιήθηκε στη Νομι-
κή της Αθήνας εκδήλωση παρουσίασης του κειμέ-

νου των Θέσεων προς την ιδρυτική συνδιάσκεψη μιας
«νέας ενωτικής κομμουνιστικής οργάνωσης» -όπως την
περιέγραφε η πρόσκληση των οργανωτών- στην οποία
θα προχωρήσουν η ΑΡΑΝ το Κ-Σχέδιο κι ανένταχτοι
αγωνιστές/ριες. Η ιδρυτική Συνδιάσκεψη θα γίνει στις
11-12 Μάη. Μια τέτοια εκδήλωση δεν θα μπορούσε πα-
ρά να «χρωματιστεί» από τις μάχες που δίνει το κίνημα
ενάντια στις επιθέσεις της κυβέρνησης της ΝΔ. Γι’ αυτό
άνοιξε με τοποθέτηση φοιτήτριας από τις καταλήψεις.

Στη συνέχεια οι σ. Κ. Μάρκου και Χρ. Τουλιάτος πα-
ρουσίασαν τους βασικούς άξονες που διαπερνούν το
κείμενο των Θέσεων: για την ανάλυση των «πολλαπλών
κρίσεων» του σύγχρονου καπιταλισμού, τους πολεμι-
κούς ανταγωνισμούς, τις αλλαγές στην εργατική τάξη
αλλά και τους πολιτικούς συσχετισμούς όπως διαμορ-
φώνονται στον ελληνικό καπιταλισμό. Ένα θετικό στοι-
χείο σε αυτή την παρουσίαση είναι οι αναφορές ότι η
εμπειρία όλων των προηγούμενων χρόνων στην ταξική
πάλη στην Ελλάδα υπογραμμίζει την ανάγκη για ένα κί-
νημα που «δεν θα έχει ρόλο support σε μια κυβέρνηση
ή στο κόμμα» και η επιμονή ότι «δημιουργούμε, δεν πε-
ριμένουμε τους όρους της ανατροπής». 

Στη συνέχεια ακολούθησαν παρεμβάσεις εκπροσώ-
πων από οργανώσεις και κινήσεις της ριζοσπαστικής
και αντικαπιταλιστικής Αριστεράς, που άνοιξαν όλη την
γκάμα των ζητημάτων που θίγει το κείμενο των Θέσε-
ων, καταθέτοντας ταυτόχρονα τις εκτιμήσεις τους για
τις σημερινές δυνατότητες και καθήκοντα.

«Πεζοδρόμιο» 
Από την πλευρά μας σαν ΣΕΚ τονίσαμε ότι η συζήτη-

ση για τη θεωρία και τη στρατηγική της Αριστεράς είναι
όχι μόνο καλοδεχούμενη αλλά και αναγκαία στις σημε-
ρινές συνθήκες όπου η κρίση του συστήματος και της
κυβέρνησης της ΝΔ ανοίγει όλα τα ζητήματα για το
πως μπορούνε να νικήσουν οι αγώνες της εργατικής
τάξης και της νεολαίας. Η “πολυκρίση” του καπιταλι-
σμού προκαλεί πολιτική αστάθεια και κρίσεις για όλους
τους διαχειριστές του συστήματος ακόμα και στην καρ-
διά του συστήματος, στις ΗΠΑ. Και βέβαια η κυβέρνη-
ση της ΝΔ δεν είναι έξω από αυτή την εικόνα. Όχι μόνο
για “αντικειμενικούς” λόγους, αλλά επειδή οι αγώνες
της εργατικής τάξης και της νεολαίας διαψεύδουν τους
ισχυρισμούς περί παντοδυναμίας της, οι συσχετισμοί
αλλάζουν στο “πεζοδρόμιο”. 

Η κρίση του ρεφορμισμού, με πιο τρανταχτό παρά-
δειγμα τη διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ, αποδεσμεύει χιλιάδες
αγωνιστές/τριες που αναζητούν εναλλακτική. Και ο ρό-
λος της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς είναι να κερδίσει
όλον αυτόν τον κόσμο σε ενωτικές πρωτοβουλίες που
θα ενισχύουν τη δυναμική των αγώνων και ταυτόχρονα
θα πείθει ότι μπορούμε να πάμε παραπέρα από τα όρια
που βάζει η κυβερνητική διαχείριση του συστήματος. Ο
κοινοβουλευτικός δρόμος για να βρουν δικαίωση οι ελ-
πίδες που γεννάνε οι αγώνες δοκιμάστηκε και απέτυχε,
ο κόσμος της Αριστεράς θέλει να πάει πιο μακριά και
αυτό είναι το υπόβαθρο της διαλυτικής κρίσης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Μ’ αυτή την προοπτική μπορούμε να δώσουμε
μαζί και τη μάχη των ευρωεκλογών. 

Λέανδρος Μπόλαρης

3/10/23, Προπύλαια. Προεκλογική εκδήλωση της Ανατρεπτικής Συμμαχίας για την Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης



Νο 1613, 13 Μάρτη 2024
εργατικη αλληλεγγυη σελ.15Αριστερά

Ποιο είναι το μήνυμα του 5ου Συνεδρίου του
ΝΑΡ; 

Στο 5ο συνέδριο μας βάλαμε «τίτλο»: «Πολιτικό
σχέδιο νέας κομμουνιστικής ελπίδας και επανα-
στατικής προοπτικής».

Ο τίτλος αυτός σηματοδοτεί την βασική του
κατεύθυνση. Το ζητούμενο σε μια εποχή φόβου
και ελπίδας, πολύπλευρων, βαθιών, ανειρήνευ-
των αντιθέσεων του καπιταλισμού στην οικονομία
και την φτώχια, την περιβαλλοντική κρίση, τον
πόλεμο, αλλά και σημαδιών νέων κινημάτων και
εξεγερτικών σπασμών στην χώρα μας και διε-
θνώς, πως η κοινωνική και πολιτική βάση αμφι-
σβήτησης του συστήματος θα συνδεθεί και θα
μπολιαστεί με ένα συνολικό αντικαπιταλιστικό
κομμουνιστικό σχέδιο. Δεν συμφωνούμε με τη
λογική της καταστροφολογίας, μιας συνολικής
ήττας του εργατικού κινήματος, που δήθεν δεν
αφήνει περιθώριο για μεγάλα λόγια και μεγάλες
πράξεις, όπως δεν συμφωνούμε με λογικές που
βλέπουν το κίνημα πάντα σε ανοδική πορεία
αθροίζοντας την κίνησή του, αδυνατώντας να
δουν τις αναγκαίες πολιτικές και οργανωτικές το-
μές που χρειάζεται. 

Την διάψευση των ελπίδων και την απογοήτευ-
ση που προκάλεσε η «ροζ παλίρροια» του «αρι-
στερού κυβερνητισμού» μπορεί να την διαδεχτεί
ένα νέο κύμα ανόδου πιο συνειδητού, πολιτικά
ώριμου και ταξικά γειωμένου. Αυτό σημαίνει πως
το κίνημα, η αριστερά και η επαναστατική αριστε-
ρά ειδικά, χρειάζεται να επανεξοπλιστούν με ένα
θετικό κομμουνιστικό πρόταγμα, αντικαπιταλιστι-
κή γραμμή μάχης, με στόχο την αποτελεσματική
αναμέτρηση με την καπιταλιστική βαρβαρότητα
και προοπτική την επαναστατική κοινωνική αλλα-
γή. Αυτό καθορίζει όλη μας τη σκέψη και τη δρά-
ση.

Κομμουνιστικό πρόταγμα σημαίνει απάντηση
στις αντιθέσεις του καπιταλισμού από την σκοπιά
της κομμουνιστικής κοινωνίας, δηλαδή της κοινω-
νίας με βάση την κοινωνική ιδιοκτησία και την ερ-
γατική εξουσία, της κατάργησης της εκμετάλλευ-
σης. Η προοπτική αυτή καθοδηγεί το πρόγραμμα
της εξουσίας της εργατικής τάξης και των συμ-
μάχων της για την οποία παλεύουμε. Αποτελεί
την βάση για το σημερινό αντικαπιταλιστικό πρό-
γραμμα στόχων πάλης, πρόγραμμα μάχης για
λαϊκές κατακτήσεις και ρωγμές στην κυρίαρχη
πολιτική, αναμέτρησης με τους πυλώνες της,
προετοιμασία και συγκέντρωσης δυνάμεων για
την επαναστατική αλλαγή της κοινωνίας. Στην
εποχή της κρίσης, των πολέμων και των ολοκλη-
ρωτισμών απαιτείται επαναστατική απάντηση και
όχι μια επιστροφή, στο «λίγο», το «ελάχιστο», στο
να ενωθούμε όπως όπως για να επιβιώσουμε κοι-
νοβουλευτικά.  

Για να ανταποκριθούμε σε αυτές τις απαιτή-
σεις αναδεικνύεται η ανάγκη για κομμουνιστικό
πρόγραμμα, κόμμα και αντικαπιταλιστικό κοινωνι-
κοπολιτικό μέτωπο, αντίστοιχα με τη νέα εποχή
του ολοκληρωτικού καπιταλισμού ένα νικηφόρο
πολιτικό εργατικό κίνημα ανατροπής.

Από αυτή την σκοπιά αποτιμήσαμε την 35χρο-
νη πορεία του ΝΑΡ με την συνεισφορά και τα
όριά της, θέτοντας ως στόχο να γίνει το αμέσως
επόμενο διάστημα το αποφασιστικό ποιοτικό βή-
μα συγκρότησης μιας ανώτερης κομμουνιστικής
οργάνωσης.

Με βάση τα παραπάνω ποιες είναι οι προτεραι-
ότητές σας για το επόμενο διάστημα;

H πορεία προς την ίδρυση της νέας οργάνω-
σης και έπειτα από αυτή επιδιώκουμε να είναι μια
πορεία ανάπτυξης, προβολής και συσπείρωσης

των δυνάμεων της κομμουνιστικής επαναθεμε-
λίωσης, του κομμουνιστικού προγράμματος, του
αντικαπιταλιστικού πλαισίου και μετώπου που αν-
τιστοιχεί στις σημερινές συνθήκες και προφανώς
αποφασιστικής συμβολής στους αγώνες της πε-
ριόδου, που θα ξεσπάνε όλο και πιο πολύ. 

Έχουμε στόχο να ανοίξουμε μια φιλόδοξη προ-
γραμματική συζήτηση για την κομμουνιστική
προοπτική και την λογική της κομμουνιστικής
επαναθεμελίωσης, στα ζητήματα της επαναστατι-
κής τομής, της συντριβής του κράτους και του
προγράμματος της εργατικής εξουσίας, της επα-
ναστατικής τακτικής και του αντικαπιταλιστικού
προγράμματος, της εκτίμηση για τις «σοσιαλιστι-
κές κοινωνίες» και σαν αναπόσπαστη πλευρά των
παραπάνω του κόμματος που θα παίξει αποφασι-
στικό και στρατηγικό ρόλο στην υλοποίησή τους.

Παράλληλα επεξεργαζόμαστε και αναπτύσ-
σουμε την επαναστατική τακτική και την άμεση
πολιτική παρέμβαση σε όλες τις κοινωνικές και
τις πολιτικές μάχες. Άλλωστε στην εποχή μας η
σχέση τακτικής-στρατηγικής γίνεται στενότερη.
Η μόνη απάντηση απέναντι στη δολοφονική επι-
δρομή του κεφαλαίου μπορεί να είναι αντικαπιτα-
λιστική και επαναστατική. Γιατί πίσω από κάθε
πρόβλημα και σε κάθε μάχη τού σήμερα ξεπρο-
βάλλει το αποκρουστικό, εγκληματικό, σάπιο σύ-
στημα. Γιατί οι εργατικοί-λαϊκοί στόχοι που είναι
αναγκαίοι για την αντιμετώπιση των βασικών-επι-

τακτικών εργατικών και λαϊκών αναγκών δεν μπο-
ρούν να ικανοποιηθούν αν δεν χάσει το κεφάλαιο
κέρδη, πλούτο, ιδιοκτησία και τελικά την εξουσία.
Απαραίτητη προϋπόθεση γι’ αυτό είναι η ανασυγ-
κρότηση και του εργατικού κινήματος, σε μορ-
φές και περιεχόμενο, η ενίσχυση της αντίληψης
που προωθεί την ανάγκη το εργατικό-λαϊκό κίνη-
μα να συγκροτείται σε πιο συνολικές διεκδικήσεις
και να εκφράζει τα συμφέροντα και τις ανάγκες
της εργαζόμενης πλειονότητας από τη σκοπιά
της υλικής βελτίωσης των όρων ζωής και πάλης
της σε βάρος του κεφαλαίου και όχι απλώς την
διαρκή άμυνα «να μην χειροτερέψει κι άλλο η κα-
τάσταση» 

Βασικά μέτωπα πάλης και παρέμβασης το επό-
μενο διάστημα είναι η φτώχια και η ακρίβεια, ο
πόλεμος, τα δημόσια αγαθά, τα δημοκρατικά δι-
καιώματα και ελευθερίες. Με ποιοτικά αναβαθμι-
σμένο το ζήτημα της αντιπολεμικής διεθνιστικής
πάλης και του αγώνα για ειρήνη των λαών και
αποφασιστικό κρίκο την πάλη για την αντικαπιτα-
λιστική αποδέσμευση από την ΕΕ. Με ενίσχυση
του αγώνα για συνολική ρήξη με το αστικό κρά-
τος για την κατάκτηση δημοκρατικών δικαιωμά-
των και λαϊκών ελευθεριών και οργανικό στοιχείο
της την πάλη ενάντια στον ρατσισμό, τον σύγ-
χρονο φασισμό, τις έμφυλες διακρίσεις και κατα-
πιέσεις και την καταστροφή του περιβάλλοντος.
Και με βασικό στόχο της, την επιβολή ρωγμής
την αλλαγή του συσχετισμού υπέρ της εργατικής
πολιτικής και των πρωτοπόρων επαναστατικών
δυνάμεων.

Τι ρόλο έχει να παίξει και πώς χρειάζεται να
προχωρήσει η ΑΝΤΑΡΣΥΑ;  

Βασικό ζητούμενο στην περίοδο αυτή είναι η
αλλαγή του συσχετισμού δυνάμεων σε όφελος

της ανατροπής της κυρίαρχης πολιτικής, της αν-
τικαπιταλιστικής ανατροπής της επίθεσης, στην
οικοδόμηση του αντικαπιταλιστικού εργατικού
κοινωνικού και πολιτικού μετώπου. Του μετώπου
που θα αναμετρηθεί συνολικά, θα βάλει σφήνα
και θα επιφέρει ρωγμές στο αστικό μέτωπο.

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ αποτελεί το σημαντικότερο με-
τωπικό εγχείρημα ως τώρα για την οργάνωσή
μας. Έδωσε σάρκα και οστά στην ανάγκη και τη
δυνατότητα ύπαρξης μιας άλλης αντικαπιταλι-
στικής, επαναστατικής Αριστεράς. Συνέβαλε
στην πολιτικοποίηση του μαχόμενου ριζοσπαστι-
κού δυναμικού, πρόβαλε το αντικαπιταλιστικό
πρόγραμμα πάλης, σε πολύ σημαντικά ζητήμα-
τα, χωρίς να λείπουν αντιφάσεις και όρια. Τα
στοιχεία αυτά όμως, δεν αρκούν. 

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, η αντικαπιταλιστική αριστερά
και συνολικά το κοινωνικό και πολιτικό αντικαπι-
ταλιστικό ρεύμα βρίσκονται σε κρίση και υποχώ-
ρηση.

Είναι αυτονόητο ότι Λυδία λίθος για ένα αντι-
καπιταλιστικό μέτωπο είναι η υπεράσπιση της
ανεξαρτησίας της αντικαπιταλιστικής αριστεράς
απέναντι σε κάθε εκδοχή των αστικών πολιτικών
σχεδίων και από αυτή την άποψη υπήρξε κριτική
για την στάση των σ. του ΣΕΚ στον δεύτερο γύ-
ρο των δημοτικών περιφερειακών εκλογών.  

Η κατοχύρωση της ΑΝΤΑΡΣΥΑ για μεγάλο διά-
στημα σε υπαρκτή πολιτική δύναμη και ρεύμα
στην κοινωνία και το γεγονός ότι αποτελεί ση-
μείο αναφοράς και πολιτικού προσδιορισμού
στον αστερισμό των πολιτικών χώρων αποτελούν
σημαντικές παρακαταθήκες στη διαδικασία συγ-
κρότησης του αναγκαίου –με βάση τις απαιτή-
σεις της εποχής μας– αντικαπιταλιστικού πολιτι-
κού μετώπου. 

Στη σημερινή περίοδο ενισχύεται η ανάγκη για
τη συγκρότηση ενός ανώτερου αντικαπιταλιστι-
κού πολιτικού μετώπου και εργαζόμαστε για τη
διαμόρφωση των όρων συγκρότησής του.

Η βάση για ένα τέτοιο μέτωπο υπάρχει. Είναι
το σχετικά πλατύ τμήμα αγωνιστών το οποίο
εκτιμάει την αντικαπιταλιστική Αριστερά, «κοιτά-
ει» προς τις μετωπικές κινήσεις στο συνδικαλι-
στικό κίνημα, στις κινήσεις πόλεων και περιφε-
ρειών, στην νεολαία και τις πρωτοβουλίες της,
όμως δεν είναι συνολικά αντικαπιταλιστικό. 

Το ΝΑΡ, κρατώντας τα θετικά της εμπειρίας
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, φιλοδοξεί να συμβάλλει ώστε να
αντιστραφεί το βέλος, να οικοδομηθούν προϋπο-
θέσεις για το αντικαπιταλιστικό μέτωπο που
απαιτεί η εποχή μας. 

Η ΑΝΤΑΡΣΥΑ επιδιώκουμε να συμβάλει σε αυ-
τή την πορεία για την ανασυγκρότηση της αντι-
καπιταλιστικής Αριστεράς, στη βάση των αποφά-
σεων της 5ης Συνδιάσκεψης. 

Από αυτή την σκοπιά αντιμετωπίζουμε την
επερχόμενη μάχη των ευρωεκλογών.

Σε αυτή την κρίσιμη πολιτική μάχη προωθούμε
τη συσπείρωση των αντι-ΕΕ, αντικαπιταλιστικών
δυνάμεων με στόχο: Να καταδικαστεί η κυβέρνη-
ση της ΝΔ και η πολιτική της, ενάντια στη συναι-
νετική πολιτική των ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ. Να ηττη-
θούν οι δυνάμεις στήριξης της πολιτικής της ΕΕ,
να ενισχυθούν οι δυνάμεις που προτάσσουν την
πολιτική της απειθαρχίας-ρήξης-αποδέσμευσης
από αυτή. Να γίνει βήμα ενίσχυσης και ανασυγ-
κρότησης της μαχόμενης αντικαπιταλιστικής και
επαναστατικής Αριστεράς. Να νικηθεί ο ακροδε-
ξιός εθνικισμός, δήθεν «ευρωσκεπτικισμός» από
το αριστερό, εργατικό, διεθνιστικό «όχι» στην
ΕΕ.

Σε αυτή την προσπάθεια θα συμβάλλει η ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ αλλά και ένα πρωτοπόρο δυναμικό αγω-
νιστών/στριών, όπως επιδιώκουμε. 

Συνέντευξη με τον 
Αντώνη Δραγανίγο, μέλος ΚΣΕ
της ΑΝΤΑΡΣΥΑ και της
Πολιτικής Επιτροπής του ΝΑΡ

“Η μόνη απάντηση 
στη δολοφονική επιδρομή
του κεφαλαίου είναι
αντικαπιταλιστική 
και επαναστατική”



ΚΥΨΕΛΗ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7.30μμ
Οργανώνουμε τις 16 Μάρτη ενάντια στον
ρατσισμό και τους φασίστες
Ομιλητής: Πάνος Γιαννακάκης
• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/3 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7.30μμ
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλήτρια: Σταυρούλα Πανίδου

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 
καφέ Blue Bear, πλ.Εξαρχείων 7.30μμ
Οργανώνουμε τις 16 Μάρτη ενάντια στον
ρατσισμό και τους φασίστες
Ομιλητής: Ναβίντ Αρσάτ

ΠΑΤΗΣΙΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 σινέ Ατενέ 6.30μμ
Οργανώνουμε τις 16 Μάρτη ενάντια στον
ρατσισμό και τους φασίστες
Ομιλητής: Στέλιος Μιχαηλίδης
• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/3 σινέ Ατενέ 6.30μμ
Αριστερισμός, η παιδική αρρώστια του κομ-
μουνισμού
Ομιλητής: Νίκος Παπαευαγγελίου

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Μύρτιλο 7μμ
Οργανώνουμε τις 16 Μάρτη ενάντια στον
ρατσισμό και τους φασίστες
Ομιλήτρια: Θεοδώρα Καφήρα
• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/3 καφέ Μύρτιλο 7μμ
100 χρόνια από το θάνατο του Λένιν
Ομιλητής: Χρήστος Μάραντος

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 
καφέ Rewind, Αγ.Λαύρας 23, 7μμ
Όχι στον αντιδραστικό άξονα Ελλάδας-Κύ-
πρου-Ισραήλ – Σύνορα ανοιχτά
Ομιλήτρια: Σοφία Γαρμπή

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Τρίκυκλο 6.30μμ
16 Μάρτη πανελλαδικός ξεσηκωμός ενάν-
τια στους φασίστες, τον ρατσισμό και την
κυβέρνηση των δολοφόνων
Ομιλητής: Θωμάς Κατσαρός

ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
16 Μάρτη πανελλαδικός ξεσηκωμός ενάν-
τια στους φασίστες, τον ρατσισμό και την
κυβέρνηση των δολοφόνων
Ομιλητής: Γιάννης Μαραβελάκης

ΘΗΣΕΙΟ – ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Περιβολάκι 7.30μμ
16 Μάρτη πανελλαδικός ξεσηκωμός ενάν-
τια στους φασίστες, τον ρατσισμό και την
κυβέρνηση των δολοφόνων
Ομιλήτρια: Ελεάννα Τσώλη

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 δημοτικά γραφεία, 
Θησέως 156, 4ος ορ. 7μμ
16 Μάρτη πανελλαδικός ξεσηκωμός ενάν-
τια στους φασίστες, τον ρατσισμό και την
κυβέρνηση των δολοφόνων
Ομιλήτρια: Βίκυ Βρακά

ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ-ΚΟΛΩΝΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 14/3 καφέ Πλάτωνας 7μμ

Συνδιάσκεψη του ΣΕΚ: Ενάντια στον κατα-
στροφικό καπιταλισμό, χτίζουμε την επανα-
στατική αριστερά
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΓΚΥΖΗ
ΠΕΜΠΤΗ 14/3 
καφέ Ραγκαβή 53, 8μμ
16 Μάρτη πανελλαδικός ξεσηκωμός ενάν-
τια στους φασίστες, τον ρατσισμό και την
κυβέρνηση των δολοφόνων
Ομιλήτρια: Εύα Ηλιάδη

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Μύλος 8μ
Σύνορα ανοιχτά για τους πρόσφυγες – χει-
ροπέδες για τους φασίστες
Ομιλήτρια: Δήμητρα Λιναρδάκη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/3 καφέ Μύλος 8μ
Είναι η ανθρώπινη φύση "γραμμένη" στα γο-
νίδια μας;
Ομιλητής: Νεκτάριος Χαϊντάρ

ΜΑΡΟΥΣΙ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/03 Καφέ Γαρδένια 
(πατάρι), Πλ. Ηρώων 7.30μμ
Σύνορα ανοιχτά για τους πρόσφυγες – χει-
ροπέδες για τους φασίστες
Ομιλητής: Πάνος Λουκίσας
• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/03 Καφέ Γαρδένια 
(πατάρι), Πλ. Ηρώων 7.30μμ
Είναι η ανθρώπινη φύση "γραμμένη" στα γο-
νίδια μας;
Ομιλήτρια: Κατερίνα Παναγιωτίδη

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΧΑΛΑΝΔΡΙ
• ΠΕΜΠΤΗ 14/03 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Σύνορα ανοιχτά για τους πρόσφυγες – χει-
ροπέδες για τους φασίστες
Ομιλήτρια: Μυρτώ Μαργέλη
• ΠΕΜΠΤΗ 21/03 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Πώς οι εργάτες γίνονται επαναστάτες
Ομιλητής: Σταμάτης Χατζηδήμου

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 20/03 Πλ. Φελέκη 7.30μμ 
Είναι η ανθρώπινη φύση "γραμμένη" στα γο-
νίδια μας;
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 
πολυχώρος Show What 8μμ
Από την Πύλο ως το «Σύμφωνο» της ΕΕ –
φονικός επίσημος ρατσισμός
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 
Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Από την Πύλο ως το «Σύμφωνο» της ΕΕ –
φονικός επίσημος ρατσισμός
Ομιλητής: Δημήτρης Δασκαλάκης 
• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/3 Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
100 χρόνια από το θάνατο του Λένιν
Ομιλητής: Λέανδρος Μπόλαρης
• ΤΕΤΑΡΤΗ 27/3 Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
Ομιλήτρια: Μαρίζα Ψαλτάκου

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 
καφενείο πλατείας Σουρμένων 7.30μμ
16 Μάρτη πανελλαδικός ξεσηκωμός ενάν-
τια στους φασίστες, τον ρατσισμό και την
κυβέρνηση 
Ομιλητής: Στέφανος Κοροβέσης

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 Books & Coffee 7μμ
16 Μάρτη πανελλαδικός ξεσηκωμός ενάν-
τια στους φασίστες, τον ρατσισμό και την
κυβέρνηση 
Ομιλητής: Πέτρος Μπίγκος
• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/3 Books & Coffee 7μμ
100 χρόνια από το θάνατο του Λένιν
Ομιλητής: Χρήστος Σταμάτης

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
• ΠΕΜΠΤΗ 14/3 Sweet Home 8μμ 
Από την Πύλο ως το «Σύμφωνο» της ΕΕ –
φονικός επίσημος ρατσισμός
Ομιλητής: Μηνάς Χρονόπουλος 
• ΠΕΜΠΤΗ 21/3 Sweet Home 8μμ 
Πώς χάθηκε η ρώσικη Επανάσταση
Ομιλήτρια: Μαριάνα Σπυριδάκη 

ΒΥΡΩΝΑΣ
ΠΕΜΠΤΗ 14/3 Φίφτυ Γαστροκαφέ 7.30μμ
16 Μάρτη πανελλαδικός ξεσηκωμός ενάν-
τια στους φασίστες, τον ρατσισμό και την
κυβέρνηση 
Ομιλητής: Γιώργος Παπαγγελής

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 φούρνος Leo Kon, 
πλ. Αγ. Αναργύρων 7μμ
Κυβέρνηση δολοφόνων – θα τους ανατρέ-
ψουμε
Ομιλητής: Χρήστος Βαρβέρης

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Το Κομμουνιστικό Μανιφέστο
Ομιλητής: Πάνος Οδατζίδης

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 
Στέκι Αριστερής Κίνησης 7μμ
Ο κρατικός καπιταλισμός
Ομιλητής: Νικήτας Μέλλιος
• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/3 
Στέκι Αριστερής Κίνησης 7μμ
Το Κομμουνιστικό Μανιφέστο
Ομιλήτρια: Αλεξανδρήνα Κουρουτζόγλου

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Drums 7.30μμ
16 Μάρτη πανελλαδικός ξεσηκωμός ενάν-
τια στους φασίστες, τον ρατσισμό και την
κυβέρνηση 
Ομιλητής: Θανάσης Λυμπερόπουλος

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Time, Τερψιθέα 7μμ
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλήτρια: Τιάνα Ανδρέου
• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/3 καφέ Time, Τερψιθέα 7μμ
Κόμμα, τάξη, κίνημα
Ομιλήτρια: Ιφιγένεια Αδριανού

ΝΙΚΑΙΑ - ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 δημαρχείο 7μμ
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλήτρια: Παρή Κουτσουδάκη

• ΤΕΤΑΡΤΗ 20/3 δημαρχείο 7μμ
Η πάλη για την απελευθέρωση των ομοφυ-
λόφιλων
Ομιλήτρια: Πηνελόπη Κουτσουδάκη

ΧΑΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 caf  οδός Μίνωος 5μμ
Καταλήψεις! Η πάλη ενάντια στην ιδιωτικο-
ποίηση της Παιδείας
Ομιλητής: Χρήστος Κιούπης

ΠΑΤΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 
Ρήγα Φερραίου 48, καφέ Aberto 6.30μμ
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλητής: Γιώργος Πελεκούδας

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 Πυρσινέλα 6, 3ος ορ. 7μμ
Η Συνδιάσκεψη του ΣΕΚ: Ενάντια στον κατα-
στροφικό καπιταλισμό, χτίζουμε την επανα-
στατική αριστερά
Ομιλήτρια: Λουίζα Γκίκα

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Μαρίνα 7.15μμ
Απεργιακή απάντηση στη διάλυση των νο-
σοκομείων και της ψυχικής υγείας
Ομιλητής: Μύρωνας Μαρκάκης

ΞΑΝΘΗ
ΠΕΜΠΤΗ 14/3 καφέ Βυζάντιο 6.30μμ
Παλεύουμε για ανοιχτά σύνορα ενάντια
στην κυβέρνηση του ρατσισμού
Ομιλητής: Τζεμαλί Μηλιαζήμ

ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 14/3 Θόλος 7μμ
16 Μάρτη ξεσηκωμός ενάντια στους φασί-
στες, τον ρατσισμό και την κυβέρνηση των
δολοφόνων
Ομιλήτρια: Αλεξάνδρα Ζανιά

Θεσσαλονίκη
ΔΥΤΙΚΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Πέτρος 7.30μμ
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
Ομιλητής: Νίκος Χατζάρας

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Ποέτα 8.30μμ
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
Ομιλητής: Κώστας Τορπουζίδης

ΚΑΜΑΡΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Μπαράκα 7μμ
Πέρα από το νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια
Ομιλητής: Ευκλείδης Μακρόγλου

ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 καφέ Διώροφο 6.30μμ
Οι ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους
Ομιλητής: Μανώλης Μανουσαρίδης

ΤΟΥΜΠΑ
ΠΕΜΠΤΗ 14/3 καφέ Άνεμος 8μμ
Οργανώνουμε τις 16 Μάρτη ενάντια στο ρα-
τσισμό και τη φασιστική απειλή
Ομιλήτρια: Μαρία Καμνορόκα

ΧΑΡΙΛΑΟΥ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15/3 καφέ Γιώτης 8μμ
Η Συνδιάσκεψη του ΣΕΚ: Ενάντια στον κατα-
στροφικό καπιταλισμό, χτίζουμε την επανα-
στατική αριστερά
Ομιλήτρια: Τζένη Δεμιρτζίδου
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Μαρξιστικά Φόρουμ
ΠΕΜΠΤΗ 14/3 

ΧΑΝΙΑ Λαϊκή 11πμ 
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Αγ.Νικόλαος 6μμ 
Ν.ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.30μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 6.30μμ
ΑΓ.ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ Πλατεία 7μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15/3
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 6μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Αμφιάλη 6μμ
ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ Πλ. Ελευθερίας 6μμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ ΗΣΑΠ 6.30μμ
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 6.30μμ
ΠΑΤΗΣΙΑ Σκλαβενίτης 6.30μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 16/3
ΠΑΓΚΡΑΤΙ Πλ.Βαρνάβα 10.30πμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 11πμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 11πμ
ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ Λ.Ηρακλείου 11πμ
ΚΥΨΕΛΗ Δημοτική Αγορά 11πμ
ΓΚΥΖΗ Πλατεία Γκύζη 11πμ
ΑΙΓΑΛΕΩ Μετρό 11.30πμ 
ΙΛΙΟΝ 
Κεντρική πλατεία Ιλίου 11.30πμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 
“Τζάντε” Πετρουπόλεως 11.30πμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Δημαρχείο 11.30πμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Μάρκετ Ιν 11.30πμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ 
Λαϊκή Καλλιδρομίου 11.30πμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 11.30πμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Λαϊκή Πανόρμου 11.30πμ
Ν.ΚΟΣΜΟΣ Λαική 11.30πμ
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Σκλαβενίτης 11πμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ “Κελάρι” 
Πεζόδρομος Περιστερίου 11.30πμ
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 11.30πμ
ΞΑΝΘΗ Πλατεία 11πμ
ΠΑΤΡΑ Αγ.Γεωργίου 11πμ
ΓΙΑΝΝΕΝΑ Περιφέρεια 11πμ
ΒΟΛΟΣ Πλ.Αγ.Νικολάου 11πμ
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ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13/3 Συνεδριακό Κέν-
τρο Νέας Ιωνίας, Πατρ.Ιωακείμ
4, 7.30μμ
Εκδήλωση του δημοτικού σχήμα-
τος «Εκτός Σχεδίου» για τα 80
χρόνια από το μπλόκο της Καλο-
γρέζας
Ομιλητές: Δημήτρης Κουσου-
ρής, ιστορικός, επίκουρος καθη-
γητής στο Πανεπιστήμιο της
Βιέννης και Νίκος Σκοπλάκης,
ιστορικός

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρτητη
δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει
να ανατραπεί με την εργατική δράση. Δεν
υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος προς μια τέ-
τοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η
αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το αστικό κράτος
λειτουργεί για να προστατεύσει τα συμφέροντα
της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέσα
στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγ-
μένη από την εκμετάλλευση, ο σοσιαλισμός,
μπορεί να δημιουργηθεί μόνο όταν οι εργάτες
πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο
όλου του κοινωνικού πλούτου και προγραμματί-

σουν την παραγωγή και την διανομή σύμφωνα
με τις ανθρώπινες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι μεγά-
λες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε όλοι μα-
ζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε να σταματή-
σουμε τους πλούσιους και δυνατούς που κυ-
ριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύχει
μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττήθη-
κε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας αγοράς.
Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επικράτηση του
Στάλιν και την μετατροπή της Ρωσίας σε κρατι-
κό καπιταλισμό. Του ίδιου τύπου καθεστώτα δη-

μιουργήθηκαν αργότερα στην Ανατολική Ευρώ-
πη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπάθεια
που έχει στόχο την διαίρεση της εργατικής τά-
ξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα – φρού-
ριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που καταδικά-
ζει πρόσφυγες και μετανάστες να πεθαίνουν
στα σύνορά της και να αντιμετωπίζουν ρατσιστι-
κές διακρίσεις αν καταφέρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των ανθρώ-
πων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και φύλο κα-
θώς και όλους τους καταπιεσμένους να οργανώ-
νουν την αντίστασή τους. Υποστηρίζουμε όλα τα
αυθεντικά εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική, πολι-
τική και οικονομική ισότητα των γυναικών και για
το τέλος όλων των διακρίσεων ενάντια στους

ομοφυλόφιλους, γυναίκες και άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κατα-
στρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι του
κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί εί-
ναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλούτο, τα
ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό. Για να συγ-
κρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η εργατική τάξη
χρειάζεται να είναι κι αυτή οργανωμένη. Το Σο-
σιαλιστικό Εργατικό Κόμμα, έχει σαν στόχο να
φέρει τους ακτιβιστές του κινήματος μαζί με την
εργατική τάξη. Το επαναστατικό κόμμα είναι
αναγκαίο για να δυναμώσει το κίνημα, να οργα-
νώσει τον κόσμο μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει
να αναπτυχθούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι
στρατηγικές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν
συνολικά τον καπιταλισμό. 

Πα λεύ ου με για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ
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Στις αρχές Μάρτη του 1944 η
«Ελεύθερη Ελλάδα», δηλαδή
οι περιοχές που έλεγχε το

ΕΑΜ και ο ΕΛΑΣ, απέκτησαν τη δική
τους κυβέρνηση, την «Κυβέρνηση
του Βουνού». Ήταν η Πολιτική Επι-
τροπή Εθνικής Απελευθέρωσης (ΠΕ-
ΕΑ) που συγκροτήθηκε στις 10 εκεί-
νου του μήνα. 

Η «Ελεύθερη Ελλάδα» είχε αρχί-
σει να γίνεται πραγματικότητα από
τα τέλη του 1942 και επεκτάθηκε αλ-
ματωδώς από το φθινόπωρο του
1943 όταν ο ιταλικός στρατός κατο-
χής κατέρρευσε μετά την συνθηκο-
λόγηση της Ιταλίας. Όταν πλέον
συγκροτείται η ΠΕΕΑ η εξουσία του
ΕΑΜ-ΕΛΑΣ στις περιοχές που έλεγ-
χε έχει τα χαρακτηριστικά κρατικής
εξουσίας. Εκεί κατοικούσαν περίπου
1 εκατομμύριο άνθρωποι (σύμφωνα
με την απογραφή του 1940 ο συνο-
λικός πληθυσμός της χώρας ήταν
περίπου 7,5 εκατομμύρια). 

Εκτός από την ένοπλη δύναμη του
ΕΛΑΣ και της Πολιτοφυλακής, λει-
τουργούσαν οι θεσμοί της τοπικής
αυτοδιοίκησης, η λαϊκή δικαιοσύνη
με τα δικαστήρια και τους δικαστές
της, και μια σειρά οργανώσεις και
θεσμοί που ρύθμιζαν τις οικονομικές
λειτουργίες. Όπως ανέφερε σε έκ-
θεσή του ένας βρετανός αξιωματι-
κός: «Μπορείς να ταξιδέψεις από τη
Φλώρινα μέχρι τα περίχωρα των
Αθηνών απλώς με ένα διαβατήριο
του ΕΑΜ». 

Η συγκρότηση της ΠΕΕΑ ήρθε να
«επισημοποιήσει» αυτή την πραγμα-
τικότητα, στέλνοντας ένα πολύ ισχυ-
ρό μήνυμα επιβεβαίωσης της ζωτι-
κότητας και της δυναμικής του κινή-
ματος της Αντίστασης και του ριζο-
σπαστισμού του. 

Γι’ αυτό έγινε δεκτή με ενθουσια-
σμό και έξω από την κατεχόμενη Ελ-
λάδα. Στον στρατό της Μέσης Ανα-
τολής η Αντιφασιστική Στρατιωτική
Οργάνωση (ΑΣΟ), στην οποία πρω-
ταγωνιστούσαν μέλη και στελέχη
του ΚΚΕ που είχαν βρεθεί εκεί και
δεν είχαν σύνδεση με το κόμμα, είχε
αποκτήσει τεράστια επιρροή, οι επι-
τροπές της έλεγχαν μονάδες πεζι-
κού και τον στόλο. Και στα τέλη
Μάρτη, σύμφωνα με τα λόγια του
Γιάννη Σάλα, του ηγέτη της η ΑΣΟ
αποφάσισε: «Είναι η στιγμή που
όπως λεν το ατσάλι κολλάει στη
βράση του».

Μέχρι τις αρχές του Απρίλη οι
φαντάροι και οι ναύτες πήραν τον
έλεγχο στρατοπέδων και πλοίων,
έδιωξαν ή συνέλαβαν αντιδραστι-
κούς αξιωματικούς και απαίτησαν
από την κυβέρνηση του Τσουδερού
την αναγνώριση της ΠΕΕΑ. Η απάν-
τηση της κυβέρνησης του Καΐρου
και των Βρετανών ιμπεριαλιστών
ήταν η καταστολή του κινήματος. Χι-
λιάδες φαντάροι οδηγήθηκαν στα
«σύρματα» στην έρημο. 

Ο Σάλας εξηγούσε ότι από το
1942 η ΑΣΟ είχε αποφασίσει ότι αν
«βρεθούμε στο μέσο μιας Κυβέρνη-

σης στην Ελλάδα και μιας εδώ, να
της καταφέρουμε αυτής ένα θανάσι-
μο πλήγμα και να στρέψουμε την
προσοχή του λαού μέσα κι έξω από
τη χώρα μας προς την Κυβέρνηση
που θα προέκυπτε στην κατάλληλη
στιγμή μέσα από τον απελευθερωτι-
κό αγώνα». 

Πίεση
Όμως, ο λόγος που η ηγεσία του

ΚΚΕ αποφάσισε να προχωρήσει
στην συγκρότηση της ΠΕΕΑ -και στη
σύγκληση του Εθνικού Συμβουλίου,
με εκλογές ακόμα και στην κατεχό-
μενη Αθήνα τον Μάη- ήταν πολύ δια-
φορετικός. Ασκούσε πίεση για την
επίτευξη του βασικού της στόχου:
την συγκρότηση μιας κυβέρνησης
«εθνικής ενότητας», με τους αστούς
πολιτικούς και την κυβέρνηση του
Καϊρου που κρατούσαν στη ζωή οι
Βρετανοί ιμπεριαλιστές. Σκοπός της
ήταν ο συμβιβασμός και όχι η ανα-
τροπή, η «εθνική ενότητα» όχι το
«θανάσιμο πλήγμα». 

Δέκα μέρες πριν τελειώσει τις ερ-
γασίες το Εθνικό Συμβούλιο στις Κο-
ρυσχάδες, ξεκινούσε η Διάσκεψη
του Λιβάνου, στην οποία συμμετεί-
χαν, πέρα από τους εκπροσώπους
των αντιστασιακών οργανώσεων, η
εξόριστη κυβέρνηση της Μ. Ανατο-
λής στην οποία πρωθυπουργός είχε
γίνει ο Παπανδρέου και εκπρόσωποι
των παλιών κομμάτων. Οι εκπρόσω-
ποι του ΕΑΜ και του ΚΚΕ βάζουν
στις 20 Μάη την υπογραφή τους στο
«Εθνικόν Συμβόλαιον», το τελικό κεί-
μενο της Διάσκεψης. Στην ουσία
αποδέχονταν ότι το ΕΑΜ θα έπαιρνε
μια δευτερεύουσα θέση στην κυβέρ-
νηση της «Εθνικής Ενότητος» του
Καΐρου (και του βασιλιά). 

Όσο για τους φαντάρους και τους
ναύτες που είχαν ξεσηκωθεί στην Αί-
γυπτο, στο Α  Κεφάλαιο του «Εθνι-
κού Συμβολαίου» διακηρύσσονταν
ότι: «Όλοι εμείναμεν σύμφωνοι ότι η
στάσις της Μέσης Ανατολής απετέ-
λεσεν έγκλημα εναντίον της Πατρί-

δος. Όλοι επίσης εμείναμεν σύμφω-
νοι ότι η ανάκρισις πρέπει να συνεχι-
σθή και ότι οι υποκινηταί της στάσε-
ως πρέπει να τιμωρηθούν αναλόγως
προς τας ευθύνας των».

Η «Συμφωνία του Λιβάνου» όπως
έμεινε γνωστή προκάλεσε κατα-
κραυγή στις οργανώσεις του ΕΑΜ
και του ΚΚΕ -και στο ίδιο το Εθνικό
Συμβούλιο. Όμως, η κατακραυγή για
να πιάσει τόπο χρειαζόταν δυο
πράγματα. Μια ξεκάθαρη εναλλακτι-
κή στρατηγική που θα είχε στο κέν-
τρο της την εμπιστοσύνη στη δύνα-
μη της εργατικής τάξης να πάρει την
εξουσία και να αλλάξει την κοινωνία.
Και τις μορφές οργάνωσης που θα
επέτρεπαν σε αυτή τη στρατηγική
να πάρει σάρκα και οστά. 

Και τα δύο χρειάζονταν ένα επα-
ναστατικό κόμμα που θα πάλευε για
να ξεδιπλωθεί αυτή η δυναμική.
Όμως, οι επαναστατικές οργανώ-
σεις της εποχής ήταν πολύ μικρές
και απομονωμένες για να παίξουν
αυτό το ρόλο. Το ΚΚΕ ηγεμόνευε
πολιτικά και οργανωτικά, κι αυτό σή-
μαινε ότι παρά τις ανησυχίες και την
αμφισβήτηση οι επιλογές της ηγε-
σίας του επιβάλλονταν. 

Η πολιτική της «εθνικής ενότητας»
πήγαζε από τη συνολική στρατηγική
του ΚΚΕ από τη δεκαετία του ’30.
Από το 1934 το κόμμα είχε εγκατα-
λείψει την στρατηγική της σοσιαλι-
στικής επανάστασης γιατί υποτίθε-
ται ο ελληνικός καπιταλισμός ήταν
καθυστερημένος και εξαρτημένος
και άρα η εργατική τάξη δεν είχε τη
δύναμη να επιβάλλει τη δικιά της
εξουσία. Αυτό που χρειαζόταν, υπο-
στήριζε η ηγεσία, ήταν ένα «ενδιάμε-
σο στάδιο», η «ολοκλήρωση της δη-
μοκρατικής επανάστασης». Σύντομα
και οι αναφορές στην όποιου τύπου
επανάσταση εγκαταλείφθηκαν με
την πολιτική των Λαϊκών Μετώπων,
δηλαδή της επιδίωξης μιας συνερ-
γασίας με «προοδευτικά» και «δημο-
κρατικά» αστικά κόμματα. 

Στις συνθήκες του Δεύτερου Παγ-

κοσμίου αυτή η στρατηγική έφτασε
στις απώτατες συνέπειες της εφαρ-
μογής της, γιατί αυτό απαιτούσε η
διπλωματία του Στάλιν με τον Τσόρ-
τσιλ και τον Ρούζβελτ. Ο Στάλιν πα-
ζάρευε με τους άλλους «μεγάλους
συμμάχους» και το τελευταίο που
επιθυμούσε ήταν τα κομμουνιστικά
κόμματα να δώσουν το ελεύθερο
στις απόψεις που έλεγαν «το ατσάλι
κολλάει στη βράση του». Αντίθετα,
έπρεπε να αποδείξουν -ξανά και ξα-
νά- ότι δεν έχουν επαναστατικές επι-
διώξεις. 

Διαδικασίες
Η ΠΕΕΑ είχε σχεδιαστεί ώστε να

μπλοκάρει τις μορφές οργάνωσης
από τα κάτω. Ούτε η ίδια ούτε το
Εθνικό Συμβούλιο προήλθαν από
διαδικασίες των δομών της «λαϊκής
εξουσίας» στα χωριά ή του Εργατι-
κού ΕΑΜ στις πόλεις. Οι «εθνοσύμ-
βουλοι» εκλέχτηκαν με ατομική ψη-
φοφορία στην οποία συμμετείχαν
όσοι ψηφοφόροι πήραν τα ψηφο-
δέλτια που κυκλοφόρησε το ΕΑΜ.
Και σε μια συμβολική κίνηση, δικαίω-
μα συμμετοχής στο Εθνικό Συμβού-
λιο με ψήφο είχαν όλοι οι βουλευτές
της βουλής του 1936 (μόνο 22 το
επέλεξαν τελικά). Η ηγεσία διεκδι-
κούσε τη «συνέχεια του κράτους»
και των θεσμών του. 

Λίγους μήνες μετά, τον Αύγουστο,
οι αντιπρόσωποι του ΕΑΜ και του
ΚΚΕ έπαιρναν τη θέση τους στην κυ-
βέρνηση του Γ. Παπανδρέου. Και
τον Σεπτέμβρη με τη Συμφωνία της
Καζέρτας, ο ΕΛΑΣ έμπαινε κάτω από
τις διαταγές Άγγλου στρατηγού και
του απαγορευόταν να μπει στην
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. 

Τις μέρες που ανακοινωνόταν η
ίδρυση της ΠΕΕΑ οι εργατογειτονιές
της Αθήνας και του Πειραιά άρχισαν
να γνωρίζουν τη βαρβαρότητα των
«μπλόκων». Στις 15 Μάρτη του 1944
πραγματοποιήθηκε στην Καλογρέζα
το πρώτο μεγάλο μπλόκο της Αθή-
νας, με τη συμμετοχή του συνόλου

των δυνάμεων της Χωροφυλακής
και των Ευζωνικών Ταγμάτων Ασφα-
λείας. Οι λιγνιτωρύχοι της Καλογρέ-
ζας και συνολικά οι εργάτες/τριες
της Ν. Ιωνίας ήταν «παλιοί γνώριμοι»
με τους χωροφύλακες και τους
ασφαλίτες. Τον Αύγουστο του ’43
μια διαδήλωσή τους είχε δεχτεί τα
δολοφονικά πυρά αποσπάσματος
της Χωροφυλακής. Τον Σεπτέμβρη,
ο επικεφαλής του ταγματάρχης
εκτελέστηκε από τον ΕΛΑΣ της πε-
ριοχής. Τον Μάρτη του 1944 το
«μπλόκο» κατέληξε στη δολοφονία
22 εργατών και τη σύλληψη εκατον-
τάδων άλλων. 

Το 1943 το εργατικό κίνημα είχε
καθορίσει τις εξελίξεις, με κομβικό
σταθμό τη Γενική Απεργία του Μάρ-
τη που είχε υποχρεώσει τους ναζί
κατακτητές να ανακαλέσουν το μέ-
τρο της επιστράτευσης. Την άνοιξη
και το καλοκαίρι του 1944 η απάντη-
ση στα μπλόκα ήταν τα «χτυπήματα»
της ΟΠΛΑ και του ΕΛΑΣ, αλλά όχι η
συγκρότηση και ανάπτυξη των μορ-
φών οργάνωσης στους χώρους δου-
λειάς με την προοπτική να μπει η
σφραγίδα τους στην Απελευθέρωση
που πλησίαζε.

Η ηγεσία της Αριστεράς επιτάχυνε
τους συμβιβασμούς με την άρχουσα
τάξη και τους ιμπεριαλιστές προσ-
δοκώντας ότι μεταπολεμικά θα γινό-
ταν ο ρυθμιστής των εξελίξεων κοι-
νοβουλευτικά και κυβερνητικά. Γι’
αυτό άρχισε να πατάει φρένο στο κί-
νημα σε όλα τα επίπεδα. Όμως, η
δυναμική ενός τόσο ισχυρού και ρι-
ζοσπαστικού κινήματος δεν μπορού-
σε να εξαφανιστεί σε μια στιγμή. Οι
ελπίδες του απογειώθηκαν με την
απελευθέρωση τον Οκτώβρη και
μπήκε σε μια τροχιά σύγκρουσης με
τους «απελευθερωτές», τον βρετανι-
κό ιμπεριαλισμό και την άρχουσα τά-
ξη. Η συγκρουση τελικά ξέσπασε
στον Κόκκινο Δεκέμβρη, αλλά και
πάλι αντιμετώπισε τον συμβιβασμό
της Βάρκιζας.

Λέανδρος Μπόλαρης
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Απρίλης ‘44, Κίνημα του στρατού
στη Μέση Ανατολή



Νο 1613, 13 Μάρτη 2024 Διεθνήσελ.18 εργατικη αλληλεγγυη

“Θαλάσσιος διάδρομος”
Κύπρος-Γάζα
Προκλητική κοροϊδία
Μετά τις ρίψεις τροφίμων με

αλεξίπτωτα, τώρα ο Μπάιν-
τεν προβάλλει τον “θαλάσσιο διά-
δρομο” ως τη λύση για την πείνα
που σαρώνει τη Λωρίδα της Γά-
ζας. ΗΠΑ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
Κύπρος, Βρετανία και Εμιράτα
έκαναν από κοινού δήλωση για
τον “ανθρωπιστικό διάδρομο”
που θα ξεκινάει από τη Λάρνακα
και θα φτάνει ως τη Γάζα. Παράλ-
ληλα οι ΗΠΑ μόνες τους λένε
πως φτιάχνουν μια πρόχειρη
προβλήτα στη Λωρίδα της Γάζας
για να μπορούν να πιάσουν τα
πλοία. 

Πρόκειται για σκέτη προσβολή
στη νοημοσύνη και στις ζωές του
ανθρώπων που πεθαίνουν αυτή
τη στιγμή από την πείνα. Ο Αβρίλ
Μπενουά, επικεφαλής των Για-
τρών Χωρίς Σύνορα, συνόψισε
την αλήθεια με δήλωση που έκα-
νε: “Το σχέδιο των ΗΠΑ για μια
προσωρινή προβλήτα στη Γάζα
ώστε να αυξηθεί η ροή ανθρωπι-
στικής βοήθειας είναι στάχτη στα
μάτια για να αποπροσανατολι-
στούμε από το πραγματικό πρό-
βλημα: την αδιάκριτη και δυσανά-
λογη στρατιωτική εκστρατεία του
Ισραήλ και την τιμωρητική πο-
λιορκία που έχει επιβάλει. 

Το φαγητό, το νερό και τα ια-
τροφαρμακευτικά υλικά που
έχουν απεγνωσμένα ανάγκη οι
άνθρωποι στη Γάζα είναι στοι-
βαγμένα ακριβώς από την άλλη
πλευρά των συνόρων. Αυτό που
χρειάζεται να κάνει το Ισραήλ εί-
ναι να διευκολύνει αντί να μπλο-
κάρει την παροχή των προμηθει-
ών. Δεν πρόκειται για πρόβλημα
επιχειρησιακής οργάνωσης, αλλά
για πολιτικό πρόβλημα. Αντί να
ψάχνουν πώς ο στρατός των
ΗΠΑ θα φτιάξει εναλλακτικούς
διαδρόμους, οι ΗΠΑ θα έπρεπε
να επιμείνουν για άμεση ανθρω-
πιστική πρόσβαση μέσα από τους
δρόμους και τα σημεία εισόδου
που ήδη υπάρχουν. 

Τους τελευταίους μήνες, οι
ΗΠΑ προέβαλαν βέτο σε τρία ψη-
φίσματα του Συμβουλίου Ασφα-
λείας του ΟΗΕ για παύση πυρός,
που είναι ο μόνος δρόμος ώστε
να εξασφαλίσουμε πραγματική
αύξηση της επείγουσας βοήθει-
ας. Επαναλαμβάνουμε την έκκλη-
σή μας για άμεση και παρατετα-
μένη παύση πυρός ώστε να μην
σκοτωθούν χιλιάδες ακόμη πολί-
τες και για να επιτραπεί η παρο-
χή της ανθρωπιστικής βοήθειας

που τόσο έχουν ανάγκη”.
Προς το παρόν, οι μαζικοί εγ-

κληματίες, όπως οι ΗΠΑ ή τα Εμι-
ράτα, χειροκροτούν στη Λάρνακα
επειδή ένα πλοίο μιας ΜΚΟ ετοι-
μάζεται να αποπλεύσει, χωρίς να
ξέρουν ούτε καν αν μπορεί να
πιάσει λιμάνι στη Γάζα, μιας και
είναι όλα κατεστραμμένα και τα
νερά ρηχά. Πριν από 14 χρόνια,
οι ίδιοι εγκληματίες χειροκροτού-
σαν όταν το Ισραήλ έκανε ρεσάλ-
το στα πλοία του στολίσκου που
πήγαινε να βοηθήσει τη Λωρίδα
της Γάζας και οι Ισραηλινοί κο-
μάντος σκότωναν δέκα ανθρώ-
πους πάνω στο Μαβί Μαρμαρά.
Τώρα, το Ισραήλ έχει στείλει
τους ανθρώπους του στη Λάρνα-
κα να ελέγξουν το φορτίο για να
μη φτάσει πολεμικό υλικό(!).

“Ανθρωπιστικοί
διάδρομοι”

Ο Μπάιντεν μπαίνει στο τελευ-
ταίο εξάμηνο των εκλογών και
έχει ένα σημαντικό κομμάτι της
βάσης του να απαιτεί εκεχειρία
στη Γάζα και τιμωρία του Ισραήλ.
Αντί γι’αυτό, συνεχίζει να δίνει
όλη τη δυνατή βοήθεια ώστε το
Ισραήλ να συνεχίζει να σφάζει. Οι
“ανθρωπιστικοί διάδρομοι” από
τη Λάρνακα είναι απλώς διαφημι-
στική εκστρατεία σε βάρος των
πεινασμένων.

Στο μεταξύ, η UNICEF λέει πως
ο αριθμός των παιδιών που θα
πεθάνουν από την πείνα μπορεί
να εκτοξευθεί άμεσα αν δεν απο-
συμπιεστεί ο αποκλεισμός της
Γάζας. Η κατάσταση στο Βορρά
της Λωρίδας της Γάζας, εκεί που
το Ισραήλ άφησε πίσω μόνο συν-
τρίμμια, είναι απερίγραπτη. 

Υπολογίζεται ότι εκεί βρίσκον-
ται 300 χιλιάδες άνθρωποι εντε-
λώς αποκλεισμένοι. Ελάχιστο
κομμάτι της βοήθειας που μπαί-
νει από τα περάσματα του Νότου
φτάνει προς το Βορρά. Την περα-
σμένη βδομάδα το Ισραήλ άνοιξε
πυρ και σκότωσε ανθρώπους που
παραλάμβαναν αλεύρι από ένα
από τα λιγοστά φορτηγά που
έφτασαν. 

Οι υπηρεσίες του ΟΗΕ το Γε-
νάρη έκαναν μια γενική εκτίμηση
ότι ένα στα έξι παιδιά κάτω των
δύο ετών δεν έχει επαρκή σίτιση.
Οι αριθμοί από τότε έχουν εκτο-
ξευθεί, ενώ πλέον υπάρχουν οι
πρώτες δεκάδες περιπτώσεις μω-
ρών που πέθαναν από υποσιτι-
σμό και αφυδάτωση.

Εκατοντάδες χιλιάδες άνθρω-
ποι πήραν μέρος το Σάββατο
9 Μάρτη στην δέκατη πανε-

θνική διαδήλωση για την Παλαιστίνη
από τον περασμένο Οκτώβρη στο
Λονδίνο. Η Επιτροπή Αλληλεγγύης
στην Παλαιστίνη λέει πως συμμετεί-
χαν 450.000 άνθρωποι, σχεδόν δι-
πλάσιοι από ό,τι στις 17 Οκτώβρη.

Παρά τις αλλεπάλληλες προσπά-
θειες της κυβέρνησης και της αστυ-
νομίας να βάλουν φρένο και περιο-
ρισμούς στο κίνημα αλληλεγγύης
στην Παλαιστίνη, η μαζική συμμετο-
χή σπάει όλα τα εμπόδια. Ο Σούνακ
και οι υπουργοί του έχουν κατηγο-
ρήσει για “αντισημιτισμό”, για βία
και για υποστήριξη της τρομοκρα-
τίας τις διαδηλώσεις. Έχουν προ-
σπαθήσει να βάλουν σε κίνηση οδη-
γίες ώστε η αστυνομία να κατάσχει
τα πανό αν δεν τους αρέσουν τα
συνθήματα. Αλλά τίποτα δεν έχει
λειτουργήσει. 

Τα μπλοκ των Εβραίων υπέρ της
Παλαιστίνης έχουν πάντα περίοπτη
θέση. Και το σύνθημα “Από το ποτά-
μι ως τη θάλασσα» έχει γενικευτεί,
αντί να περιοριστεί, μετά τις απαγο-
ρεύσεις. Η Ναόμι, Εβραία ακτιβί-
στρια, δήλωσε την ώρα της διαδή-
λωσης ότι νιώθει οργή για τις προ-
σπάθειες της Δεξιάς να πει ότι οι
διαδηλώσεις για την Παλαιστίνη κά-
νουν το Λονδίνο μη ασφαλή πόλη
για τους Εβραίους: “Είναι οι εβραϊ-
κές μου αξίες αυτές που με έφεραν
εδώ. Αυτές με έφερναν εδώ κάθε

σαββατοκύριακο και το 2003 για να
σταματήσουμε τον πόλεμο στο
Ιράκ. Προκαλεί αηδία το γεγονός
ότι η κυβέρνηση προσπαθεί να μας
διχάσει”.

Σφαλιάρες
Η διαδήλωση ήρθε λίγο αφού ο

Σούνακ και η κυβέρνηση είχαν εξα-
πολύσει μια νέα πρόκληση. Ξεκίνη-
σαν μια καινούργια καμπάνια ισλα-
μοφοβίας, την οποία ντύνουν ως
“μάχη ενάντια στον εξτρεμισμό”.
Ζητάνε διαπιστευτήρια από τους
μουσουλμάνους της Αγγλίας, απει-
λώντας να βγάλουν εκτός νόμου ή
εκτός χρηματοδοτήσεων μαζικές
κοινωνικές οργανώσεις. Μέσα σε
αυτό το κλίμα, ήρθε και η νίκη του
Τζορτζ Γκάλογουεϊ σε επαναληπτι-
κές εκλογές για το κοινοβούλιο που
έγιναν στο Ρότσντειλ, στη Βόρεια
Αγγλία. Ο Τζορτζ Γκάλογουεϊ κατέ-
βηκε με πλαίσιο την αλληλεγγύη
στην Παλαιστίνη και την υπεράσπι-
ση των μουσουλμάνων απέναντι
στις επιθέσεις και κατάφερε να
εκλεγεί βουλευτής, παίρνοντας πε-
ρισσότερες ψήφους από τους υπο-
ψήφιους των μεγάλων κομμάτων. Η
ισλαμοφοβική καμπάνια της κυβέρ-
νησης έφαγε έτσι δύο σφαλιάρες με
το καλημέρα, και στο κοινοβούλιο
και στους δρόμους.

Εν τω μεταξύ, στο Χόλιγουντ, η
οργή για τα εγκλήματα του Ισραήλ
και για τη συνενοχή της κυβέρνη-
σης του Μπάιντεν έφτασε μέχρι την
τελετή της απονομής των βραβείων

Όσκαρ και μέσα στην αίθουσα και
έξω από αυτήν. Τουλάχιστον τρεις
προσυγκεντρώσεις οδήγησαν στη
διαδήλωση που περικύκλωσε την αί-
θουσα της Ακαδημίας. 

Πολλοί καλεσμένοι των Οσκαρ
αναγκάστηκαν να βγουν από τις λι-
μουζίνες τους και να κινηθούν με τα
πόδια ανάμεσα στον κόσμο για να
φτάσουν εγκαίρως. Ο Μάρκ Ράφα-
λο, ένας από τους πρωταγωνιστές
του Poor Things, δήλωσε χαρούμε-
νος πως άργησε να μπει επειδή η
διαδήλωση για την Παλαιστίνη είχε
κλείσει τους δρόμους, συμπληρώ-
νοντας πως “η ανθρωπιά θα νική-
σει”. Πολλοί καλλιτέχνες φορούσαν
την κόκκινη κονκάρδα των Καλλιτε-
χνών για Εκεχειρία. Ενώ άλλοι φο-
ρούσαν κονκάρδες με την παλαιστι-
νιακή σημαία. 

Ο Τζόναθαν Γκλέιζερ, σκηνοθέτης
της “Ζώνης Ενδιαφεροντος” που
πήρε το όσκαρ καλύτερης διεθνούς
ταινίας, έκανε τη σύνδεση μεταξύ
του Ολοκαυτώματος (που είναι το
θέμα της ταινίας) και της σφαγής
στη Γάζα: "Η ταινία μας δείχνει πού
μπορεί να φτάσει η απανθρωποποί-
ηση στα χειρότερά της. Αυτή τη
στιγμή, στεκόμαστε εδώ ως άνθρω-
ποι που αρνούμαστε να μας αρπά-
ζουν την εβραϊκή μας ταυτότητα και
το Ολοκαύτωμα για χάρη μιας κατο-
χής που έχει οδηγήσει σε πόλεμο
με τόσο πολλούς αθώους ανθρώ-
πους”.

Νίκος Λούντος

Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη
από το Λονδίνο ως τα Όσκαρ
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Καιρός για αθλητικό
μποϋκοτάζ του Ισραήλ
Οι ποδοσφαιρικοί αγώνες του Ολυμ-

πιακού με την ισραηλινή Μακάμπι,
για το Conference Cup, όπως και αυτοί
του Παναθηναϊκού και Ολυμπιακού για
την Euroleague στο Μπάσκετ, είναι μία
πρόκληση για το κίνημα αλληλεγγύης
στην παλαιστινιακή αντίσταση. Η επίθεση
"οπαδών" της Μακάμπι σε ιρακινό μετανά-
στη στο Σύνταγμα, κάτω από τη μύτη της
αστυνομίας, δείχνει, ακόμα μία φορά, τη
βαρβαρότητα των ισραηλινών "οπαδών". 

Στην πραγματικότητα, οι ισραηλινές
ομάδες δεν θα έπρεπε ποτέ να έχουν κα-
μία θέση σε οποιαδήποτε διεθνή αθλητι-
κή διοργάνωση, ακόμα περισσότερο με-
τά τη συνεχιζόμενη σφαγή και γενοκτο-
νία του παλαιστινιακού πληθυσμού στη
Γάζα και στη Δυτική Όχθη. 

Η Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου της Ιορ-
δανίας κάλεσε την παγκόσμια αθλητική
κοινότητα "να αναλάβει αποφασιστική
δράση για να σταματήσει την επίθεση
κατά των Παλαιστινίων στη Γάζα και στα
κατεχόμενα εδάφη". Η Παλαιστινιακή
Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου (ΠΟΠ) ανα-
κοίνωσε ότι έστειλε παρόμοια μηνύματα
στη FIFA και τη Διεθνή Ολυμπιακή Επι-
τροπή (ΔΟΕ). Κινήματα, όπως το κίνημα
Boycott Divestment Sanctions (BDS),
έχουν υποστηρίξει εδώ και καιρό την εκ-
δίωξη της Ποδοσφαιρικής Ομοσπονδίας
του Ισραήλ (IFA) από την FIFA. 

Η ΔΟΕ και η FIFA όχι μόνο δεν καταδι-
κάζουν το Ισραήλ αλλά, αντίθετα, το προ-
στατεύουν, σε φανερή υποκρισία με τον
τρόπο που διαχειρίστηκαν τη ρωσική ει-
σβολή στην Ουκρανία. Σύμφωνα με την
ανακοίνωση του BDS: “Η FIFA για χρόνια
προστατεύει ενεργά το Ισραήλ από την
ευθύνη για τα συνεχιζόμενα εγκλήματα
πολέμου και τις παραβιάσεις του ίδιου
του καταστατικού της FIFA μέσω της
συμπερίληψης ομάδων σε παράνομους
ισραηλινούς οικισμούς σε κλεμμένη πα-
λαιστινιακή γη”. 

Μέχρι τον Δεκέμβριο του 2023, τουλά-
χιστον 85 Παλαιστίνιοι αθλητές, 55 εκ
των οποίων ποδοσφαιριστές, σκοτώθη-
καν σε ισραηλινές επιθέσεις, εκ των
οποίων 18 ήταν παιδιά και 37 έφηβοι. Σή-
μερα, αυτοί οι μακάβριοι αριθμοί έχουν
μεγαλώσει. Οι ισραηλινές εισβολές οδή-
γησαν επίσης σε καταστροφή γηπέδων
και κλείσιμο συλλόγων. 

Η Αραβική Παλαιστινιακή Αθλητική
Ομοσπονδία ιδρύθηκε το 1931 και επανι-
δρύθηκε το 1944. Η Ομοσπονδία διέθετε
55 αθλητικούς συλλόγους έως ότου η

Nakba σταμάτησε τον παλαιστινιακό
αθλητισμό και οδήγησε τους περισσότε-
ρους Παλαιστινίους στην εξορία και
στρατόπεδα προσφύγων. Μετά τις Συμ-
φωνίες του Όσλο, το 1993, η ΠΟΠ προ-
σχώρησε σε διάφορες διεθνείς αθλητι-
κές ομοσπονδίες συμπεριλαμβανομένης
της FIFA. Ωστόσο, από τότε, η Ομοσπον-
δία αντιμετωπίζει συνεχείς επιθέσεις από
το κράτος του Ισραήλ. Σήμερα δεν έχει
ποδοσφαιριστές και εγκαταστάσεις για
να προετοιμαστεί για τα προκριματικά
του Μουντιάλ του 2026. Αντίθετα, το Ισ-
ραήλ δεν έχει τέτοια προβλήματα. Δίνει
κανονικά αγώνες σε "ουδέτερο έδαφος"
και με "διεθνή προστασία". 

Απάντηση από την “κερκίδα”
Όσο οι διεθνείς και εθνικές αθλητικές

Ομοσπονδίες είναι με το κράτος-δολοφό-
νο του Ισραήλ, η απάντηση έρχεται από
την "κερκίδα". Το καλύτερο, αλλά όχι το
μοναδικό, παράδειγμα είναι από την "Πρά-
σινη Ταξιαρχία", το μεγαλύτερο κλαμπ
οπαδών της σκωτσέζικης Σέλτικ, που
έχουν δεσμευτεί να συνεχίσουν την αλλη-
λεγγύη με τον λαό της Παλαιστίνης για να
"δείξουν στον κόσμο ότι ο σύλλογος στέ-
κεται με τους καταπιεσμένους, όχι με τον
καταπιεστή... πρέπει να εφαρμόσουμε τη
γνώση από το απαρτχάιντ της Νότιας
Αφρικής για να διαλύσουμε το απαρτχάιντ
του Ισραήλ – εάν είμαστε ουδέτεροι σε
καταστάσεις αδικίας, έχουμε επιλέξει την
πλευρά του καταπιεστή...  Στέλνουμε την
ειλικρινή μας αλληλεγγύη και τις προσευ-
χές μας στους φίλους μας σε όλη την Πα-
λαιστίνη σε αυτή την τραυματική στιγμή
που για άλλη μια φορά μεγάλο μέρος της
διεθνούς κοινότητας γυρίζει την πλάτη με
δειλία, ενώ εγκλήματα πολέμου γίνονται
σε έναν ανυπεράσπιστο, φυλακισμένο
πληθυσμό... καθώς βλέπουμε τη στάση
των μέσων ενημέρωσης και της κυβέρνη-
σης να φιμώνουν και να εκφοβίζουν τους
ανθρώπους που απλώς υπερασπίζονται
τα ανθρώπινα δικαιώματα του λαού της
Παλαιστίνης... Το ερώτημα σε κάθε λογι-
κό μυαλό θα έπρεπε να είναι γιατί; Γιατί οι
ζωές των Ουκρανών είναι πιο ιερές από
τις ζωές των Παλαιστινίων;".

Το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη πρέπει να βάλει, και στην Ελλάδα, το
αίτημα να εκδίωξη των ισραηλινών συλ-
λόγων από όλες τις διεθνείς αθλητικές
οργανώσεις. Οι ισραηλινές ομάδες και οι
"οπαδοί" τους είναι ανεπιθύμητες. 

Γιώργος Ράγκος

Μαζικές και οργισμένες
ήταν οι διαδηλώσεις σε
όλο τον κόσμο για τη Διε-

θνή Ημέρα Γυναικών στις 8 Μάρ-
τη. Από τη Λατινική Αμερική και
την Ευρώπη μέχρι τη Μέση Ανα-
τολή και την Ασία, εκατοντάδες
χιλιάδες άνθρωποι βγήκαν στους
δρόμους ενάντια στη σεξιστική
καταπίεση. Όπως κι εδώ, παντού
έγινε η σύνδεση με την αλληλεγ-
γύη στην Παλαιστινιακή Αντίστα-
ση.

Σύμφωνα με τα διεθνή Μέσα
Ενημέρωσης, στην Ισπανία όπου
κι εκεί η 8η Μάρτη έχει μετατρα-
πεί τα τελευταία χρόνια σε γενική
απεργία, χιλιάδες απήργησαν και
διαδήλωσαν στην Μαδρίτη και άλ-
λες πόλεις. Την απεργία καλούσε
η πλειοψηφία των συνδικάτων.
Μαζικές συγκεντρώσεις και πορεί-
ες έγιναν επίσης στις Βρυξέλλες
στο Βέλγιο, στο Άμστερνταμ στην
Ολλανδία, στο Παρίσι στη Γαλλία,
στο Βερολίνο στη Γερμανία.

«Γυναίκες-Ζωή-Ελευθερία», το
σύνθημα της εξέγερσης στο Ιράν
το 2022 μετά τη δολοφονία της
Μάχσα Αμινί από το «Τμήμα
Ηθών» της ιρανικής αστυνομίας
επειδή δεν φορούσε σωστά τη
μαντήλα, κυριάρχησε στις συγ-
κεντρώσεις, αλλού μεγαλύτερες
και αλλού μικρότερες, στο Ισλα-
μαμπάντ, τη Λαχώρη και το Καρά-
τσι στο Πακιστάν, στη Ντάκα στο
Μπαγκλαντές, στη Βαγδάτη στο
Ιράκ, στην Καμπούλ στο Αφγανι-
στάν. Τη σφαγή στη Γάζα κατήγ-
γειλαν οι διαδηλώτριες/ές στη Βη-
ρυτό αλλά και το Σιν Ελ Φιλ στο
Λίβανο.

Συμπλοκές με την αστυνομία,
όταν η τελευταία προσπάθησε να
εμποδίσει την πορεία να προχω-
ρήσει, σημειώθηκαν στη Μανίλα,
την πρωτεύουσα των Φιλιππίνων.
Το τέλος της σεξουαλικής βίας
ήταν το κεντρικό αίτημα των δια-
δηλωτριών/ών. Αντίστοιχη αντιμε-
τώπιση είχε από την τουρκική
αστυνομία η μαχητική συγκέντρω-

ση στην Ινσταμπούλ κοντά στην
πλατεία Ταξίμ. Λόγω της μεγάλης
τους απήχησης και μαζικότητας
όλα τα τελευταία χρόνια, οι δια-
δηλώσεις της 8ης Μάρτη στην
Τουρκία δέχονται σκληρή κρατική
καταστολή.

«Διαδηλώνουμε, δεν γιορτάζου-
με» ήταν το βασικό σύνθημα των
εκατοντάδων διαδηλωτριών/ών
στην Πρίστινα του Κόσοβο. «Είναι
ώρα για δικαιοσύνη» φώναζαν
στην αντίστοιχη κινητοποίηση
στην Ποντγκόριτσα στο Μαυρο-
βούνιο, ενώ κινητοποιήσεις έγιναν
και στο Σεράγεβο στη Βοσνία και
στα Τίρανα στην Αλβανία.

Μάχη
Φωτογραφίες δολοφονημένων

γυναικών κρατούσαν οι διαδηλώ-
τριες/ές στην Πόλη του Μεξικό.
Από τη Μελβούρνη στην Αυστρα-
λία, το Τόκιο στην Ιαπωνία και τη
Τζακάρτα στην Ινδονησία μέχρι τη
Σεούλ στη Νότια Κορέα, την
Μπαγκόγκ στην Ταϋλάνδη, το
Μπακού στο Αζερμπαϊτζάν και τη
Βαλέτα στη Μάλτα, ο αγώνας
ενάντια στις σεξιστικές διακρίσεις
και τη βία κατά των γυναικών ενώ-
θηκε με τη μάχη για καλύτερους
μισθούς και συνθήκες ζωής. Οι
σημαίες της Παλαιστίνης κυμάτι-
ζαν παντού δίπλα στα πανό και τα
πλακάτ.

Mε γενική απεργία και μαζικές
συγκεντρώσεις σε πολλές πόλεις
σε όλη τη χώρα γιορτάστηκε η 8
Μάρτη στην Ιταλία. Την απεργία
αφιερωμένη στη Μέρα της Γυναί-
κας κήρυξε μεγάλος αριθμός ιτα-
λικών συνδικάτων απ’ όλο το πολι-
τικό φάσμα (ανάμεσά τους Flc
CGIL, Slai Cobas, Adl Cobas, Co-
bas Usb, Cobas Sub, Osp Faisa
Cisal, Usi Cit, Clap, Si Cobas, Cub
Trasporti, Uitrasporti, Usi 1912,
Flaei Cisl και Uiltec Uil). Η απεργία
είχε μεγάλο αντίκτυπο στα σχο-
λεία, στην Υγεία, σε βιομηχανίες
και συνολικότερα στον ιδιωτικό
τομέα. Απήργησαν επίσης οι πυ-

ροσβέστες, οι εργαζόμενοι στην
ενέργεια, οι σιδηροδρομικοί με
την κυβέρνηση Μελόνι να βγάζει
παράνομη την απεργία σε όλες
τις συγκοινωνίες.

Χιλιάδες κόσμου συμμετείχε
στο συλλαλητήριο που οργάνω-
σαν στην Ρώμη, γυναικείες οργα-
νώσεις και σωματεία κόντρα στον
ρατσισμό, τη λιτότητα και τον σε-
ξισμό της ακροδεξιάς κυβέρνη-
σης. 

Δεκάδες χιλιάδες διαδήλωσαν
σε μια απεργιακή 8 Μάρτη στο
Μπουένος Άιρες, στη Λα Πλάτα,
στην Μαρ ντερ Πλάτα και άλλες
πόλεις της Αργεντινής. Ήταν ο
πρώτος εορτασμός της Μέρας
της Γυναίκας από τότε που στην
κυβέρνηση ήρθε ο Μιλέι. Με το
που ανέλαβε, ο Μιλέι έκλεισε το
Υπουργείο Γυναικών, Φύλων και
Διαφορετικότητας, δήλωσε ότι θε-
ωρεί την άμβλωση «ανθρωποκτο-
νία», ενώ βουλευτές του έχουν
ήδη φέρει στη δημοσιότητα νομο-
σχέδιο για την ανατροπή της νομι-
μοποίησης των αμβλώσεων.

Στο Μπουένος Άιρες, η μαζικό-
τητα και τα συνθήματα των διαδη-
λωτριών/ών -για τερματισμό της
φτώχειας, της λιτότητας, των
απολύσεων, των ιδιωτικοποιήσε-
ων, για προστασία του δικαιώμα-
τος στη νόμιμη, ασφαλή και δω-
ρεάν άμβλωση και του δικαιώμα-
τος στη διαμαρτυρία- έστειλαν
καθαρό μήνυμα ότι οι γυναίκες, η
νεολαία και η εργατική τάξη στην
Αργεντινή είναι αποφασισμένοι να
συγκρουστούν με την ακροδεξιά
κυβέρνηση. 

«Με την απεργία μας, δικαιώ-
νουμε και τιμούμε τους αγώνες
των εργαζόμενων γυναικών που
ήρθαν πριν από εμάς», φώναξαν
οι διοργανωτές της συγκέντρω-
σης -την οποία κάλεσαν δεκάδες,
συνδικάτα, συλλογικότητες και
οργανώσεις- από τη σκηνή. «Με
αυτή την ημέρα αγώνα, λέμε ότι η
ελευθερία είναι δική μας, όχι των
αγορών ή των κυβερνήσεων».  

Δυνατή 8Μ παντού

• «Όταν φτάσαμε Σύνταγμα, βρήκαμε τους οπαδούς της Μακάμπι να πανηγυρί-
ζουν, οπότε περιμέναμε λίγο. Ήμασταν περίπου 6 νέοι από την Παλαιστίνη, την Αί-
γυπτο και το Ιράκ. Πριν φύγουν, δύο μικρά παιδιά από την Αλβανία μας είπαν ότι
ήθελαν να υψώσουν την παλαιστινιακή σημαία» αναφέρει το μήνυμα που έστειλε
στην Εργατική Αλληλεγγύη ο Μοχάμεντ. «Μετά από λίγα λεπτά, όταν οι οπαδοί της
Μακάμπι είδαν τη σημαία υψωμένη, ήρθαν στα σκαλιά του Συντάγματος και τους
χτύπησαν. Ξυλοκόπησαν τους νεαρούς. Μετά από λίγη ώρα, κάποιοι από τα παιδιά
κατάφεραν να ξεφύγουν, κάποιοι πήδηξαν από τις σκάλες και κατευθύνθηκαν προς
το μετρό. Ο νεαρός από το Ιράκ δεν μπόρεσε να διαφύγει, συνέχισαν να τον χτυ-
πούν μέχρι που χτυπήθηκε στο κεφάλι, μετά ήρθε η αστυνομία. Καλέσαμε ασθενο-
φόρο και ήρθαν και πήραν τον άνδρα που τραυματίστηκε».

8/3, Μπουένος Άιρες. Φωτό: ΝUM Colectivo



Κυκλοφορεί το νέο τεύχος του περιοδι-
κού Σοσιαλισμός Από τα Κάτω με εξώ-
φυλλο το προαύλιο της Βουλής τη μέ-

ρα της πανεργατικής απεργίας στις 28/2, με
το σύνθημα «Δολοφόνοι» γραμμένο από τους
διαδηλωτές να δεσπόζει μπροστά στις δυνά-
μεις της Αστυνομίας. Από τα Τέμπη μέχρι την
Παλαιστίνη και από τα ρατσιστικά εγκλήματα
μέχρι τις γυναικοκτονίες και την καταστροφή
του περιβάλλοντος, η κυβέρνηση των δολο-
φόνων της ΝΔ και το σύστημα που υπηρετεί
εντείνει τη βαρβαρότητα και ξεσηκώνει νέες
αντιστάσεις.

“Η άλλη όψη του καταστροφικού καπιταλι-
σμού ήταν και είναι οι αγώνες ενάντια στους
διαχειριστές του”, επισημαίνει η Μαρία Στύλ-
λου στο άρθρο της “Οι ζωές μας πάνω από τα
κέρδη τους”, που είναι και ο κεντρικός τίτλος
του τεύχους. Με αυτό το σύνθημα, απέργη-
σαν και διαδήλωσαν εκατομμύρια στην περσι-
νή πανεργατική απεργία στις 8 Μάρτη, με αυ-
τό ξαναβγήκαν πλημμυρίζοντας τους δρόμους
φέτος στις 28/2 και στις 8/3, εν μέσω φοιτητι-
κών καταλήψεων, αγροτικών μπλόκων και
απεργιών με τα νοσοκομεία στην πρώτη γραμ-
μή. Ένα κίνημα που “κουβαλάει” τις εμπειρίες
από την έκρηξη στις αρχές του 21ου αιώνα
του νέου τότε αντικαπιταλιστικού κινήματος
στο Σιάτλ και τη Γένοβα με το σύνθημα “Οι
άνθρωποι πάνω από τα κέρδη”. 

Η τότε συζήτηση μέσα στην Αριστερά για
τον στρατηγικό προσανατολισμό του κινήμα-
τος, αν ήταν αντικαπιταλιστικός ή νεοφιλελεύ-
θερος, σήμερα είναι ακόμα πιο επίκαιρη. Γιατί
εκεί βρίσκεται η ρίζα της κρίσης του ΣΥΡΙΖΑ
και συνολικά της Αριστεράς του κοινοβουλευ-
τικού δρόμου. Τη στιγμή που η πολυκρίση του
καπιταλισμού δημιουργεί δυνατότητες εξέ-
γερσης, η επαναστατική Αριστερά είναι αυτή
που μπορεί να τις αξιοποιήσει, γιατί “πολλα-
πλασιάζει τις δυνατότητες της εργατικής τά-
ξης να αρπάξει τις ευκαιρίες, συνδέοντας
τους αγώνες αναμεταξύ τους” και ανεβάζον-
τας την τάξη σε ηγεμονική δύναμη.

Ο Πάνος Γκαργκάνας στο άρθρο “100 χρό-
νια από τον θάνατο του Λένιν. Η πολύτιμη
επαναστατική παράδοση” συνεχίζει αυτή τη
συλλογιστική. Αναδεικνύει τα διδάγματα από
τις ιδέες και τη δράση του Λένιν, «τινάζοντας
τη λάσπη που προσπαθούν να του φορτώ-
σουν». Διδάγματα που είναι αναγκαία στη ση-
μερινή κρίσιμη συγκυρία για την Αριστερά και
το εργατικό κίνημα. Για τη σύνδεση του άμε-
σου στόχου με την προοπτική της επανάστα-
σης. Για τον κεντρικό ρόλο της εργατικής τά-
ξης. Για το πώς συγκροτείται το επαναστατικό
κόμμα σε αντιπαράθεση με τις αστικές επιρ-
ροές και τον ρεφορμισμό χωρίς να γίνεται ελι-
τίστικη σέχτα. Για τον ρόλο της εφημερίδας
του κόμματος, όχι μόνο για το τι προσφέρει
στην εργατική τάξη, αλλά και για την πολιτική
συγκρότηση των επαναστατών. 

Το τελευταίο μέρος του άρθρου καταπιάνε-
ται με το πώς φτάσαμε από την εργατική επα-
νάσταση του Οκτώβρη του 1917, από το “πα-
νηγύρι των καταπιεσμένων”, στην ανατροπή
των κατακτήσεων της επανάστασης και την
επικράτηση του Στάλιν. Από δεξιά και αριστε-
ρά “οι προσπάθειες να χρεωθεί ο Λένιν αυτή
την εξέλιξη είναι συστηματική”, όμως σε αντί-
θεση με τη σταλινική παράδοση “οι Μπολσεβί-

κοι δεν ισχυρίζονταν ότι μπορούν να χτίσουν
τον σοσιαλισμό μόνο στη Ρωσία”. Είναι πολύ-
τιμη η ανάλυση του άρθρου που εξηγεί γιατί
αυτό που επιβλήθηκε ήταν κρατικός καπιταλι-
σμός, για να μπορούμε στο σήμερα να υπερα-
σπιστούμε ότι ο καπιταλισμός δεν είναι το
μέλλον μας, αλλά μια άλλη κοινωνία, σοσιαλι-
στική, είναι εφικτή.

Κέντρα αγώνα
Στο άρθρο “Καταλήψεις! Η πάλη ενάντια

στην ιδιωτικοποίηση της Παιδείας”, ο Παντελής
Παναγιωτακόπουλος ξετυλίγει το εντυπωσιακό
χρονικό του κινήματος των φοιτητικών καταλή-
ψεων που στρίμωξε την κυβέρνηση και μετέ-
τρεψε τις σχολές σε κέντρα αγώνα και πολιτι-
κής συζήτησης. Ένα κίνημα που συνέχισε να
κλιμακώνει κόντρα στους εκβιασμούς της κυ-
βέρνησης, στο μπλοκ αντικατάληψης που ορ-
γάνωναν ΔΑΠ και ΠΑΣΠ, αλλά και τις αντιλή-
ψεις δυνάμεων της Αριστεράς για αρνητικούς
συσχετισμούς. “Οι φοιτητικές καταλήψεις και η
πλατιά συμπαράσταση που ξεσήκωσαν δεν
έπεσαν από τον ουρανό. Χρειάστηκαν πολιτι-
κές μάχες και πρωτοβουλίες από την επανα-
στατική Αριστερά για να φτάσουμε μέχρι εδώ”.
Με την εκτίμηση ότι η νεολαία είναι γεμάτη ορ-
γή και με εμπειρία από τους αγώνες από τα
Τέμπη μέχρι την Παλαιστίνη, οι σύντροφοι/ες
του ΣΕΚ στις Σχολές κάλεσαν από την πρώτη

στιγμή σε καταλήψεις
διαρκείας και σε σύνδεση
με το εργατικό κίνημα. Πή-
ραν πρωτοβουλίες για να
πολιτικοποιήσουν τις κατα-
λήψεις και για να ανοίξει η
συζήτηση της συνολικής
προοπτικής μέσα στο φοι-
τητικό κίνημα.

“Η ψήφιση του νόμου
προκάλεσε δικαιολογημέ-
νη χαρά και αυτοπεποίθη-
ση σε όλα τα ΛΟΑΤΚΙ άτο-
μα που για χρόνια είχαν
να αντιμετωπίσουν μόνο
την κακοποίηση και τις
διακρίσεις. Δεν αφήνει
όμως περιθώρια για ψευ-
δαισθήσεις ότι η μάχη της
ισότητας έχει κιόλας κερ-
δηθεί. Και πολύ περισσό-
τερο, ότι έχει κερδηθεί η
μάχη ενάντια στη σεξιστι-
κή καταπίεση και τις δια-
κρίσεις συνολικά”, γράφει
ο Κώστας Τορπουζίδης
στο άρθρο “Πέρα από τον
νόμο για τα ομόφυλα ζευ-
γάρια”. Ταυτόχρονα, επι-
σημαίνει τις παραλείψεις
του νόμου, καθώς το κόμ-
μα του “πατρίς-θρησκεία-

οικογένεια” της ΝΔ έχει να απολογηθεί και
στην Εκκλησία και στην ακροδεξιά πτέρυγά
του, η οποία με τη στάση της απέναντι στον
νόμο “τσαλάκωσε το προφίλ της ΝΔ ως υπε-
ρασπιστή των δικαιωμάτων”. Στηριζόμενος
στον Ένγκελς και στη ζωντανή εμπειρία της
Ρώσικης Επανάστασης απορρίπτει τα επιχει-
ρήματα ενάντια στην πλήρη ισότητα των ομό-
φυλων ζευγαριών, καταρρίπτει τους μύθους
της αντικειμενικής βιολογικής διαφοράς, για
να απαντήσει, τέλος, σε ποια προοπτική μπο-
ρούν να τσακιστούν οι σεξιστικές διακρίσεις.

Ο όλεθρος που σπέρνει στην Παλαιστίνη το
κράτος του Ισραήλ μαζί με τους συμμάχους
του από τις ΗΠΑ και την ΕΕ είναι μια βάρβαρη
απόδειξη της κρίσης που περνάει όλο το ιμπε-
ριαλιστικό σύστημα, υποστηρίζει ο Γιώργος
Πίττας στο άρθρο του “Παλαιστίνη – Αντίστα-
ση στη γενοκτονία”. Παρά την άνευ προηγου-
μένου επίθεση, τους δεκάδες χιλιάδες νε-
κρούς και τραυματίες και την ισοπέδωση του
μεγαλύτερου μέρους της Γάζας, η Παλαιστι-
νιακή Αντίσταση δεν έχει επιτρέψει στους σιω-
νιστές να πετύχουν τους στόχους και να την
εξαλείψουν. Το διεθνές κίνημα αλληλεγγύης
παίζει καθοριστικό ρόλο για να σταματήσει τη
στήριξη που δίνουν οι κυβερνήσεις στο Ισ-
ραήλ. Από τις ΗΠΑ και τη Βρετανία μέχρι την
Ελλάδα, όπου η κυβέρνηση του Μητσοτάκη, ο
πιο πιστός σύμμαχος των σιωνιστών δολοφό-

νων, εμπλέκεται όλο και πιο ενεργά στον πό-
λεμο με τη φρεγάτα στην Ερυθρά. Η εργατική
τάξη και τα συνδικάτα είναι αυτά που μπορούν
στην πράξη να σταματήσουν κάθε συνεργασία
με το κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ. Η δίκαιη
λύση, όπως καταλήγει το άρθρο, δεν είναι το
σχέδιο των ιμπεριαλιστών για δύο κράτη, αλ-
λά το γκρέμισμα του ρατσιστικού κράτους
εποίκων του Ισραήλ, για μια Παλαιστίνη ελεύ-
θερη από τον Ιορδάνη μέχρι τη Μεσόγειο.

Επιδόσεις
Για την κρίση που συγκλονίζει τη Γερμανία

σε όλα τα επίπεδα γράφει ο Σωτήρης Κοντο-
γιάννης στο άρθρο “Γερμανία – Η «ατμομηχα-
νή» της ΕΕ σε κρίση”. Στην οικονομία, σύμφω-
να με το ΔΝΤ, κατέγραψε τις χειρότερες επι-
δόσεις στον κόσμο ανάμεσα στις ανεπτυγμέ-
νες χώρες την περσινή χρονιά. Στην πολιτική
ο κυβερνητικός συνασπισμός του Όλαφ Σόλτς
βρίσκεται σε κρίση, με τη δημοτικότητα στα
τάρταρα των τριών κομμάτων που συμμετέ-
χουν, δυόμιση χρόνια μόλις από τις εκλογές.
Και την ίδια ώρα οι από κάτω ξεσηκώνονται με
απεργίες διαρκείας στις συγκοινωνίες και με
αγροτικά μπλόκα. Η στροφή της κεντρικής πο-
λιτικής στον ρατσισμό ενισχύει την ακροδεξιά
του AfD και τους φασίστες, ενώ το κόμμα της
Αριστεράς Die Linke διασπάται. Η ανάγκη για
μια ανεξάρτητη οργάνωση της επαναστατικής
Αριστεράς είναι επιτακτική.

80 χρόνια από τον Κόκκινο Δεκέμβρη, την
κορυφαία στιγμή που το κίνημα της Αντίστα-
σης στη ναζιστική κατοχή στην Ελλάδα συγ-
κρούστηκε με τους βρετανούς ιμπεριαλιστές
και τη ντόπια άρχουσα τάξη, η συζήτηση για
το τι οδήγησε στην ήττα δεν έχει κλείσει. Ο Λέ-
ανδρος Μπόλαρης στο άρθρο “1944 – Η χρο-
νιά της κορυφαίας ταξικής σύγκρουσης” πα-
ρεμβαίνει σε αυτήν φωτίζοντας τις δυνατότη-
τες του κινήματος και τις τακτικές της αποκλι-
μάκωσης και του συμβιβασμών του ΚΚΕ, που
άφησε αναξιοποίητες αυτές τις δυνατότητες.
Από τη Γενική Απεργία του 1943 που σταμάτη-
σε την επιστράτευση των ναζί και τα μπλόκα
της Κοκκινιάς και του Δουργουτιού μέχρι τον
Δεκέμβρη του 1944 ξετυλίγεται στο άρθρο όλη
η ιστορία που δείχνει ότι αυτό που έλειψε δεν
ήταν η δυναμική του κινήματος, αλλά «μια Αρι-
στερά με επαναστατική στρατηγική για να την
αναδείξει και να την εκφράσει».

Στις σελίδες της βιβλιοπαρουσίασης ο
Γιώργος Ράγκος γράφει για τη νέα έκδοση
του Μαρξιστικού Βιβλιοπωλείου “Για ποια Αρι-
στερά παλεύουμε – Επαναστατική εναλλακτι-
κή στην κρίση του ΣΥΡΙΖΑ” του Πάνου Γκαργ-
κάνα και ο Κώστας Πίττας για το βιβλίο “Οι
Δωσίλογοι. Ένοπλη, πολιτική και οικονομική
συνεργασία στα χρόνια της Κατοχής” του Με-
νέλαου Χαραλαμπίδη.

Μάνος Νικολάου

ΙΔΕΕΣ εργατικη αλληλεγγυη 

ΝΕΟ ΤΕΥΧΟΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΚΑΤΩ

Για να μπουν οι ζωές μας 
πάνω από τα κέρδη τους
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